

# DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL  
FERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.  
TEL.: 21-00. ÉJJELE 10-TÓL 23-48

## HAJDUFÖLD

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:  
NEGYEDÉVRE 8 P 70 FILLER,  
HAVONTA 3 PENGŐ.

(TRIANON 22.) 16 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVI. ÉVFOLYAM, 111. SZÁM

Május 19-én utazási korlátozásokat léptetnek életbe a MAV. vonalain

### Honvédségünk

ma már valahogy egyet jelent a magyarsággal. Annnyira elvesztette különálló intézményes jellegét, annyira azonosult a magyar egyéniséggel és lelkiséggel, hogy értelmetlennek hangzik, ha külön beszélünk róla. Igaz, katonaság, mai értelemben vett honvédség mindig volt, de forma szerint ma lett kilencvennégy éves, viszont kilencvennégy évbe nem lehet beszorítani a keletkezését és létezését annak, ami ma már valami egészen különleges jelentőségű és súlyú valami.

A honvédség felállítása a szabadságharcunkkal esik egybe és ehhez fűződik, ami nyilvánvalóan nem véletlen. Egy olyan nemzedék óhaja, elgondolása és kivitelezése volt ez, amely keserű tapasztalatokkal a háta mögött olyan intézményt akart létesíteni, amelyik az ország függetlenségét nem csak kifelé, hanem a monarchia ellen is védi. Szellem-történetileg az abszolutizmus letűnésének kezdetét jelentette ez nálunk, bár a szabadságharc elbukott és a legsötétebb abszolutizmus következett utána, politikailag pedig szinte a mai értelemben vett nacionalizmust. Természetes, hogy minden irányzat, vagy törekvés, ami ezzel szemléletileg, vagy politikailag ellentétes, elsősorban a honvédséget szüntette meg. Így történt ez 1918-ban is. A honvédség tehát sohasem jelentett egyszerűen hadsereget, hanem ennél mindig valamivel többet, úgy érezzük: talán eszményi hadsereget.

Igaz, mi a hadseregünkre századokkal ezelőtt is büszkék voltunk és méltán, a honfoglalás korától tekintve azonban sohasem volt hadsereg és ország között olyan közvetlen belső kapcsolat, mint ma. Katonanemzet voltunk és ma is annak valljuk magunkat, büszkének vagyunk arra, hogy a katona-eszményt ilyen kikristályosodott formájában nevelhetjük.

Ez az alapítási évforduló pedig csak egy határkő a fejlődésnek azon az útvonalán, melyen Magyarország töretlenül halad a szebb és boldogabb jövő felé.

A független magyar Kormány 1848 május 17-én rendelte el honvédség felállítását. Ekkor 200 ezer embert szavazott meg az országgyűlés. Ennek a napnak évfordulóját ma kétszeres büszkeséggel és lekesedéssel kell megünnepeelnünk, mert hiszen mindnyájan tudjuk, hogy a magyar honvéd jelenti a jobb jövőt, a boldog és nagy Magyarországot.

## A diadalmas német seregek elfoglalták Kercset

A Földközi tengeren eddig 64 angol tengeralattjáró pusztult el  
A keleti front északi szakaszán a finn és német osztagok benyomultak a szovjet állásaiba – Franciaország nem hajlandó teljesíteni Amerika zsaroló követeléseit

### Egy magyar gépágyús üteg hét szovjet bombázót lőtt le

Magyar Távirati Iroda jelenti: A honvéd vezérkar főnöke közli: A Donec-menti arcvonalban és az arcvonal mögötti orvlövészek ellen vívott harcokban az utolsó napokban a magyar csapatok harcai különösen sikeresek voltak. A Donec-menti harcokban a második különálló légvédelmi gépágyúüteg az erős orosz bombázókötelékkel 7 ellenséges gépet kilőtt.

A honvéd vezérkar főnökének ma kiadott jelentéséhez a Magyar Távirati Iroda még a következő kiegészítő közléseket kapta: Beavatott katonai körökből az ukrán arcvonalon harcoló csapataink a május 9-től 16-ig terjedő héten több ellenséges támadást vetettek vissza. Hasonlóképpen meghusított-

ták a szovjet erők minden ellenük intézett felderítő vállalkozását is. Az ellenség támadásai során jelentős veszteségeket szenvedett és csapataink mint egy 100 foglyot ejtettek. Egyébként mindkét részről szórványos tüzeresgi tevékenység folyt. A légi tevékenység általában megélénkült. Légvédelmi csapatainknak így több ízben alkalmuk nyílt elhárító tevékenységük kifejtésére és a támadó ellenséges gépek közül hét harcizrepülőgépet semmisítettek meg. Az arcvonal mögött elterülő erdőségek megtisztítására kirendelt honvéd kötelékek folytatták feladatuk megoldását. — Veszteségeink az eddigi alacsony szinten mozogtak.

okoztak az ellenségnek. Egy ellenséges gép a Ladoga tó nyugati partjánál kényszerleszállást kísérelt meg a tó jegére. A gép teljesen összetört. Éjjel után egy ellenséges gép jelent meg Helsinki felett és néhány gyújtó, valamint robbanóbombát dobott a város déli részére. A bombák négy polgári személyt megöltek, hatot pedig megsebesítettek. Három lakóház elpusztult.

### Angol repülőgépek pusztulása

Róma, május 16. (Stefani) Az olasz főhadiszállás 714. közleménye: Cyrenaicában légi kötelékeink eredményesen támadták ellenséges gépjármű táborhelyeket. Angol repülőgépek éjszakai légitámadást intéztek Bengázi ellen. A támadó repülőgépek egyike a légvédelmi ütegek találatát követően lezuhant. A tengely légiereje ismételtan heves támadásokat intézett Malta légi támaszpontjai ellen. A bombavetőket kísérő olasz vadászgépek szétszórta egy nagyobb ellenséges repülőgépalakulatot és négyet közülük lelőttek. Két másik angol gépet a német vadászrepülő pusztítottak el. Egy olasz gép nem tért vissza támaszpontjára. Egy olasz torpedónaszád, amely Francesco Acton corvett-kapitány parancsnoksága alatt hajókaravánt kísért, a Földközi tenger közepén részben elsüllyesztett egy ellenséges tengeralattjárót. (MTI) Ezzel a Földközi tengeren elsüllyesztett ellenséges tengeralattjárók száma 64-re emelkedett. (MTI)

### Kercs eleste a déli áttörés befejezését jelenti

Berlin, május 16. (MTI) A Német TI a szombati hadijelentés kiegészítéseken katonai helyről a következőkről értesül: Kercs városának és kikötőjének elfoglalása a keleti arcvonal déli részén vívott 8 napos áttörő csata befejezését és betetőzését jelenti. A bolsevisták az egész félszigetet egyetlen fegyverrel telítődött erődé építették ki. A német-román csapatok a szivós ellenállás ellenére állandó támadással átküzdötték magukat a 90. km. hosszú félszigeten és most már széles arcvonalon elérték a keresi tengersizoros partját. Kercs

### Kercs városa elesett

Berlin, május 16. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német TI-nek, a véderőparancsnokság közli: Az ellenség szívós ellenállásának leküzdése után a német csapatok pénteken benyomultak Kercsbe. A város és a kikötő német kézben van. A Charcovi arcvonalon az ellenség tovább folytatja támadásait, a német csapatok azonban kemény harcokban visszaverték a támadó ellenséget és sikeres ellentámadásokat hajtottak végre. Az ellenség eddig 180 páncélost veszített. A Lapp-földön német és finn csapatok súlyos erdei harcokban visszavetették az ellenséget és megsemmisítettek egy összeköttetésétől elvágtott ellenséges erősoportot. A Murman arcvonalon harcoló német csapatok április 26-tól május 13-ig igen sok számbelileg féltényben lévő erőkkel megkísérelt ellenséges támadást hárítottak el és húsítottak meg több átkarolási kísérletet. Az ellenség a harc során igen sok foglyot, több mint 8 ezer halottat és nagymennyiségű hadianyagot veszített. Az ellenség súlyos veszteségeire való tekintettel felhagyott támadásai folytatásával és visszatért kiinduló állásaiba.

A német légi haderő a Kolajobólben megsemmisített egy 8 ezer tonnás ellenséges szállítóhajót és bombákkal megrongált egy nagy kereskedelmi hajót. A Földközi-tengeren német tengeralattjárók egy ellenséges tengeralattjáró va-

dászokötelékkel elsüllyesztettek egy órhajót, valamint egy kísérő járművet. Repülőik tovább folytatták Malta repülőterének bombázását. A holland partok előtt 8 brit bombázó támadást intézett egy német hajókaraván ellen. A német előőrshajók 5 brit bombázót lelőttek. Ezenkívül a csatornában és a holland partoknál német aknakereső hajók egy brit bombázót és vadászgépet, a haditengerészeti tüzeres pedig két bombázót semmisítettek meg. A harcok során egy német aknakeresőhajó és egy előőrshajó súlyosan megrongálódott. A szombatra virradó éjszaka kisebb brit repülőgépkötelékek jelentek meg a német öböl és Dánia nyugati partjai felett. A német éjszakai vadászgépek és légvédelmi tüzeres 3 aknakeresőhajók pedig 2 brit bombázót lelőttek. Lent százas a szombatra virradó éjszaka aratta 30. éjszakai vadász győzelmét. (MTI)

### Finn és német osztagok benyomultak az ellenség állásaiba

Helsinki, május 16. (Német TI) A szombati finn hadijelentés a következőket jelenti:

A lahti arcvonalszakaszon német és finn felderítő osztagok többnyire benyomultak az ellenség állásaiba. Igen sok kísérőgépet megsemmisítettek és súlyos veszteségeket

## Elegáns ballonkabát „Lord” úridivatnál

városának és kikötőjének elfoglalásával a német kötelékek kezükben tartják a keresi tengersonost, amely az Azovi tengert a Fekete tengerrel köti össze. A charkovi bolsevista támadások, amelyeket az ellenséges propaganda tehermentesítő offenzívaként szeretett volna feltüntetni, meghiusultak és a bolsevisták a támadások során véres veszteségeket szenvedtek. A támadások most kezdenek vesztetni erejükből, míg a német támadások továbbra is sikeresen folynak, különösen a német légihaderő, amelynek a keresi sikereiben is kiváló része volt, járult hozzá döntő módon állandó támadásaival a Donec vidéki bolsevista tömegtámadások szétveréséhez. (MTI)

**Berlin, május 16.** (Német TI) Mint katonai helyről közlik, a Donec medencében a bolsevisták újabb támadásait kemény harcokban visszaverték. A német csapatok ellentámadásba mentek át. A szovjet támadások erőssége aiább-hagyott annak következtében, hogy szovjet részről nagy ember- és anyagvesztéseket szenvedtek. — Eddigi megállapítások szerint ezen az arcvonalon 181 szovjet páncélos semmisített meg. (MTI)

### ISMÉT MEGRENDEZIK A VAS-NAPOT

**Budapest, május 16.** A fém- és fémhulladék gyűjtésének fokozása érdekében az egész ország területén ismét megrendezik a vasnapot.

### METEOR MOZGO MUSORA

Ma 3-5-7-9 órákor utoljára!  
Rökk Marika kalandos, bravúrós filmje:

## Kora Terry

Legközelebb szombattól:  
Hét szilvafa, magyar film.

### HONVEDELMI SZERVEZETET LÉTESITENEK INDIÁBAN

**Zürich, május 16.** A Tagesanzeiger New-Delhiből származó értesülése szerint az indiai szakszervezetek végrehajtott bizottsága elhatározta, hogy azonnal honvédelmi szervezetet létesít. A spanyolországi nemzetközi dandár brit osztagának volt vezetőjét, aki a dűnkireheni visszavonulás után Angliában honi gárdát megszervezte, felkérték az indiai védelem megszervezésére.

### KATONAI KERÜLETÉ NYILVÁNTJÁK AMERIKA KELETI PARTVIDÉKÉT

**Stockholm, május 16.** (Német TI) Hugh Drum tábornok az Egyesült Államok katonai védelmi szakaszának parancsnoka, a brit hírszolgálat jelentése szerint az Egyesült Államok egész keleti partját katonai területté nyilvánította.

### ANGOL TENGERALATTJÁRÓK A FÖLDKÖZI TENGERTEN

**Roma, május 16.** (MTI) Mint a Triluna tengerészeti tudósítója je-

lenti, az angolok, tekintettel azokra a sikerekre, amelyeket a tengelyhatalmak a Földközi tengeren az utóbbi hónapok során elértek, nagyarányú tengeralattjáró offenzívát indítottak az olasz hajózás ellen és a Földközi tengeren rendkívül nagyszámú tengeralattjárót vontak össze. Ez az offenzíva azonban semmilyen említésreméltó eredményt sem hozott, azonban annál

### Japán partraszállás Manjisi szigetén

**Sanghaj, május 16.** (NST) Csungkingből jelentik, hogy japán csapatok szálltak partra május 7-én a központi Fukien tartomány magasságában levő Manjisi-szigeten. A szigetről érkezett legújabb jelentések szerint a harcok folyamatban vannak. A támadó csapatokat szállító minden egyes hajó ezer japán katonát vitt fedélzetén.

### Törökország és Németország kapcsolata barátságos

**Ankara, május 16.** (Német TI) Itt ismeretessé vált, hogy a szovjet nagykövetségnek azt a két tagját, akiket most egy hónappal visszahívtak, mikor a Szovjet Unióba megérkeztek, letartóztatták és közvetlenül azután Moszkvában a GPU egyenlővetté őket. A szovjet nagykövetségnek arról a két tagjáról van szó, akik a Pápen elleni merénylet után a per egyik vádlóját Kor-

### Amerika olyat követel,

amit a francia kormánynak vissza kell utasítania

**Vichy, május 16.** (Német TI) Laval miniszterelnök közölte a sajtóval annak a jegyzéknek a tartalmát, amelyet május 9-én Hoover tengeri nagytiszt nyújtott át Robert tengeri nagytisztnek. Közölte ezenkívül a május 13-án diplomáciai úton átnyújtott francia válasz tartalmát is. A válaszjegyzék emlékeztet arra, hogy 1940 októberében egyezmény jött létre, amely szabályozta az amerikai francia gyarmatok különleges státusát. A most előterjesztett követelések — mondja a francia jegyzék — az Antillák feletti francia szuverenitás igen komoly megsértését jelenti.

### Női és férfi

# BALLON

kabátot

# VÁGO

-tól

Az amerikai kormány akkor, amikor nem járul hozzá, hogy Robert tengeri nagytiszt tevékenységéről jelentést tegyen a francia hatóságoknak, holott kizárólag ezektől függ és ezek kezéből kapja a jogot a hatalom gyakorlására, olyan követelést állít fel, amelyet a francia kormánynak kötelessége visszautasítani. A jegyzék a továbbiakban hangoztatja, hogy a francia kormány sohasem fogja vállalni a felelősséget olyan

nagyobb veszteséggel járt az angolok számára, akik az utóbbi 60 nap alatt 20 tengeralattjárót vesztek el. Az angolok az olasz beavatkozás óta eltelt nem egészen két év óta a Földközi tengeren 64 tengeralattjárót vesztek el. (MTI)

### MEXIKÓ HADAT AKAR ÜZENNI A TENGELENEK

**Newyork, május 16.** Mexiko Cityből jelentik, hogy Barcia Leon a szenátus elnöke kérelmet terjesztett elő a szenátus egybehívására, hogy a tengelyhatalmakhoz intézendő hadüzenet kérdésében szavazást tartsanak. Barcia szenátor, aki a köztársasági elnök legszűkebb környezetéhez tartozik, kijelentette, hogy a Portrero de Blanco mexikói gőzös megtorpedózása kikerülhetetlenül hadüzenethez vezet.

**Tokió, május 16.** (Német TI) Mint a császári főhadiszállás kiegészítője közli, a japán csapatok Teng-jue elfoglalása alkalmával nagymennyiségű fegyvert és lőszeret zsákmányoltak, amelyet a visszavonuló ellenséges csapatok hagytak hátra.

nikov szovjet alattvalót kísérték, amikor a Szovjet Unióba próbált menekülni, és ott voltak a vonatban amikor Kornilovot a Kaiser-i állomáson a török rendőrség egy vasúti kocsiban letartóztatta. (MTI)

Törökországnak Németországhoz való kapcsolatát Szaradzoglu fejtette meg a törökországi sajtó értesülések szerint rendkívül barátságosnak nevezte. (MTI)

eselekményekért, mely már is hatással lehetne az amerikai néppel való kapcsolataival. A jegyzék 15. pontja hangoztatja, hogy a francia kormány hajlandó Robert tengeri nagytiszt közvetítésével fontolóra venni és megtárgyalni valamennyi javaslatot, amelyet Franciaország szuverenitásának és semlegességének tiszteletben tartásával megtehetne, a nyugati féltekén levő francia gyarmatok státusának megváltoztatására. (MTI)

### A MENEKÜLŐ ARANY

**Washington, május 16.** Csak most közlik, hogy februárban egy amerikai tengeralattjárónak sikerült a körülzárt Corregidor szigetre, a manilai öbölbe jutnia s onnan az aranykészletet, valamint az értékpapírokat elszállítani. Az aranyat és értékpapírokat azután a nyílt tengeren egy amerikai cirkáló vette át és szállította az Egyesült Államokba.

### KÉT AFRIKAI ANGOL PÁNCÉLOS DANDÁR PUSZTULÁSA

**Berlin, május 16.** (MTI) Mint a Német TI katonai részről értesül, az északafrikai harcokban két Egyiptomban állomásozó brit páncélos dandárnak a felét megsemmisítették. A megmaradtak is olyan kárt szenvedtek, hogy az angolok kénytelenek voltak azokat a háróból kivonni. Az egyik páncélos landár jelvénye „vörös piramis egér” és „a sivatagi cirkáló” csoportjába tartozó amerikai harcokocsikkal volt felszerelve. A másik dandár jel-

### Apolló filmszínház

Csak 16 éven felülieknek!  
Királyi családok tragédiája, Anglia történelmének legvéresebb napjaiból.

## III. Richard

Főszereplő:  
**BORIS KARLOF.**  
Vasárnap: 3-5-7-9 órákor.  
hétfőn: 5-7-9 órákor.

vénye „rinceros” volt. Ezek az egységek az angolok válogatott csapataiból álltak, amelyeket a német-afrikai hadtest szétvert.

### LAVAL NYILATKOZATA

**Vichy, május 16.** (Német TI) Laval kormányfő Franciaország közzétételéről adott sajtónyilatkozatában azt a reményét fejezte ki, hogy sikerül a kenyérgabonával való ellátás terén áthidalni az új termésig a nehézségeket.

### Pestisjárvány Haifában és Port Saidban

**Genf, május 16.** (Stefani) Iz-tambulból jelentik, hogy Haifában és Port Saidban pestis-járvány tört ki. Valamennyi hajó, mely ezekből a kikötőkből Törökországba érkezik, vesztézárr alá kerül. (MTI)

### A hadtestek közötti összetett vívóhajtnokság eredményei

**Budapest, május 16.** Szombaton rendezték meg a HTVK vívótermeiben a hadtestek közötti összetett vívóversenyt a honvédparancsnokság vándordíjért. Az összetett verseny kardból és párbajtőr-ből állt. A párbajtőrverseny végleges eredményei: 1. dr. Henyei orvosszázados 6. hadtest 7. győzelemmel, 2. Takács százados 3. hadtest 7. győzelemmel, 3. Ibrányi őrnagy 5. hadtest 5. győzelemmel, 4. M. Honthly százados 2. hadtest 4. győzelemmel, 5. Csorna főhadnagy 8. hadtest, 6. Kovács százados 2. hadtest, 7. Pinter százados 8. hadtest, 8. Bérczy százados 4. hadtest, 9. Meszlényi főhadnagy 2. hadtest.

Kardversenyben 1. Gerő százados 7. hadtest 7. győzelemmel, 2. Kerekes főhadnagy 2. hadtest 6. győzelemmel, 3. Vitéz Ujfalussy százados 5. hadtest 4. győzelemmel, 9. Kapott találat, 4. Csizsár főhadnagy 3. hadtest 4. győzelemmel, 5. Masárvai százados 7. hadtest 4. győzelemmel, 6. Cserjés százados 8. hadtest, 7. Vida hadnagy 9. hadtest, 8. dr. Barcza 6. hadtest 3. győzelemmel, 9. Szálás százados 6. hadtest, 10. Vida hadnagy 7. hadtest, 11. helyért holtverseny volt, amelyet 5:1 arányban Vida hadnagy nyert meg.

A honvédparancsnokság vándordíjának idei védője a 2. hadtest, a 3. hadtest, 3. a 7. hadtest, 4. az 5. hadtest, 5. a 8. hadtest, 6. a 6. hadtest, 7. a 9. hadtest. A verseny befejeztével a díjakat szép beszéd kíséretében vitéz Szombathelyi Ferenc a vezérkar főparancsnoka osztotta ki.

### HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ

Ma, vasárnap d. u. 3, 5, 7, 9 és hétfőn d. u. 5, 7, 9-kor utoljára: az izgalmas, világhíres kém-film:

## Moszkvai éjszakák

Főszereplő: **Anna Bella és Harry Baur.**  
Világhíradók!

### Vigszínház mozgó

Ma 3-6-9 órákor, hétfőn 6 és 9 órákor az amerikai filmgyártás remeke:

## Egy asszony három élete

Fősz.: Bette Davis — Charles Boyer.

3 ÓRAS ELŐADÁSOK!

## Ábel János műkertész virágüzlete megnyílt

Kossuth-utca 4. Virágkiállítás Telefon 16-57

Május 19-én

## utazási korlátozásokat léptetnek életbe a MAV. vonalain

A korlátozások előreláthatólag június 26-ig tartanak — Milyen kedvezmények esnek korlátozás alá

Budapest, május 16. A Magyar Távirati Iroda jelenti: Illetékes helyen a következőkről értesültünk:

A m. kir. Államvasutak forgalma és szállítási helyzete a fokozottabb mértékben megindult áruszállítás és a szigorú téli időjárás miatt visszamaradt küldemények utólagos elszállítása következtében átmenetileg ismét súlyosbított és az így megnövekedett áruforgalom ismét nagyobb mennyiségű mozdonyt vesz igénybe. Az elsőrangú szállítások akadálytalan lebonyolítása a személyszállító vonatok újabb korlátozását tenné célszerűvé, de a jelenlegi amúgyis a legszűkebbre szabott menetrend mellett a kormányzat nem kívánja az utazási alkalmat tovább csökkenteni, de átmenetileg elkerülhetetlen a forgalomkorlátozás, ami a vasúti menetkedvezmények megszüntetésével látszik a legcélszerűbben megvalósíthatónak. Különösen szükséges ilyen intézkedés a hét végén, amikor a vonatok zsúfoltsága lényegesen nagyobb a hétköznapinál.

A kedvezmények korlátozása, amelyek meghatározásánál az ország termelési, gazdasági és kereskedelmi érdekű, vagy szociális szempontok szem előtt tartása volt irányadó, folyó hó 19-én lép életbe és előreláthatólag június 30-ig tart. A most korlátozás alá kerülő lényeges kedvezmények közül alábbiakat említjük meg:

A balatoni és velencei bérletjegyek, mérsékelt áru menettérítési jegyek és a visszautazásban mérsékelt biztosító kedvezmények, a budapesti gyógyfürdők és az ország összes gyógy- és üdülőhelyeinek kedvezményei, az ipari bányászati és kereskedelmi munkavállalók és

családtagjaink fizetési szabadságára engedélyezett kedvezmények a fentemlített időben hatályukat veszítik. A tényleges vasúti alkalmazottak családtagjainak, a nyugdíjasoknak és ezek családtagjainak önköltségi menetkedvezménye, valamint a hadirokkantak, tűzharcosok stb. továbbá az egyetemi, főiskolai és középiskolai tanulók részére kiadott kedvezmény pedig szombat, vasárnap és hétfőn nem vehető igénybe.

A Budapestről kiinduló és oda érkező gyors és sebesvonaton, valamint a MAV által még közzeendő személyvonatokon 23-án 0 órától 26-án 12 óráig nem lesz érvényben a már megszüntetett felül minden „szabadjegy” elnevezéssel kiadott szabadjegy, ezenfelül a kizárólag május 23-án és 24-én 12 óráig Budapestről kiinduló fentemlített csoportba tartozó vonatknál a kereskedelmi utazók számára rendszeresített „mérsékelt áru bérletjegy”.

Külön felhívják még az utazóközönség figyelmét arra, hogy nagyobb személypodyaszukat adják fel. A vasúti forgalom lebonyolításának biztosításáért felelős tényezők egyelőre radikálisabb intézkedést nem óhajtanak tenni, mert biznak abban, hogy a nagyközönség az Államvasutak súlyos feladatainak ismeretében saját jól felfogott érdekében tartózkodni fog a nem okvetlenül szükséges és felesleges utazásoktól. Ha a méltányos intézkedéseknek kellő fogadása nem lesz és a vasut nem fogja tudni hibáján kívül álló okokból utasforgalmi rendszerét fenntartani, úgy elkerülhetetlen a forgalom csökkentése, vagy az utazásoknak csak indokolt esetekre való engedélyhez kötése.

## Rőfös, női divatüzletünket holnap, 18-án megnyitjuk

Kossuth-utca 4. sz. (adóhivatal alatt) bejárat  
a virágpiac felől Jó minőség, Szolid ár.

Az igen tisztelt vásárlóközönség szíves támogatását kérjük

Pásztor Gyula, Gyulánszky Pál.

## Lossonczy István közellátási államtitkár látogatása a Sajtókamarában

Budapest, május 18. Lossonczy István közellátási államtitkár Benkő Géza miniszteri titkár és a közellátási sajtóosztály vezetői kíséretében szombat délelőtt hosszabb látogatást tett az Országos Magyar Sajtókamarában, ahol a kamara vezetősége részéről vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály elnök, Gáspár Jenő igazgató-főtisztviselő és Daniel Aron főigazgató fogadták.

Az államtitkár előbb megtekintette a Sajtókamarai helyiségeit, azután a Patria Klubban hosszabb ideig elbeszélgetett a budapesti napilapok munkatársaival, kik

a közellátás problémáival foglalkoznak. Vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály meleg szavakkal köszöntötte a sajtó egyeteme részéről Lossonczy államtitkárt abból az alkalomból, hogy a közellátással foglalkozó újságírókkal közvetlenül veszi fel a kapcsolatot.

— A sajtó eddig is rendkívül sokat tett — mondotta válaszbeszédében az államtitkár — közellátási morál kialakítása körül, de még sok tennivalónk van, mert a magyar közellátás rendszere elválaszthatatlan a tisztességes közellátási moráltól.

## Petrik Károly

új helyiségének címe:

Ferenc József út 25.

Simonffy-utca sarok.

Női és férfi szövetek

Jó minőség! Nagy választék! Szolid ár!

## Kedden, 19-én nyílik meg

**Bőr István** kesztyűs mester

modernül berendezett üzlete

Ferenc József-út 20

Városháza alatt

Bőrkesztyűk, gyógyhaskötők, gumiharisnyák mérték után is. Csipőszoritók, melltartók, sérvkötők, hőmérők, retikulók, selyemharisnyák, divatárúk.

Dúsan felszerelt raktár! ● SZOLID ARAK!

A vásárló közönség szíves pártfogását kéri!!

— Háborús viszonyok közepette kellett a közellátást megszervezni, súlyos fenakadásokat eddig sikerült elkerülni. A közellátásban nemcsak a közellátási kormányzat intézkedései a segítők, hanem a morál, amelynek végső kialakítása és megerősítése végeredményben a sajtó feladata. Hiába állítunk szolgálatba millió és millió ellenőrt, a morál, a tisztesség és a mindnyájunkra egyformán

kötelező megértés, takarékoság és beletartás a legfőbb segítők.

Lossonczy államtitkár arra kérte a közellátás kérdéseivel foglalkozó újságírókat, hogy a közellátás minden tennivalóját még nagyobb odaadással szolgálják. A közellátási problémákról ezután részletes tájékoztatót adott Lossonczy államtitkár az érdeklődő újságíróknak.

## Rendelet a szappan forgalmának szabályozásáról

Budapest, május 16. MTI jelenti: A mosószappan és mosószert, valamint a pipere és borotvaszappan forgalmának szabályozásáról május 17-én a közellátási miniszter rendeletet adott ki. A rendelet kimondja, hogy mindazok, akik mosószappan, mosószert, pipere- és borotvaszappan előállításával iparszerűen foglalkoznak, továbbá a nagykereskedők kötelesek a május 17-én birtokukban levő készletüket bejelenteni. Be kell jelenteni a kiskereskedőknek, gyógyszeráraknak is a birtokukban levő pipere és borotvaszappan mennyiségét. A bejelentett készleteket zár alá helyezetteknek kell tekinteni és azokat forgalomba hozni, felhasználni csak az előírt rendelkezés szerint szabad. A bejelentéseket a megfelelő nyomtatványon a mosószappant nyilvántartó irodához kell megtenni. Május 17-től kezdődően mosószappant, mosószert és borotvaszappant előállítók felül csak a kijelölt nagy- és kiskereskedők, pipereszappant pedig

csak ezek, valamint a gyógyszerárak hozhatnak forgalomba. A rendelet értelmében a kiskereskedők a fogyasztó részére az említett szappanféléket és mosószert, a gyógyszerárak pedig piperezappant csak a fogyasztó vásárlási könyvére történő bejegyzés mellett szolgáltatathatnak ki.

A fogyasztók részére az egész ország területén havonként és fejenként legfeljebb tíz dkg. mosószappant, vagy 25 dkg mosószert szabad kiszolgáltatni. Gyermek, orvosok és betegek részére a rendelet a fentiekől eltérő mennyiségű szappant, illetőleg mosószert kiszolgáltatását engedélyezi. Pipereszappantól havonként és személyenként legfeljebb egy darabot lehet kiszolgáltatni. A gyermekek két éves korukig két db. szappant kiszolgáltatására jogosultak. Borotvaszappant csak a vásárlási könyve bejegyzése 16 évet meghaladó korú férfiak részére, háromhavonként és fejenként legfeljebb egy darabot szabad kiszolgáltatni.

## Törökország a szovjet összeomlását óhajtja

Ankara, május 16. (Német TI) A török külügyminiszter a néppárt legutóbbi ülésén tájékoztott forrásból származó hír szerint részletesen állást foglalt a török-szovjet kapcsolatok kérdésében. Szaradzsoğlu közölte, hogy a szovjet nagykövet nem régen beszélgetése során rámutatott arra, hogy milyen segítséget nyújtott Olaszország a Kemal-féle átalakulás idején Törökországnak. A szovjet nagykövet úgy vélte tehát, hogy a Szovjet Unió Törökország részéről igényt tarthat halálra. Ehezlyett azonban meg kell állapítani, hogy a török nép többsége a Szov-

jet Unió összeomlását óhajtja. Szaradzsoğlu török külügyminiszter a szovjet nagykövetnek kijelentéseivel kapcsolatosan megjegyezte, hogy a török-szovjet kapcsolatok rosszabbodásában maga a moszkvai politika vétke, ezt világosan értékelte a török nagykövetnek és semmi kétséget sem hagyott fenn aziránt, hogy Törökország leplezett fenyegetésekkel semmiképpen sem befolyásolhatja magát. A török külügyminiszter közölte továbbá, hogy angol részről nemrégiben propaganda jelentést adtak ki, amely szerint a Földközi tenger keleti részébe tartó



MINDENKOR MINDENKOR



ASPIRIN

erős angol hajóhad elhaladt Gibraltár mellett és az az utasítása, hogy lépjen közebe, ha Törökország a tengelyhatalmakkal együttesen lépne fel a Szovjet Unió ellen. A néppárt ülésén ezzel kapcsolatosan megállapították, hogy ilyen fenyegetések semmiképpen sem lehetnek hatással Törökországra, mert Törökország nem enged, hogy bármelyik oldalról nyomást gyakoroljanak rá.

Berlin, május 16. (MTI) Illetékes német részről közlik: A Berlinben élő külföldi njságírók köreiben bizonyos érdeklődést tenusitanak a szovjet orosz-török kapcsolatok jelenlegi állása, illetve fejlődése irányában. Bár hivatalos értesülések nem állnak rendelkezésre a birodalom mértékadó köreinek a különböző hírek alapján az a benyomásuk, hogy Ankarában ugylátszik hajlandók bizonyos következtetéseket levonni a Pápen elleni merénylet tárgyában indított perből arra a politikára vonatkozólag, amelyet a Szovjet folytat Európával s egyuttal Törökországgal szemben.

#### HAJDÚHADHÁZI REFORMÁTUS LELKESZ ESKÜVŐJE ÉS A DEBRECZENI UJSÁG

Fényes esküvő volt áldozócsü-törtőkön Hajdúhadházon. Ekkor mondott örök hűséget dr. Balogh Gyula ny. városi tanácsnok bájos és házias leánya, Balogh Kátika Bartha János hadházi református lelkipásztornak, m. kir. főhadnagy tábori lelkésznek. Mint érdekességet említjük meg, az esküvő megtartásának híret a Vöröskereszt rádiószolgálatán átján a Debreczeni Ujság—Hajdúföld hozta elsőnek a boldog menyasszonynak néhány héttel ezelőtt a hirt s most ime az örömhözó üzenet boldog beteljesüléssé vált.

## FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

#### Budapest nyári szezonja

Már megkezdődött s a fővárosba áradó vidéki tömegek valóságos dúskálhatnak a színes, változatos, bőséges programban. A Nemzeti Szalonban most nyit meg a festők, szobrászok csoportkiállítása. A zenekedvelők is nagy választékhoz jutnak. Május 17-én mandolin-zenei hangverseny lesz a Zeneakadémiában, ugyanott lesz 21-én az operabáziák művészeti, míg a Magyar Művelődés Házában 23-án vidám zenei est, 24-én vidám műsoros estel tartanak. A színházak az idei szezon legsikeresebb darabjait adják elő. A sportüzem is teljes lendülettel folyik. Kiemelkedő esemény május 24-én a svájci-magyar válogatott mérkőzés. 24-én kezdődik a főiskolai atletikai bajnokság, 31-én lesz az Országos Egyesületi bajnokság, 23-án kerül sor a magyar-német tenisz-mérkőzésre, míg 26-án a nemzeti bajnokságokat bonyolítják le. A lövész-pályák is teljes üzemben vannak. Tárka-pukkal várják a vidéki vendégeket a kiváló hatású gyógyfürdők s az egymástól megnyitól szebbnél-szebb strandok is. Bármilyen szóbeli, vagy írásbeli felvilágosítással és ismertetővel díjmentesen szolgál Budapestről és a vidéki városokról Budapest székesfőváros Idegenforgalmi Hivatala, Budapest, V. Deák Ferenc-utca 2. Telefon: 161-349. és 181-213.

#### NEM SZABAD A CSÉPLÉSHEZ SZALMÁT HANZNÁLNI

Ertesítem a város érdekelt lakosságát, hogy a m. kir. közellátásügyi miniszter a folyó évre a csépléshez a szalma felhasználását megtiltotta.

A cséplési munkálatok zavartalanulásának biztosítása céljából azonban szemet lehet igényelni.

Az igénylési határidő 1942 május hó 5-én lelelt, de pótlólag is beküldhetők az igénylések a csépléshez szükséges szénre.

Közlöm, hogy azok, akik már a múlt évben is szénrel csépltek, igénylésüket kellő hatóságai igazolással ellátva, haladéktalanul küldjék el ahhoz a bányához, ahonnan a múlt évben a szénét kapták. Akik pedig tavaly még szénét nem használtak, azok kellően igazolt kérelmükkel, az Anyaggazdálkodás Széngazdálkodási Bizottsághoz (Budapest, V. Wekerle Sándor-utca 7. sz.) küldjék fel. Polgármester

## Pünkösdre vásároljunk

Bibliát

Zsoltárt

Imakönyvet

a „Méliusz” könyvkereskedés közismert szaküzletéből

### Megint férjhez akart menni, tüzes kályhára ültette a kislányát

Budapest, május 16. Nagy Miklósné, született Gellért Livia borzalmas módon megkínította 3 éves kislányát, emiatt őrizetbe vették, majd a pestvidéki törvényszék fogházába szállították. Szigler György vizsgálóbíró hallgatta ki a pestvidéki törvényszéken.

Az asszony elmondotta, hogy újra férjhez akart menni és ennek akadályát a kislányban látta, ezért ráültette a szeszrevaló gyermekét a tüzes kályhára, majd több evőka-

nányi sőt tömött a szájába, azután pedig a kislány kezét a tüzhely lángjai közé dugta.

Elmondotta még vallomásaiban, hogy később a hangos sírásra a szomszédok figyelmesek lettek, kivették a kezéből a gyermeket, akik a mentők bevitték a Szent István kórházba Nagy Miklósné a vizsgálóbíró gyilkosság bűntettének kísérlete miatt előzetes letartóztatásba helyezte, majd elrendelte elmeállapotának megvizsgálását.

### Fajgyalásért letartóztattak egy vezérigazgatót

Budapest, május 18. A rendőrség fajgyalás miatt letartóztatta Aarató (Adler) Bélát, a National regisztráló pénztárak kft. 52 éves vezérigazgatóját. Felje-

lentés érkezett ellene, hogy viszonyt folytat egy keresztény nővel. A rendőri vizsgálat során Aarató (Adler) beismerő vallomást tett.

#### Látta már Takácsné

## ékszerboltjának kirakatát?

Márkás svájci órák Ferenc Józset-út 55

### Egy nyiregyházi MAV. munkás baltával többször fejbeverte a feleségét

Tragikus események történtek a minap délben Nyiregyháza, a Rozsnyó-utca 22. szám alatti házban. Egy máv. fűtőházi munkás családi viszály következtében baltával többször fejbeverte feleségét, akit borzalmas sérüléseivel kórházba szállítottak.

Fedor István 32 éves, máv. fűtőházi munkás családi élete az utóbbi hetekben nagyon megromlott. A fiatal házaspár között napirenden volt az összetűzés, úgy hogy Fedorné elhatározta, hogy elköltözik férjétől. Tegnap délben azt a szándékát be is jelentette férjének.

Ebből újabb veszekedés támadt, melynek következménye lett, hogy Fedor István haragjában baltát ragadott és azzal feleségét többször fejbeverte. A szerencsétlen asszony vértől borítva eszméletlenül esett össze. Hozzáértőzői kórházba szállították, ahol azonban egy percre sem tért magához. Elteltben maradásához kevés a remény.

Fedor István, amikor ráeszmélt véres tettére, kétségbeesésében kirohant a lakásból és beugrott az udvaron levő nyitott kútba, a szomszédok azonban kimentették. Fedor Istvánt a rendőrség letartóztatta.

### Felhívás a világháboruban kitüntettekhez

Budapest, május 16. Több előfordult esetből kifolyólag a m. kir. hadiléváltár parancsnoksága felhívja a volt világháborús katonák és hozzátartozók figyelmét arra, hogy a kitüntetések igazolására kizárólag a m. kir. Hadiléváltár illetékes. A Károly csapatkereszt és a sebességi érem nem kitüntetés, annak igazolása nem tartozik a hadiléváltárhoz. A kitüntetések igazolását a hadiléváltár által kiadott és a folyamodó által sajátkezűleg kiállított kutató íven kell közvetlenül a m. kir. Hadiléváltár személygyi nyilvántartó csoportjától kérni. Egyidejű-

leg 3.50 pengőt kutatási díjat kell a m. kir. hadiléváltár postatakaréki csekk-számlájára befizetni. A kutatás eredményeképpen a folyamodónak postán kikécsesített igazolvány kiállításai és kézbesítési díján, tehát az előzetes befizetett kutatási díjon kívül semmi más befizetni nem kell és nem is szabad. Csak a kitüntetés javaslatok másolatáért kell, ha azt kéri, ahadiléváltáraltalmegszabott másolási díjat a postatakarékpénztári csekk-számlájára befizetni.

Ezt a másolási díjat azonban csak a hadiléváltár személygyi nyilvántartó

**Fürdőruhák, strand-köntösök,**  
női és leánykaruhák, férfi sportingek. óriási választék, megbízható minőség. Olcsó arak

Csapó-utca 8. sz. **Kerecsennél**

csoportjának hivatalos felszólítására kell befizetni. A hadiléváltár parancsnoksága felszólítja az érdekelteket, hogy a hadiléváltárhoz intézendő bármely kérelmet akár személyesen, akár írásban közvetlenül adják elő és ne vegyenek igénybe közvetítő segítséget, illetve ajánlkozást. Akadtak a hadiléváltártól különálló személyek, akik a jóhiszemű folyamodóktól pénzt kértek és elfogadtak és ennek ellenében ajánlkozta arra, hogy a hadiléváltárból soronkívül megszerezik a szükséges igazolást. A hadiléváltár parancsnoksága felhívja a figyelmet arra, hogy a hadiléváltár ügyrendje és annak ellenőrzése teljesen kizárja azt, hogy bárki ilyen módon juthasson szabályszerű igazoláshoz.

### Az egész országban életbelépett a hitelfolyósítás új rendje

Új Válg közli, hogy a hitelügyek elbírálásának új irányelveiről és a hitelmegszavazások új rendjéről szóló rendelkezések értelmében bírálják már felül a hazai pénzintézetek a jelentkező új hiteligényeket. Ezzel kapcsolatban — mint értesülünk — az önálló helyi pénzintézetekhez a Pénzügyi Központ hasonló értelemben intézett felhívást, míg a fővárosi pénzintézetek vidéki fiókjait maguk a főintézetek látták el a szükséges utasításokkal.

Nemcsak a kereskedelmi és ipari hitelek nyújtásánál követik a pénzintézetek az új eljárást, hanem a jelzálogtartozásoknál is és mint értesülünk, több pénzintézet az új rend életbeléptetése óta a már lejárt jelzálogtartozásoknál is csak abban az esetben eszközli a prolongációt, ha az adósok a fennálló tőketartozás egy részét készpénzben visszafizetik.

### Tasnádi Nagy András és Törs Tibor Nagyváradon

Nagyvárad, május 16. Tasnádi Nagy András, a képviselőház elnöke és vitéz Törs Tibor, a képviselőház elnöke ma délelőtti a menetrendszerű gyorsvonattal Budapestről ideérkezett. A pályaudvaron fogadásukra megjelent dr. Enyedy Andor református püspök, dr. Hlatky Endre Nagyvárad város, dr. Cziffra Kálmán Bihar vármegye főispánja, dr. Soós István polgármester és a protestáns egyházak képviselői. Tasnádi Nagy András délutáni felöltő órákor az Erdélyi Párt székházában a MDP nagyválasztmányának ülésén beszédet mond, majd este 8 órákor a Református Kulturház palotájában a Bethlen Gábor Társaság irodalmi estjén előadást tart vitéz Törs Tiborral és Enyedy Andorral együtt. (MTI)

#### MOZI

**MOSZKVAI ÉJSZAKÁK.** (Francia film a Hungáriában.) A franciák szeretik az orosz tárgyú filmeket. A háború előtti és a világháborús Oroszország tényleg hálás téma filmen, nagyon sok jót ki lehetett már belőle hozni, a külsőségek adva vannak megkötöttség alig van és ehhez járul pluszként a még mindig vonzó cári miszticizmus. Ez világháborús darab, képmű, ehhez azonban csak annyi köze van, hogy kénykednek is benne. Részleteiben semmi különös, kitűnő szereplők, könnyűfajtyú téma, mérsékelt rendezés, az összeredmény azonban kitűnő. — Hogy mi adja ezt, azt nehéz lenne meghatározni. Nyilván az, hogy a filmgyártáshoz érteni kell. Előtte híradók.

**EGY ASSZONY HÁROM ÉLETE.** (Amerikai film a Vigzinházban.) Könyvsiker és filmsiker. Az újat könnyű követni, megfilmésitenek egy lízdrangú könyvet, nagy siker lesz, erre a könyvet is elsőrangúnak nevezik ki. Az asszony, akinek három élete van, Bette Davis, a férfi, aki szükséges lenne mind a háromhoz Charles Boyer. Ez a két név már maga elég ahhoz, hogy rendkívüli sejtünk mögöttes. Végeredményben csalódtunk, nem az, amit vár a néző, de az ilyenfajta csalódásért érdemes elmenni és megnézni. A kísérőműsor érdekes.

## Pár nap múlva

az ASZMANN URIDIVAT

# MEGSZÜNIK

Most olcsón vehet régi jó árut!

**„Ezeréves hagyományaink szelleme és Kormányzó Urunk vezéri parancsa félreérthetetlenül kijelölte helyünket ebben a gigantikus küzdelemben“**

**Dr. Stolpa József államtitkár beszéde a debreceni egyetem díszközgyűlésén**

**Unnepélyes keretek között avatták kormányzógyűrűs doktorrá Harsányi Lászlót**

Szombaton délelőtt a Központi Egyetem aulájában ünnepélyes keretek között zajlott le Harsányi László bölcsész tudományi doktorjelölt sub auspiciis Gubernatoris doktoravatása. Az avatáson a Kormányzó Ur képviselője dr. Stolpa József államtitkár jelent meg, ott volt ezenkívül Debrecen város vezetősége, Szilassy László főispán, dr. Kölcsey Sándor polgármester, Kiss Sándor rendőrfőkapitányhelyettes és még sokan mások.

A Kollégiumi Kántus Hízekegygyel nyitotta meg a díszközgyűlést, majd D. dr. Kállai Kálmán egyetemi rektor üdvözölte a megjelenteket.

Ezután dr. Milleker Rezső bölcsész tudományok dékán ismertette a doktorjelölt Harsányi László munkásságát, elért eredményeinek jelentőségét és kérte doktorráavatását. Ezután a jelölt Harsányi László tartalmas és nagyvonalú doktori értekezését olvasta fel „Az akarat jelentősége a cserkészethetben” címen.

Az eskütétel és az ünnepélyes promóció után a jelölt a Kormányzó Ur képviselője, dr. Stolpa József államtitkár elé járult, aki mély gondolatokkal tele beszédben köszöntötte:

„Ez a nap szemmel láthatóvá azt, ami kötelességként a gyűrűhöz hozzáfűződik és erkölcsi erőként belőle kiárad. Mert akit a Kormányzó Ur Ó Főméltósága ezzel a kitüntetéssel felékesít, attól elvárja, hogy a nemzet szellemi életének srig tartó hűségű, önfeláldozó lelkületű katonája legyen. S ez a kötelesség fokozott súlyjal esik a latba most, amikor a nemzet egész erejének

ékesít, attól elvárja, hogy mint másoknál többre képes, másoknál többet nyújtson az összességnek; attól elvárja, hogy mindenütt elől járjon példaadó erőfeszítéssel, áldozatkész adadással, a közérdeknek mindegyképpen álló szolgálattal; attól elvárja, hogy fanatikus legyen a hűségnek, és tisztességnek, a törhetetlen faji és nemzeti érzésnek, a kötelességtudásnak és erkölcsi felelősségérzetnek; attól elvárja, hogy példaadó apostoli lelkületet tanúsítson az önbírálatban az önfegyelmében és önmegtartóztatásban.

— Ehhez a gyűrűhöz azonban nemcsak ezek a magasabb kötelességek fűződnek, hanem az megbecsülhetetlen erkölcsi erőnek is forrása, birtokosa számára. A gyűrűbe az ország címere van belevésve és benne a keeszt, mint szimbóluma annak, hogy az a legbecesebb erőforrás, amelyet ez a gyűrű magából kisugároz: a hit; az élő hit Istene, a magyar nemzet elpusztíthatatlan őserdejének s a magyar nemzetnek Isten rendelte történeti küldetésében. A hit, amelyről azt mondja az irás, hogy a hegyeket képes megmozdítani; a hit, amely nemzeteket képes felemelni és megtartani s amelynek hiánya nemzeteket tud romlásba dönteni; a hit, amely egyedül tette képessé nemzetünket arra, hogy Kormányzó Urunk Ó Főméltóságának bölcs vezetése mellett két évtized alatt a végpusztulás széléről a mai erejére emelkedjék s amely egyedül teheti nemzetünket képessé arra, hogy a mai szörnyű világégésben történeti küldetését újból betöltse s ezzel összhangban

**Vitéz GYARMATHY MIKLÓSNÉ**  
kozmetikus  
**Batthyány-u. 7. költözött**

**Dr. Stolpa József államtitkár beszéde**

— Kedves Ifjú Doktortársam! A Kormányzó Ur Ó Főméltósága legmagasabb személyének képviselője én köszöntöm Önt ebben az ünnepélyes pillanatban, — mondotta az államtitkár — amelyben ön tanulmányai során tanúsított kiváló szorgalmának és dicséretreméltó teljesítményeinek jutalmaképpen legfelsőbb kitüntetésben részesül és en-

nek a kitüntetésnek s az azzal együtt járó legfelsőbb pártfogásnak külső jele képen átfogja venni tőlem a Kormányzó Ur Ó Főméltósága ajándékát, a díszes doktori gyűrűt.

— Ez az ünnepélyes avatás azonban más szempontból is sorsforduló az Ön életében. Hiszen ezt a doktortá avatást azért kellett az eredetileg tervbe volt időponttól eltérően kivételes sürgősséggel kitűznie, mert Ön a napokban tesz eleget annak a felsőbb parancsnak, mely Önt, mint magyar katonalelkész, a harctérre szólítja.

— Én tehát Önt ez alkalommal nemcsak mint a bölcséleti tudományok legfiatalabb sub auspiciis Gubernatoris doctorát köszöntöm, hanem úgyis, mint magyar lelkész, és mint legszentebb hivatásának teljesítésére induló magyar katonát.

— S ép ezért mind az, ami itt ma történik, fokozottan éles megvilágításba kerül, — mintba azt a gyűrűt, amelyet legmagasabb megbízásból Önnek át fogok adni, egy reflektor fényugárkévéje világítaná meg s

**Selyemárunkban,**  
**férfi és női szövetekben**  
nagy választék, olcsó árban  
**Körösi László cégnél**  
Ferenc József-út 38. szám.

megfeszítését követelő s történelemben példaképpül álló írtózatot harc folyik egy szebb, igazabb, nemesebb, igazságosabb világért. Történelmi küldetésünk, — ezeréves hagyományaink szelleme és Kormányzó Urunk Ó Főméltóságának vezéri parancsa félreérthetetlenül kijelölte helyünket ebben a gigantikus küzdelemben. Ezzel azonban együtt jár az, hogy nemzetünk belső életét is a kivívni szándékolt új világrendnek megfelelően alakítsuk át.

— És itt válik különösen világossá mind az, ami ezzel a gyűrűvel terhelt és kötelességként egybe van kötve. Akit a Kormányzó Ur Ó Főméltósága ezzel a gyűrűvel fel-

létét s fennmaradását biztosítsa.

— Most, amikor átadom Önnek a Kormányzó Ur Ó Főméltósága legfelsőbb pártfogása jelölését a doktori gyűrűt, azt kívánom, legyen ez a gyűrű ugyanolyan talizmánja az Ön életének, mint volt az én életemnek és haretéri szolgálatomnak az a gyűrű, mely nem sokkal az első világháború előtt a magyar király kegyességéből nekem jutott osztályrészül.

— Ötalmazza Önt a Mindenható kegyelme s hozza vissza épségben közénk egy dicsőséges, boldog egyész Magyarországra. Ugy legyen!

**Harisnya, kesztyű, női fehérnemű, rövidáru és divatüzletemet május 20-án a Kossuth-utca 4. szám alatt megnyitom.**

Szíves pártfogást kérek: **NYAKAS LAJOS** divatkereskedő

**Elegáns**  
**Ballon-**  
**kabátok**  
**Keller-nél**

**Malmosok! Cséplősök!**  
Golyós csapágyak, dobsin, szitaselymek, gépszíjak (igénylésre)  
Mindennemű műszaki áruk beszerezhetők  
**Kaliczky Ernőnél**  
Ferenc József-út 83. Telefon 33-84.

**Ballonkabátot is**



-től

## Pünkösdre vásároljon nálunk

Férfi ingek, alsónadrágok, harisnyák, keztyűk, combinék, nadrágok pazar választékban

### CSILLAG TESTVÉREK

József királyi herceg-utca 11. szám

#### Dr. Kállay Kálmán rektor üdvözlő beszéde

Beszéde után az államtitkár átadta Harsányi Lászlónak a magas kitüntetés, a Kormányzó Ur gyűrűjét, mely ünnepélyes aktus a megjelentek körében mély hatást váltott ki.

Ezután Dr. Kállay Kálmán egyetemi rektor mondott ünnepi beszédet.

— Kormányzógyűrűs doktor úr! ...Aki ura az akaratának és nemcsak látja a jót, de követni is tudja azt, az megnyerte az élet csatáját" írja doktori dolgozatában. Nagytiszteletűséged addigi élete azt mutatja, hogy mélyen megértette ezt az igazságot. Életének éppen abban az idejében vesztett el egy emberileg is nagyon kiváló édesatyát, amikor a serdülő fiúnak a legnagyobb szüksége van az édesapa segítő kezére. A saját erejére utalva, atyai támasz és vezetés nélkül lelke teljes komolyságával veszi fel a küzdelmet az élettel. Lele a Harsányiak ároni családjának mélyeséges hitével teszi le élete sorsát a legjobb helyre: az árvák atyja, a mindenható Isten kezébe. Megszerzi a lelkész, majd a tanári oklevelet.

— Akaratra, nagyon kemény és elszánt akaratra volt szükség, hogy ezt elérhesse. Akaratát ott edzette, ahol annyi ezer magyar ifjú kereset Önnel együtt a tiszta emberi és nemzeti ideál megvalósítását: a magyar cserkészben. Tizenhat évi becsületes és hűséges cserkészmul van Nagytiszteletűséged mögött, amikor úgy érzi, hogy elérkezett az ideje, hogy tudományos rendszerbe foglalja azokat a megfigyeléseit, amelyeket a cserkészélet minden fokán végighaladva a saját tapasztalatai alapján megismert. Doktori értekezését szentelte ennek a problémának. És én, aki szintén régi cserkész vagyok, látom értékezéséből, hogy a tudományos megalapozottság mellett mindenütt rá tudott mutatni a magyar cserkészlet nemzet-

nevelő értékére. Én egész természetesen látom, hogy Nagytiszteletűséged ilyen lelki adottságainál és érdeklődésénél fogva most a hivatásos katonai lelkész pályát választotta, ahol teljes mértékben annak szentelheti az életét, hogy vállalkozási nevelőnek a kemény és határozott, ma már Istennek hála teljesen magyar katonai oktatásban való érvényesülést szolgálhassa.

— Nagytiszteletűséged mint honvéd lelkész a szó legemesebb értelmében kétszeresen szolgál. Először az Isten szolgája paláttal a vállán és másodsorban a legfőbb Hadur szolgája a magyar honvédség tisztii öltözetében. Ez a két körülmény világosan mutatja azt az utat, amelyen a jövőben járnia kell. A kormányzó kegy pedig, amely ebben a magas tudományos kitüntetésben Nagytiszteletűségednek most osztályrésze lett, arra kell, hogy indítsa, hogy fokozottabb mértékben teljesítse mind lelkész-nevelői, mind katonai kötelességeit, mert éreznie és tudnia kell, hogy Főméltóságú Kormányzó Urunk is Istenünkhez nagyon szorosan odakapcsolt élettel tudja csak élvegezni azokat az emberfeletti feladatokat, amit ennek az országnak a kormányzása jelent ilyen sorsdöntően nehéz időkben több mint két évtized óta.

— Hogy ez így legyen, az ennek az Önt doktorai sorába fogad. Egyetemnek és benne mindnyájunknak leghőbb kívánsága.

Beszéde után, mely nagy hatást váltott ki, a rektor köszönetét fejezte ki magas megjelenéséért Stolpa József államtitkárnak, és kérte, támogassa a Kormányzó Ur Ö Főméltósága előtt a debreceni egyetem szeretetét, ragaszkodását és rendíthetetlen hűségét. Az ünnepélyes ülést a Kollégiumi Kántus Himnusszal zárta be.

## Most sincs hiány!

Megérkeztek az eredeti Steyr Waffnenrad kerékpárok. Egyedárusító

**Horváth Sándor** műszerész, Hunyadi-utca 18. szám.

### Az Egyesült Ker. Nemzeti Liga Debreceni Osztályának évvizsgáló közgyűlése

Az Egyesült Ker. Nemzeti Liga Debreceni Osztálya szombaton este 7 órai kezdettel tartotta évi rendes közgyűlését a Liga József kir. herceg-utca 16. szám alatti székházában.

Az ülést dr. Haendel Vilmos elnök nyitotta meg, majd a jegyzőkönyvet hitelesítő tagok kiküldése után dr. Novák István titkár olvasta fel az Osztály 1941—42. évi működési jelentését, amely úgy általánosságban, mint pedig részleteiben beható áttekintést nyújtott az Osztály elmúlt évi munkásságáról.

Ezt követően dr. Pórszász Károly igazgató terjesztette be a múlt évről szóló igazgatói jelentését, majd az 1941—42. évi zárszámadás, a jövő évi költségvetés és a számvizsgáló bizottság jelentése, továbbá a felmentvény megadása után dr. Haendel Vilmos elnök tartotta meg mindvégig feszült figyelemmel kísért évvizsgáló elnöki beszédét. India mint

angol gyarmat" című előadása keretében.

Dr. Haendel Vilmos előadásában mindenekelőtt általános történelmi vissza pillantást nyújtott, majd részleteket is érintve ismertette az indiai földrajzi, társadalmi és politikai viszonyokat, rámutatva arra, hogy az Indiáért jelenleg folyó óriási küzdelem, amely egyébként a legjobb úton van a tengelyhatalmak részéről történő sikeres befejezés felé, minden viszonylatban szinte felmérhetetlen eredményeket produkálna a tengeri vér- és anyagi áldozatot bőségesen fogja kamatoztatni — úgy mond — még hazánk számára is.

Az élénk tetszéssel fogadott előadást követően az új tisztikar megválasztására került sor. Wilhelms Emil korelnök elnökle a közgyűlés egyhangú lelkesséssel újabb 3 évi ciklusra a következőket választotta meg az Osztály tisztikarának tagjaival. Elnök: dr. Haendel Vilmos. Ugyvezető elnök: dr. v. Tóth János, társelnök: dr. Oláh Lajos, alelnökök: vezér Berényi István és Uray Sándor, igazgató: dr. Pórszász Károly, titkár: dr. Novák István, pénztárnok: dr. Tóth Emil. A számvizsgáló bizottság el-

## Zöldfa-utca 12. szám udvarban II. ajtó?

Aki kijűnő, jóminőségű árut akar venni, erre a címre el kell jönni. Hegedüsné Csengeri Julia biz. kereskedőnél korlátozott mennyiségben!!

Vászonárak. Damasztárak. Asztalneműk. Agyneműkülönlegesség. Menyasszonyi kelengyék.

#### MÉTERÁRUK!

Fehéreműselymek. Pajlanselymek. Ruhaselymek. Pongyolaselymek. Kartonok, Flokkonok, Óvalok. Fehéreműflanell, Ruhafanell. Pelenkaflanell, Flanell babatakarók. Különleges pouplnok, Nyerselymek.

#### KESZÁRU URÁKNAK!

Fehér és színes alsónadrágok. Pyzsmák, Hálóingek, Zsebkendők.

#### KESZÁRUK HÖLGYEKNEK!

Hálóingek, Pyzsmák. Divatkendők, Mosókendők. Kítűnő kartonokból kötények.

Uraknak kiváló minőségű kelengyék.

Kerti abroszkülönlegességek.

Üzleti napok: Hétfőtől szombat déli 1-ig. — Telefon 30-92.

Üzleti órák: d. e. 9—1-ig, d. u. 3—6-ig. — Alapítási év: 1928

titkárának tagjaival. Elnök: dr. Haendel Vilmos. Ugyvezető elnök: dr. v. Tóth János, társelnök: dr. Oláh Lajos, alelnökök: vezér Berényi István és Uray Sándor, igazgató: dr. Pórszász Károly, titkár: dr. Novák István, pénztárnok: dr. Tóth Emil. A számvizsgáló bizottság el-

nöke: Ackermann Pál, tagjai: Gálovszky Lajos és Bohus Károly. Ezt követően megválasztotta a közgyűlés a választmány tagjait is, majd dr. Haendel Vilmos elnök zárószavai után a közgyűlés a Himnusz elénekelésével véget ért.

## Megnyílt a régen közismert Rózsabokor vendéglő gyönyörű kerthelyisége (Szoboszlai-ut 4/b)

Kitűnő italok, hideg és meleg ételek.

Polgári árak.

Minden este **Berki Misi cigányzenekara muzsikál.** Asztalrendelés telefonon: 19-01. cí.: Rácz Rezső.

### Két öngyilkossági kísérlet

Az elmúlt nap két öngyilkossági kísérletről tettek jelentést a debreceni rendőrségben. Egyik eset sem vált súlyossá, idejében felfedezték mindkettőt.

A Pacsirta-utca 4. számú ház udvarán Nagy Mihályné 39 éves. Hevesi-utca 7. szám alatt lakó asszony felakasztotta magát. Pár pillanattal a tett elkövetése után felfedezték öngyilkossági kísérletét és a kötelet elvagták. A helyszínre érkező mentőknek rövid idő alatt

sikerült magához téríteni Nagy Mihálynét.

A másik öngyilkosjelölt Horváth István 41 éves napszámos, Magoss György-tér 7. szám alatti lakos volt, aki saját bevallása szerint 30—40 darab szervenált, utána pedig 12 kevert port vett be öngyilkossági szándékából. Hamar felfedezték az ő kísérletét is, kiszállították a belgyógyászati klinikára, ahol gyomormosást alkalmaztak nála. Állapota nem súlyos.

### Meghalt id. Wankó András műasztalos mester

Öszinte részvétellel vettük szombaton a hírt, hogy meghalt id. Wankó András műasztalos mester, Debrecen iparostársadalmának egyik kiváló tagja, aki utóéletében művésze volt mesterségének. Hosszabb betegség után 72 éves korában a klinikán ragadta magához a halál az idős asztalos mestert.

Id. Wankó András szerény, a nyilvánosság előtt való feltűnést kerülő, csendben munkálkodó egyéniség volt, közel 50 éves iparosmúltja alatt azonban számtalanszor bizonyosságot tett munkája révén belső értékeiről, valósággal lelkét öntötte minden készítményébe. Művészi kivitelezésű bútoraival több kiállításon vett részt és szerzett értékes kitüntetések. Valósággal a művészet szenvedélyével ragaszkodott mesterségéhez, mely az ő kezében valósággal művészeti finomult, mert annak ellenére, hogy bár életkörülményei nem tették szükségessé, ereje végső fogyatig nem engedte ki kezéből a szerszámot.

A debreceni iparostársadalmon kívül katolikus körökben számosan közelebből ismerték id. Wankó András markáns alakját. Negyven évig állott ugyanis a római katolikus egyház szolgálatában.

Itt is előjáró teljes elismerését érdemelte ki lelkiismeretes munkásságával.

Temetése hétfőn délután 5 órakor lesz a Köztemető díszravezetőjéből. Ezen képviselteti magát az Ipartestület és a római katolikus egyház is. Id. Wankó András elhunytát 10 gyermeke, 21 unokája és kiterjedt rokonai köre, valamint számos barátja, ismerőse gyászolja.

### DR. SZABÓNÉ SZOJKA ANNA ELŐADÁSA A RÁDIÓBAN

Érdekes előadás hangzott el tegnap este a magyar rádió Budapest II. hullámhosszán, dr. Szabóné Szojka Anna a közismert debreceni kitűnő és nagyműveltségű esztétikus és író tartott előadást „Csángóföld a gyimesi hegyekben” címmel. A személyes élmények alapján, poétikus színekkel ecsetelt előadásában ismertette a csángók életkörülményeit, népszokásait, kultúrájukat és földjüket.

Akik ismerik Szabóné Szojka Anna finom, plasztikus írásait, bizonyára ezt az előadást is nagy figyelemmel kísérték.

### Nyomatékos figyelmeztetés az E-betűs autók tulajdonosaihoz

A Magyar Távisati Iroda: Az üzemanyagokkal való takarékoskodás kényeszerűsége miatt az elmúlt év folyamán több ízben csökkenteni kellett a magán-gépkocsik számára kiutalható metalkó-mennyiséget s azonfelül a személygépkocsik legnagyobb részét le is kellett állítani. Minden egyes korlátozás alkalmával illetékes helyről figyelmeztették a gépkocsitulajdonosokat, akiknek gépkocsiját termelési érdekből vagy más közérdekű szempontokra való tekintettel, a háborús nehézségek ellenére is meg-hagyták a forgalomban, hogy gépkocsi-jukat kizárólag arra a célra vegyék igénybe, amelyre engedélyt kaptak. E kocsik használatát a hatóságok állandóan ellenőrizték s visszaélés esetében be-

vonták a kocsik forgalomba tartására jo-gosító engedélyt. A tavaszi idő beállásával, különösen pedig a közeli ünnepekre való tekintet-tel, illetékes helyről most újból a legnyo-matékosabban figyelmeztetik a gépkoc-situlajdonosokat, hogy a kocsik haszná-latára vonatkozó rendelkezéseket a leg-tekintetteljesen tartásukba, a kocsik-kizárólag az engedélyezett célra használják és semmiképpen se magán-természetű utakra, hétfégi vagy egyéb kirándulásokra. A rendőrség és más ha-tósági szervek a legszigorúbban ellen-őrzik valamennyi forgalomban hagyott gépkocsit s visszaélés esetében azonnal bevonják az „E” betűt.

### Nagyszerű mesedélután rendezett a „Tormay Cecile” leánytörzs

A Turul Szövetség **Attila Bajtársi Egye-sületének** „Tormay Cecile” leánytörzse szombat délután a **Vitési Székház** dísztermében igen nagyszerű mesedél-után rendezett. A termet zsúfolásig meg-töltötték az előadás hálás, rajongó, ne-héz szívvel távozó gyermekhallgatói és kísérői. A műsoros mesedélután Novák Katalin ügyes beszéde vezette be, majd egy-más után pergett le a jobbnál jobb mű-sorszámmal, melyek során Jég Lajos ki-tűnő szavakkal szerepelt, Balogh Erzsébet pedig több énekszámot adott elő meglepő ráteremtéssel, megérdemelt siker kíséretében. Zongorán Sze-gedy Gizella kísérte, aki később szem-

káprázlató ügyességgel lejtett magyar táncokkal is szerepelt. A kicsinyek köré-ben különösen nagy hatást ért el a „Go-romba királykisasszony” című mesejáték, melynek szereplői Novák Katalin, Székely Sarolta, Zvoilenszky Judit és Szal-lár Ibolya voltak. Az összekötő szöveget Kamondy Magdolna olvasta. Az előadás a Szózáttal zárult. Kamondy Magdolna talpraesett kon-ferálása nagyban hozzájárult a műso-ris mesedélután sikeréhez. A nagyszerű rendezés elsősorban Novák Katalin törzsfő érdeme. A bevettelt vándorből-csők beszerzésére fordítja a törzs s ezál-tala családvédelem ügyét szolgálja.

**BENYÁTS ERNŐ**  
 rövidáru nagykereskedésével  
**Dégenfeld-tér 2**  
 szám alá költözött  
 Varroda a Tisza-palotában maradt!

### „A jövőnk békéjét a magyar otthonra kell építeni”

Dr. Makkai Sándor a magyar nevelésről a Dóczi volt iskolatársak szövetségének jótékony célú ünnepélyen

A Dóczi Intézeti Volt Iskolatársak Szövetsége szombat délután tartotta nagyszabású irodalmi délutánját. Díszes közönség élén dr. Kólcsey Sándor polgármesterrel és nevével s a volt Dóczi-társak zsúfolásig megtöltötték az új Dóczi tornatermet, hogy a jótékony oltárán áldozva, egy kicsit is megkönnyítsék a több száz tehetséges Dóczi haladását. Koncz Aurélné a Szövetség örökön el-nöke gondolatokban gazdag megnyitó beszédében rámutatott többek közt a

múlt századvégi ifjúság boldog sorsá-ra, amely Magyarország anyagi és szel-lemi fejlődésének aranykorával esett egybe. Köszönetet és hálát mondott a megértő közönségnek, mely átérzve a nap jelentőségét, jött, hogy segítsen könnyeket letörölni. Udvozoltta az ünnep lelkes előadóit, elsősorban dr. Makkai Sándor egyetemi tanár urat. Szeretettel és köszönettel fordult a „Dóczi” művé-szei felé, akik mint az intézet egykori növendékei, segítenek az ifjúság támo-gatásában. Köszönet a ifjúság s Hor-váth Károly gimnáziumi énektanár mű-vészi közreműködését. T. Uray Magdol-na zongoratanárnő kiforrott művészettel adta elő Liszt Consolation Des dur és Polonaise E dur c. művét.

Dr. Makkai Sándor egyetemi tanár tar-tott ezután előadást a magyar nevelé-s nagy nemzeti jelentőségéről. Élénk szavakkal ecsetelte a kiváló elő-adó azt a nagy szellemi és lelki elmaradottságot, melyben a népi réteg női él-nek. Hangzottatta, ha egy tehetséges pa-raszti eredetű férfi felküzd magát fel-sőbb körökbe el is ismerik, a nők azon-ban még nem érték el ezt a fokot. A népi leányok rendszerint elemi végez-nek, a városiak már felsőbb nevelésben is részesülhetnek s így rendszerint lelki-leg elszakadnak egymástól. — A magyar nőnek — hangzottatta a professzor — a jövő magyar otthon megalapítójának kell lenni. Nem vesztünk el addig egy nemzeti ügyet sem, amíg egyetlen igaz magyar otthon volt, mert az erőt adott az eljövendőre is. — A jövőnk békéjét is a magyar ot-homra kell építeni. Ezért szükséges a nő-



nevelés. A magyar társadalom szoros összetartozását nem lehet elképzelni, csak a magyar otthonokon keresztül, a magyar nők által. A Dóczi kikerült tanítónőknek kell kikeresni a népi környe-zetből azokat a lelkeket, akik érdeme-sek a felemelésre. Dr. Makkai Sándor nagy érdeklődé-sel kísért előadása után mándi Mátyás Margit énekművész, a nagyváradi ref. leánygimnázium énektanára Verdi és Puccini áriákat adott elő a töle megszo-kott tehetséggel. A Dóczi leánygimnázium énekkara Kodály: Lengyel László és Kerényi: Két

### Junius 5.

Ez a nap a magyar királyi jóté-konyecélú állami sorajáték legközelebbi húzásának a napja! Ha még idejében gondoskodik arról, hogy beszeresse államsors-jegyét (ára: egész 3 P, fél 1.50 P) akkor Önnek is esélye lehet a nyereségre! Főnyeremény: 40.000 P. karjácár c. művét adta elő, Horváth Ká-roly gimn. énektanár művészi vezetésé-vel.

### A Debreczeni Ujság-Hajdúföld zászlót ajándékozott a kassai tűzharcosoknak

Pünkösdi első napján lesz az ünnepélyes zászló átadás a kassai dóm-téren — A debreczeni tűzharcos csoport és az Országos Sajtókamara is képviselteti magát a zászlóavatáson

Szimbolikus jelentőségű hazafias ün-nep színhelye lesz Pünkösdi vasárnapján Kassa szabadkirályi város sok dicső tör-ténelmi emlékekkel megszentelt főtere. A Magyar Tűzharcos Szövetség kassai fős-csoportja zászlót avat ezen a napon s ami ezt a bensőséges aktust szimboli-kus értékűvé emeli, abban jut kifejezés-re, hogy a kassai magyarság ezen az ün-nepen egy újabb lelki és szellemi kap-colatot teremt Debrecen népevel s így két ősi magyar város testvéri ölekezé-séről adhatunk most hírt egy spontán egymásratalálás révén.

A hat-hétezer tagot számláló kassai tűzharcos szövetség nemrégiben avatta fel új otthonát. Akkor merült fel a kassai volt világháborús hőskörében az az óhaj, hogy a magyar együvé tartozás, testvéri összetartás érzésének ápolása végett egy másik nagy magyar városból jusson el hozzájuk egyesületi lobogó. Gyönyörű volt az elgondolás, szívből jött és valóban alkalmas arra, hogy ez a zászló összefonja azt az ezeréves magyar egységet, amelyet csak egy os-toba és kegyetlen békeparancs tudott kialszóló az átkos Trianon révén hűsz esz-tendőre szétválasztani.

Ernek a szép elgondolásnak és óhaj-nak az ismeretében kereste meg a Deb-reczeni Ujság—Hajdúföld szerkesztő-sége és kiadóhivatala a Magyar Tűzhar-cos Szövetség kassai fős csoportját és fel-ajánlotta a vállalat tisztikarának igaz magyar szívből és lelkesedéssel fakadt ajándékképpen azt a nemzeti színű se-lyem zászlót, amelyet lapunk tisztviselő-női hazafias érzésük diktálta szeretettel készítettek el. Amikor ezt az elhatáro-zást a Debreczeni Ujság—Hajdúföld szerkesztő-sége és kiadóhivatala a kas-sai tűzharcosoknak tudomására hozta és az ő elnökük bajtársai nevében köszö-nettel elfogadta, akkor tudtuk, hogy ab-ban a szellemben jártunk el, amit negyvenhat éves fennállása alatt hirdetett és ápolt a Debreczeni Ujság—Hajdúföld a nemzeti gondolat ébrentartásáért és a magyar igazság kiharcolásáért.

A Magyar Tűzharcosok Szövetsége kassai fős csoportjának elnöke, Bárdossy Vilmos levélben értesítette a Debreczeni Ujság—Hajdúföld szerkesztőségét, hogy a zászlóátvételi ünnepet Pünkösdi vasár-napján tartják meg Kassa főterén a Hő-sök emlékműve előtt a következő pro-grammal: Május 23-án, szombaton délután fél négy órakor a zászlóvivők fogadtatása, bevonulás a városba, II. Rákóczi Ferenc sírjának megkoszorúzása, a Dóm megte-kintése. Pünkösdi első napján délelőtt fél

11 órakor zászlóátadási ünnepély az Or-szágzászló előtt a következő rendben. 1. Hiszekegy, előadja a levante zenekar, 2. a debreceni szónok átadja a zászlót, 3. a kassai szónok átveszi a zászlót, 4. tisztelgés a zászló előtt, 5. Himnusz. Az ünnepély után közébed, a város megte-kintése és kirándulás Bankófüredre. A kassai tűzharcosok zászlóátadási ünnepén öt tagú küldöttséggel vesz részt a Tűzharcos Szövetség debreceni fős-csoportja, akiknek nevében Diószeghy De-zsö ny. ezredes megkoszorúzza a hősk emlékművét és beszéd kíséretében elhe-lyezi a debreceni tűzharcosok zászlóját a zászlón. Képviselteti magát az ünne-pélyen az Országos Magyar Sajtókama-ra is dr. Kólya Sándor aligazgató sze-mélyében, aki a sajtókamara nevében szintén szalagot helyez el a zászlón.

**Kalapot Fehérneműt Nyakkendőt Werner-től**

### A FÜSZERKISKERESKEDŐK VÁLASZTMÁNYI ÜLÉSE

A fűszerkiskereskedő társadalom régi vágya, hogy széttagozó érdek-képviseleti munkáját a lehetőségek szeri-nt össze fogja. E cél elérésére sok beszéd hang-zott el — amely részleges eredmé-nyekkel járt ugyan, — de nem hozta meg a teljes megnyugvást. Ma, vasárnap délelőtt 11 órakor tartja a Brass Szövetség fűszer-szakosztálya az Arany Bika szálló Boeszkai-termeiben tisztikarának és választmányának megválasztása cél-jából ülését. Ez az alkalom, amikor akaratát kifejezésre juttathatja a fűszeres tár-sadalom az egyesület választmá-nyának megbízásából felhívjuk a fűszerkiskereskedők, mint a Ba-rros-tagok figyelmét, hogy ezen az ülésen feltétlenül és pontosan meg-jelenni sziveskedjenek. Elnökség.

**Ábel Testvérek**  
 keresk. műkertészek, kerttelepítők, kerttervezők  
 Virágüzlet és kertészeti telep:  
**Ferenc József-út 87. szám.**  
 Vasárnap délig nyitva. Sírrendezések, rózsafák, tavaszi virág-palánták. Névnepokra virágot, izéles virágkosarak, meny-nyesonyi csokrok. Növények átültetése, virágföld stb. közvet-len mint termelőtől beszerezhetők. Vevőink részére kerészeti szaktanács díjtalan. Takarékosági tag.

## Kedden este a **Gambrinus**-ból Magyar Gyuszi és Jóska cigányzenekarának muzsikáját közvetítik a rádióban

### Az idei könyvnap elé

Az idén is, mint esztendőnk óta mindig, megjelennek a városok utcáin a könyvsátrak, hogy a tavasznak ezen a három napján bizonyosságot tegyenek arról a meghitt és szoros kapcsolatáról, amely a könyv és olvasó, irodalom és közönség között ma is változatlanul fennáll. E három nap ünnepe a magyar könyvnek, kulturánk erejét, frissességét jelképezi, ám ez a jelképes értelem talán soha sem domborodott ki annyira, mint éppen az idei könyvnapon.

Európa, sőt az egész világ háborúban áll, a világ rendje lassan átalakul, igényekről kell lemondanunk és ugyanakkor fokozott igényeket támasztanak az egyénnel szemben, — de mintha az egyén igényessége is megnőtt volna — a szellemiek terén: a könyv ma fokozottabban társa és barátja az embernek mint eddig volt. A könyvnap azonban ezen az örömdetes szomjúságon túl bizonyosságot tesz a magyarság szellemi képességéről, vezetésre hívhatóságáról is: a fegyverzajban nálunk nem hallgatnak a muzsák, s ha a szorgos figyelő végigtékint a mai Európa könyvtér-mésén, örömmel tapasztalja, hogy a muzsák nemcsak, hogy nem hallgatnak, hanem ellenkezéleg: hódítanak! Európában mindenütt nagy sikere van a komoly magyar irodalomnak.

Arról tesz tanuságot az idei könyvnap, hogy mi magyarok minden körülmények között elszántan ragaszkodunk ahhoz a kulturánkhoz, mely az évszázadok folyamán nemzeti létünknek mindig legszilárdabb bástyája volt; azt hirdeti, hogy nekünk, akik nehéz körülmények között is fényes műveltséget tudunk teremteni és propagálni, valóban van hivatásunk, rendeltetésünk vezető szerepre. Ha végig tekintünk a könyvnapon, a könyvnapon, a száz és száz színt, hangot, ízt találunk klasszikus fróink mellett megtaláljuk a moderneket, az európai tájékozódás mellett a népi hangot, a komolyság mellett a derűt, a humort; — ez az anyag, ez a gazdagság, ez a sokszínűség újabb bizonyosságra erősítnek és hivatottságunknak. A könyvnap már magában is jelképes kiállítás a kultúra mellett; napjainkban a jelkép értelme kétszeres és büszkének lehetünk rá, hogy ilyen jelet tudunk mutatni, magunknak és a világnak.

### LÖRINCZ DEZSÓT VÁLASZTOTTA ELNÖKKE A MAGYAR MÉRNÖK ÉS ÉPÍTÉSZEK EGYSÉGE

A Magyar Mérnök és Építészegylet mérnöki szakosztálya szombaton tartotta meg új elnök választó ülését. Elnökül nagy lelkesedéssel Lörincz Dezső máv. műszaki főtanácsos, osztályfőnököt választotta meg.

Az új elnök magasnívójú beszédben esett el a mérnöktársadalom helyzetét a mostani háborúban és a szakosztály jövőbeni működésére komoly programot adott. Programja megvalósítására kartársai együttműködését kérte. Az ülést élénk eszmecsere követte.

Tekintse meg Debrecen legnagyobb **cserépkályha mintaraktárát** és már most szerezze be szükségletét Tóth utóda ifj. **SZÉKELY SZÜCS SÁNDOR** kályhámesternél, **Csapó-u. 33.** Ipariskola-épület Tel.: 26-70.

### Szülői értekezlet a Gyakorló gimnáziumban

Az elmúlt nap tartotta meg Gyakorló Gimnáziumunk idei második szülői értekezletét az Egyetem egyik tantermében. Igen nagyszámú szülő és az iskola teljes tanári kara jelenlétében dr. Jausz Béla tanügyi főtanácsos, gyak. gimn. igazgató nyitotta meg az értekezletet. Az üdvözlő és rövid bevezető szavak után dr. Madai Pál gyak. gimn. tanár, c. gimn. igazgató kezdte meg előadását „Nemzetnevelés a családban és iskolában” címmel.

Az emberiség erkölcsi tökéletesítésére vonatkoztatott egyetemes nevelő gondolat megvalósíthatóságát vizsgálta, mi csakis a nemzetek haladásra irányuló vágyainak, törekvéseinek munkálásán keresztül lehetséges. Ezért a nevelő cél a nemzeti céllal mindig összefügg. A nemzetnevelésnek mindig egy multba és egy jövőbe néző arca van. A mult mai műveltségünk megteremtője, azért család és iskola legfőbb kötelességének tartja, hogy annak kultúrkincsét a gyermek lelkébe ültesse, az őstől reánk hagyott művelődési örökség birtokába juttassa. A nevelők azonban nemcsak értéktároló, hanem a korszellem eszményeiből fakadó értékvalókat munkát is végeznek. Miután a nevelés családban és iskolában egyaránt a nemzet mindennapi életének folyton változó viszonyai között zajlik le, vigyázzanak különösen a szülők, hogy józan felfogásukat köznap hatások el ne tértítsék a gyermek nevelését egyedül biztosító, szilárd alaptól: a mult időtálló, nemes kultúrértékétől.

A család legfőbb kötelessége, hogy a

gyermek hazafias érzésvilágát a magyar föld és a magyar nép munkájának tapasztalati megismerése, élményesítése útján megindítsa, fejlessze, erősítse, de egyidejűleg a magyar mult nyelvi, zenei, művészeti értékeit, valamint erkölcsi, jogi, politikai, társadalmi, gazdasági felfogását megismertesse, sőt a nemzet büneit is feltárja. Az iskola legfőbb feladata pedig, hogy gondosan kitöltse azokat a hézagokat, amelyeket a családi nevelés a gyermek lelkében hagyott. Korunk uralkodó szelleme azonban családtól és iskolától azt követeli, hogy a magyar gyermek és ifjú nevelése a mult hagyománykincsei, az öröklött kultúrértékek alapján, de a nemzet parancsoló szükségletei, kitűzött jelen céljai, megoldandó feladatai figyelembevételével is történjenek. Ilyen multból táplálkozó, jelenben élő és jövőbe tekintő korszerű nemzetneveléstől várja az egységes szellemű új magyar vezetőosztály kialakítását, mely nemzeti érdekeken keresztül nézi egyéni céljait is.

A nagy tapasztalati és irodalmi anyagra támaszkodó, gondolatkeletelő előadást dr. Jausz Béla igazgató közzönte meg. Összefoglaló szavaiban kiemelte az előadó néhány mindenkit hálára kötelező, mely megállapítását, majd arra mutatott rá, milyen fontos szülőknek, tanárnak egyaránt az ilyen összejövetelek eszméket felvető, a nevelés nehéz kérdéseibe betekintést nyújtó munkássága.

Az egész értekezlet az a komoly szellem hatotta át, ami ennek a fiatal iskolának minden megnyilvánulását jellemzi.

## Zománcozott tűzhelyek

K A P H A T Ó K

### Sesztina Lajos

vasnagykereskedésében

Debrecen, Ferenc József-út 23. szám.

### Aldozócsüdtörtői szeretetvendégség a MÁV. állami népiskolában

Sok esztendőre visszatekintő szép szokás ebben az iskolában, hogy a konfirmált növendékek aldozócsüdtörtőikön délután szeretetvendégségre gyűlnek össze az iskola egyik tantermében. Igazi szeretetvendégség ez, mert a tehetősebb szülők gyermekei terítik meg az osztály szegényebb testvéreik számára. A mostani nehéz helyzetben is előállították a szerény uzsonnát. Délután a nyilastelepi templomban konfirmálta meg a növendékeket a nyilastelepi református iskola növendékeivel együtt Mezey Béla lelképásztor. Délután a gyülekezeti házban az egyházzszebbe való beiktatás történt. Innen mentek a MÁV áll. népiskola konfirmált növendékei saját iskolájukba, ahol Szabó Miklós igazgatóval az élen már várta őket a teljes számú osztály. Ott volt Pálfi Lajos is, a tantestület két évvel ezelőtti nyugalmazott tagja, aki ebben az iskolában sok éven át volt a konfirmációra készülő VI. osztálynak a tanítója. De részt vesznek tavaly óta ezen a szeretetvendégségen a VIII.

osztály növendékei is, akik utolsó évüket töltik az iskola fala között.

Enekítés és imádkozás után jó kedéllyel láttak a gyermekek az uzsonnához, amely közben Szabó Miklós igazgató intézett hozzájuk a nap komolyságát méltató, emelkedett szellemű beszédet.

— Vasárnap az édesanyáknak szenteltünk ünnepet — mondotta —, most a másik, a lelki édesanyághoz, az Egyházhoz való hűségükre tettek fogadalmat. Intette a most konfirmált, de különösen az eltávozó növendékeket arra, hogy legyenek hálások iskolájukhoz, tanítóikhoz, legyenek jó hazafiak és szeressék egymást félretéve minden felekezeti ellentétet.

Orosz János, vallásoktató s. jelkés is szólott a növendékekhez, majd megköszönte az igazgatónak és a tantestületnek mind ezen szeretetvendégség meg-

rendezését, amely a gyermekeknek az egyházukhoz és iskolájukhoz való ragaszkodásának erősítéséhez nagyban hozzájárul, — mint pedig azt a segítő készséget, amellyel vallásoktatói munkáját támogatták. Hálás köszönetet mondott Szoboszlay Sándor és Györffy József tanítóknak, akik a VI., illetve VIII. osztályt vezették. Az eltávozó növendékek nevében Forgács Julianna köszönte meg az iskolában nyert gazdag áldásokat. Végül megint felcsendült az ének s a jelenlevők alázatos imádságban köszönték meg Istent, hogy egy ilyen háborgó és békétlen világban nem szűnik meg övéit a Szeretet Igéjét tanácsolni.

### Készülődjünk fel a palántalásokra

Miután a nagyobb folyó veszedelmek szűnőben vannak s előnevelt palántáink már elég erősek, igyekezzünk azokat állandó helyükre mielőbb kiültetni.

Korai káposzta félek, saláta minden akadály nélkül ültethetők, paradicsom és paprika csak védett helyeken s a palánta készletem csak felét ajánlom most kiültetni. Nyolc napi várakozás után a visszamaradt fagyérzékeny paradicsom és paprika palánták már minden aggodalom nélkül ültethetők.

Jól jegyezzük meg, az ültetést csak gondosan előkészített tápdus talajban végezhetjük sikeresen. Ugyeljünk arra, hogy az ültetésnél a palánták gyökerei függőleges helyzetben helyeztessenek úgy el, hogy a föld minden oldalról simuljon a gyökerekhez. Ezt a műveletet mint már előzőleg megírtam, ültetőfa segítségével végezzük, kivéve a paradicsomot, amelynek palántái rendszerint erősebbek. Utóbbiakat előre elkészített fészkekbe csak, kezünkkel tudjuk úgy elhelyezni, hogy annak gyökerei természetesen helyezkedjenek el a talajban. Gyökereket összegyűmi, tömi természetes fekvésűtől eltérőleg a földbe helyezni nem szabad, mert a fiatal növény fejlődését erősen akadályozza.

Ültetés után a palántákat okvetlenül iszapozoljuk be, még az esetben is, ha esőben ültetjük, mert csak így tudjuk elérni, hogy a föld a gyökerekhez tapadjon, különben üregek maradnak s azokban a gyökerek megpenészednek.

Palántákról a Közelelmezési Hivatal is gondoskodott. Néhány millió korai és kései káposzta féle palánta kerül megszállt árban szétosztásra. A szétosztás idejét előzetesen kellő időben meghirdetjük, hogy a termelő közönségnek ideje legyen az ültetésre az előkészületeket megtenni.

Felkérem az igen tisztelt közönséget, hogy mindenki vegye művelés alá parlagon heverő földterületét, ma ez létkérdés. Akinek nincs ideje, vagy módja a termelésre az jelentse be a városi kertészethez, telefon 21-28, aki azt a Diák-kapitány között szétosztja. Bűn ma műveletlenül hagyni bármily kicsiny területet is, amikor mindenféle konyhakerti terményre égető szükségünk van.

POHL FERENC

**Óra, ékszer, ezüst dísz tárgy**  
**Hora Endre**  
**Kossuth-utca 2.**  
Ékszer, óra javítás.

**Kalap, sapka, nyakkendő, ing és mindentéle úri divat cikkekben nagy választék Vasutas- és diáksapkák, egyenruházati felszerelések**

**Wallerstein Imre**  
**Szent Anna-u. 5**

## Ma szentelik fel az egyetemi templomot

Sajtószemle a Tiszántul legmodernebb templomában

A debreceni egyetemnek, tágabb értelemben a város reformátusságának — és mindazoknak, akik az egyetemmel némi kapcsolati vagy rokonérzelmi viszonyban vannak — ma ritka bensőséges lelki ünnepe van. Ma avatják fel az egyetem modern református templomát, s harsannak fel elsősorban a zsolnárok hangjai és a buzgó hálaadó fohászok az Egek Urához a kálvinista Sion e legújabb, legszebb és legmodernebb templomának szöszékéről és az imádkozó ezrek ajkáról.

Három év óta ezrek és ezrek nagy reménykedéssel és lelkesedéssel vártak erre a napra, amikor feltárul a hívek serege előtt a monumentális egyetemi templom kapuja és felharsan az ének abból a templomból, amely ma teljes pompájával várja a felszentelés lélekemelő aktusát és szolgálja Isten országát.

Szombaton reggel még serény kezek végezték a templom belső részében a legutolsó simításokat, amelyek inkább az ünnepi aktus előkészületei voltak, még Szénes László lelképásztor, az épület hatalmas koncepciójú tervezője Borsos József építész-mérnök, műszaki főtanácsos, valamint a munkálatok ellenőrzését végző Paczó Márton építész-mérnök még egyszer végig járták a felszentelendő templom számtalan helyiségét, amikor a sajtó már abban a megtiszteltetésben részesült, hogy elsőnek léphe- tetett át a kész templom küszöbén és végigjárhatta az épület modern elosztású alagsori termeinek és helyiségeinek sorát is.

Szénes László klinikai és egyetemi lelképásztor ismerteti a templom elhelyezését megelőző elgondolásokat, amelyek végül is néhai Teleki Pál elgondolása és kijelölése alapján nyertek végleges helyet. Hogy itt a jelenlegi helyén, vagy a korábbi elgondolások alapján az erdő szélében nyert volna monumentális erőteljesebb kifejezést, ez már időse- rűlten kérdés, tény az, hogy bár külső formájában eltörpülni látszik a nőlnál és valamennyi debreceni templomnál sokkal hatalmasabb egyetemi épület mellett, belülről ez az alábbrendelt szerepe annál ékebben szabadul fel és dominál.

Borsos József főtanácsos és dr. Szénes László lelképásztor szíves közvetlenséggel ismerteti a sajtó képviselői előtt a templom tervezetében és kivitelében megnyilvánult elgondolásokat és szempontokat. A templom valóban több vonatkozásban teljesen modern. A főhomlokzat előtt hatalmas lépcsősoron jutunk fel a nyitott oszlopcsarnokba, onnan a magóttés zárt csarnokba, ahol kétoldalt kilencszáz személyre való ruhatár van. Szemben három hatalmas ajtón át jutunk a templomba. Tagadhatatlan, hogy a belépőt lenyűgözi a templom belső térhatása. Sem oszlop, sem karzat nem akadályozza a tekintetet, szabadon tapadhat a szem a magyaros művészi stílusú szöszékre és urasztalára, amely ugyancsak Borsos József művészi terve szerint készült. Egészen modern és a templom felépítésének első gondolatait megfelelően, kölföldi bevált mintákhoz hasonlóan az ülőhelyek legyező alakban vannak elhelyezve a templom téré- ségében, aminek az a kettős előnye, hogy nincs egy hely a templomban, hol ne szemben lehetne ülni a szöszékekkel és az ígéhirdető, mindenkit egyformán fordulás nélkül láthat a templomban.

Karzati rész csak a frontszakaszon, illetve a szöszékek szemközti van, ahol jelenleg az orgonát pótló harmonium is elhelyezést nyert. A legfenségesebb, amik a közönséget valósággi lenyűgö- zik, a templom színes ablakai. Az egy- színű falak között bibliai idézeteket il- lusztráló színes üvegablakok vannak, amelyek mély teológikus elgondolást ér- zékeltetnek.

Ezeknek a bibliai jelképeknek Csikesz Sándor volt nagy propagálója. Az volt az elve, hogy sem Isten, sem embert nem lehet ábrázolni, s csak olyan képe- ket, amelyeknél még a legegyszerűbb ember sem gondol arra, hogy imádkoz- zék. A képek elhelyezésében, egymással való szembeállításában bizonyos prédiká- cióra emlékeztető célt van. Például míg az urasztala egyik oldalán látjuk a két kőtáblát a tíz paráncsolattal, a má- sik oldalán az élő törvény az Újszövét- ség. A kettéválasztott tengerrel szem- ben a pálmával hintett virágvasárnap- i utat; az özvív pusztító erejét szemé- l-

lítő képpel szemben a keresztség üd- vösséget jelentő vize csorog egy kéz- ből. Egyik oldalon a földi templom, másik oldalon a lángoló tűzes nyelvek, a lelki- templom látható. Az öt főablak egysé- ges kompozíciója a felkelő napot illusz- trálja minden mozaikdarabkáival.

A terem két oldalán lépcsőfeljáratok a karzati részhez vezetnek, amelyeknek jobboldali falatát a 48 méter magas és 168 lépcsőfokú toronyba vezet, ahon- nan legszebb kilátás nyílik a városra.

A templom hátsó traktusában beépít- ve van a lelkeszlakás, az alagsorban háromszáz személyt befogadó imater- mek, kisebb foglalkozásokra alkalmas helyiségek, a szuterén mélyén pedig a templom gőzfűtés és modern szellőz- tető apparátusa. A templom körül most folynak a művészi parkozások ame- lyek mind szintén csak ékeesebb és ma- gasztosabbá teszik majd a mai ünnepi aktus mélységét.

A rövid sajtószemle ezernyi impresszi- ójából csak néhányat említettünk, pusztán azért, hogy a mai bensőséges lelki ünnepeken lehetőleg ilyen szemmel és ilyen lelki érzéssel és készséggel élje át minden egyes református ember a temp- lom beszédes és ékes panorámáját.

## Divatos női bőrkesztyűk!

Retikulók, selyem harisnyák, női fehérnemű különleges- ségek nagy választékban

**Tóthfalussy ná I**  
Piac-utca 40. Piac-utca 16.

## Nyolc napra elitették a magát liszttel „gyógykezelő” zsidó szatócsot

Tegnap számunkban megírtuk, hogy Friedmann Vilmos téglási szatócsot elő- állították a debreceni rendőrségben, mert nagyobb mennyiségű lisztet kötve dere- ka köré járt házról házra a Hatvan- utcán. Kérdőre vonásakor azt a véde- kezést adta elő, hogy a lisztet azért hordja dereka körül, mert tüdőcsúcshu- rúiban szenved és érlelmeszedése van, szüksége van a melegre; ennek ellenére kihágás miatt megindult ellene az eljárás, mert a lisztre nem volt szállítási en- gedélye, másrészt viszont a mai hábo- rús élelmezési viszonyok között a liszt egyáltalán nem arra való cikk, hogy kü-

lőnc és nehezen hihető gyögmód esz- közűl használhassa fel bárki. Hiszen ha Friedmann valóban melengeni akarta volna magát, ezt fűrészpórral, vagy más könnyebb, praktikus dologgal megtehet- te volna.

Szombaton már le is tárgyalta az ügyet dr. Papp Menyhért tanácsos, rend- őrbüntetőbíró. Friedmann makacsul ta- gadta, hogy a magával hozott több mint 10 kiló lisztet árusította volna. Minthogy erre vonatkozólag nem merültek fel ter- helő bizonyítékok, csupán a kihágást le- hetett megállapítani s ezért nyolcnap- i elzárást kapott.

## A szinügyi bizottság kedden, a rendkívüli közgyűlés szerdán foglalkozik a Csokonai színház bérbeadásával

Beleznai Unger István még jobb és nagyobb társulatot kíván szer- vezni a jövő szezonra

Mint ismeretes, Debrecen város tör- vényhatósági bizottsága szerdán dél- után rendkívüli közgyűlést tart s ezen fognak dönteni a Csokonai Színház bé- rbeadásáról. A színházra a kiírt határ- időig négy pályázat érkezett be, de a pályázók közül tulajdonképpen ma már csak Beleznai Unger Istvánnak és vitéz Jakabffy Dezsőnek van szorosabb kap- csolata Debrecennel. Thuróczy Gyula is debreceninek érzi magát, de ő messze került ebből a városból s azóta meg- gyengültek a kapcsolatok.

A szinüzgatók közül Beleznai Un- ger István fejtette ki legalaposabban és

legtöbörében a jövő programját. Az ő törekvése az, ami minden debreceni polgáré, mióta a színészet gyökeret vert Debrecenben: a nemzeti művelő- dés középpontjává tenni a színházat. Függetleníteni akarja a Csokonai Szin- házat a budapesti átlagos játérendőtől. A drámai és énekes színpad között meg akarja teremteni azt a kívánatos és he- lyen kiegyenlítődet, ami a Csokonai Színháznak a multban annyira jellemző sajtósága volt.

De Beleznai Unger István nemcsak szavaival, hanem tetteivel is bebizonyí- totta, hogy elszakíthatatlanul Debrecen- hez tartozik. Pécsen kitűnően ment a színház, de ő nem is gondolt arra, hogy a pécsi színházat megpályázza. Egye-

## FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

dül csak a Csokonai Színházat szeretné elérni, amelyhez élete legszebb sikerei fűződnek. Beleznai Unger István 1922 óta, amikor először lépett fel a debre- ceni színházban, újra és újra beigazol- ta, hogy nemcsak kitűnő színész, de szé- les látókörű, nagyvonalú és elsőrendű szervező képességű szinüzgató is. Ve- le olyan szakembert nyer Debrecen, aki méltó módon fogja betölteni felelősé- ges posztját a vidéki színházi kultúra nagy dicsőségére.

Ertesülésünk szerint egyébként illeté- kes körben különösen szívesen látják Unger Istvánt, a Csokonai Színház élén, mert nagyszerű diszletei valóban fővá- rosí nívót reprezentálnak, együttesen még a cseretársulati félmegoldással is na- gyon jó volt s minden garancia megvan rá, hogy az új társulat az eddiginél is jobb és nagyobb lesz. A szinüzgi bizott- ság a keddi ülésében foglalkozik a szin- házi pályázat kérdésével s nem kétséges hogy a túlyomó többség Unger mellett foglal állást. Utána a közmevelődési bi- zottság elé kerül az ügy, amelynek kö- teleessége minden mellétekintet nélkül az általános óhajnak megfelelő határozat hozni.

Es ha a szerdai közgyűlés Beleznai Unger Istvánnak adja oda a Csokonai Színházat három évre, a legjobb meg- oldást választotta. Ezzel viszont semmit nem von le vitéz Jakabffy Dezső érde- meiből, aki felemelt fővel búcsúzat el Debrecenről. Amíg itt volt, igyekezett a a legjobbat adni s nem rajta mulott, hogy a közönség — a vendégzereplé- sektől eltekintve — valahogyan „kiszó- kott” a színházból. Jakabffy direktor még nem ismeri kellően a debreceni publikumot, amely ma már a színházról nemcsak színvonalas előadást kíván, ha- nem ezenfelül még látványosságot is.

## Debrecenbe jön SAUERBRUCH berlini egyetemi tanár

A közeljövőben előkelő vendége lesz a debreceni egyetemnek. Debrecenbe jön és az egyetem díszdoktorává avatja Sauerbruch Ferdinándot, a berlini egye- tem világhírű sebésztanárát.

Sauerbruch tanár a jelenkori sebészet legkimagaslóbb képviselője és ő volt az, aki a modern tüdősebészetet kitépítette és mai tökélyére emelte.

Debreceni tartózkodása elé nagy vá- rakkal tekint az egész Tiszántul or- vostársadalma. Sauerbruch tanár csü- törtökön, május 21-én d. u. 6 órakor a sebészeti klinika tantermében a Debre- ceni Orvosegyesület ülésén előadást tart. Előadása témájával az általa kidol- gozott és már a világháború alatt kez- deményezett, ma újra az érdeklődés elő- terében álló akaratlagosan mozgatható végtagot választotta. Az ő szellemes műtéti megoldása tette lehetővé a mű- végtag akaratlagos mozgathatóságát. Sauerbruch tanár nemcsak világhírű tu- dós és ragyogó technikájú operatőr, hanem elsőrendű szónok, úgyhogy előadása már maga is nagy élmény.

Az előadás iránt máris óriási az ér- deklődés és az egész Tiszántulról, sőt még a fővárosból is sokan jelezték jöve- telüket az Orvosegyesület vezetőségé- nek.

**Hurutot gyógyít,  
gyomorégést szüntet**  
**A CSOKONAI**  
**ÁSVÁNYVIZ**  
**Kérje mindenütt**

## Kassai Étterem, Sörház, Szálloda HUNYADI-U. 1

Cégtulajdonos: **Tóth Sándor** vendéglősmester

Válogatott fajtaborok, likőr és pálinka különlegességek, Kassai sörök.

**Csiki Géza** cigányzenekara muzsikál és **Varga Sándor** énekel.  
Uj vezetés, pontos kiszolgálás, szolid, polgári árak

### Német egyetemi tanár előadása az egyetemen

Dr. Eugen Franz, a würzburgi egyetem történelem tanára Debrecenbe jön, hogy az egyetem Történelmi Szemináriumának meghívására előadást tartson. A német professzor egyetemi régi barátja és a múlt évben a német magántanárokkal együtt meg is látogatta Debrecenét. Előadását, amelynek címe „Japans Kampf um seinen Lebensraum, (Japán harca életéért) a Központi Egyetem III. emelet 12. sz. tantermében tartja f. hó 18-án, hétfőn d. u. 6 órakor.

### Újabb szerencsétlenség történt a varjuflókázás közben

Pár nappal ezelőtt számoltunk be egy halállal végződő szerencsétlenségről, amelyen az egyéki erdőben varjufészkek keresés közben ért egy napszámost. Az egyéki áldozat egy huszonöt méter magas fáról zuhant le a mélybe és pár pillanat múlva súlyos belső sérüléseibe belehalt.

Szombaton délelőtt hasonló szerencsétlenségről érkezett jelentés az ügyészségre. Ezúttal Tiszafüreden történt a szerencsétlenség, ahol Kalmár József 40 éves földmívelő mászott fel ugyancsak varju flókáért az egyik fára, de a magasban elvesztette az egyensúlyát és lezuhant. Esése közben állítólag gerinccsonttörést szenvedett, de nem halt meg. Nyomban beszállították a klinikára, ahol ápolás alá vették. Állapota súlyos és életveszélyes.

### Elmezavartnak teteti magát a többrendbeli lopással vádolt Sulyok Gyula

Nemrégiben hírt adtunk arról, hogy a debreceni ügyészség eljárását indított Sulyok Gyula büntetett előéletű napszámos ellen, mert Debrecenben három éven át több társával együtt sorozatos betöréses lopásokat követett el, amelyek során mindenféle ruhaneműt és közszükségleti cikket összelopkodott, s azok nagy részét értékesítette. Nem egyedül követte el a betöréseket, hanem testvérelével, Sulyok Lászlóval, valamint másik két társával. Azokat a debreceni törvényszék már korábban felelősségre vonta és méltó büntetéssel sújtotta.

Sulyok Gyula ügyében mindezideig nem lehetett érdemleges határozatot hozni, mivel a főtárgyalás során a vádolt elmeegyensúlyával védekezett, s a védelem kérésére a törvényszék el is rendelte Sulyok Gyula elmeállapotának megvizsgálását. A budapesti elmevizsgáló intézetből most érkezett meg a debreceni törvényszékhez az elmeszakorvisi vizsgálat eredménye. Eszerint Sulyok Gyula nem annyira gyenge elméjű, hogy büntetőjogi felelősségre ne lehetne vonni tetteiért. Így tehát a királyi ügyészség a múlt nap ismét tárgyalást tartott a rovatmultú bűnöző ügyében, azonban ítéletet most sem hozott, mert újabb tanúkihallgatásokra és bizonyítékokra van szükség, ezért a tárgyalást ismét elnapolta.

### Nagyszerű eredményei vannak a papírhulladék gyűjtésnek

A cellulóze hiány szükségessé tette a papírgyártás terén is önellátásunkat. A Magyar Papírosipari Nyersanyag Beszerző Kft. Budapestén és országoserte körzeti bizományosokkal oldja meg a nagy kérdést. A munka eredményessége igazolja, hogy 1941-ben 2100 vagon papírhulladék került vissza a gyárakba, ezzel 1700 vagon fakészőreületet és 400 vagon cellulózezt pótoltak. Behozatali mérlegünk javításán kívül fontos, hogy eddig veszendőbe ment anyagok nemzeti kincsünké válnak.

Debrecenben és Hajdú megyében Buray Sándor papírnagykereskedő végzi a gyűjtési munkát, készpénzben fizeti a papírhulladék árát.

A gyűjtési akció fontosságára jellemző, hogy a rádió propagálja a hulladékpapír gyűjtését. Minden mennyiség érték! — Gyűjtse a papírhulladékokat, jelentse be 16-87 telefonszámon, vagy a Kossuth utca 8. alatti irodában. Gyűjtőtelep: Boeska-tér 1.

### Nem fogok addig filmezni, amíg megfelelő szerepet nem találok, mondja Mezey Mária

Mezey Mária pénteken este zuhagó esőbe érkezett meg Debrecenbe — először. Érdekes, hogy a debreceni közönség a művésznőt valóban csak a filmjeiről ismeri, a Csokonai Színházban még sohasem vendégszerepelt.

Délelőtt résztvett a „Tűzvész” próbáján. Az első felvonás után egy cigaretta mellett akadt pár pernyi szabadideje, amikor kész volt nyilatkozni a debreceni közönség számára.

— Jelenleg vidéki körúton vagyok. Ebben az időnyben Pesten már nem fogok játszani, nem régen voltam Kassán és Szegeden. Debrecenben most vagyok először. Örülök, hogy ennek a közönségnek is bemutatkozhatok.

(A szerepről mi a véleménye?)

— A „Színház” Juliája egyik legkedvesebb szerepem. Egy színésznő, akinél tényleg nem lehet határvonalat húzni, hol kezdődik a játék és hol a valóság. Maga sem tudja, hogy mikor játszik és mikor él. E-mellett nagyon mai szerep, egy öregedő színésznőnek utolsó szerelmét vetíti a darab. Mikor olyan veszedelemben kerül, hogy a családotti szerelem miatt csaknem elveszti önmagát. A lényeg az, hogy színésznőnek nem szabad szeretni.

(Ez a magánvéleménye is?)

— Igen. A művészet annyira teljes embert kíván, hogy ennél semmi másnak nem szabad fontosabbnak lenni.

(Ha ennyire hivatást jelent a színészet,

nem unja az állandóan ugyanazon a sablonon alapuló filmszerepeit?)

— De igen. Filmezni nem is fogok többet, csak akkor, ha megfelelő szerepet találok. Az eddigi filmszerepeimet is csak studiumoknak tartottam, most már úgy érzem, hogy filmen is tudok játszani. Egyébként már közel egy éve, nem csináltam velem filmet. Keresztessy Mária egyik regényéből készül filmem a nyáron, ebben is színésznőt játszom. A címe: Szent börtön.

(Mi a benyomása vidéki vendégszereplései után a vidéki színészetéről?)

— Csodálni tudom a vidéki színészeket. Ezen a jelenlegi helyzeten való, hogy segíteni kellene, nem lehet ezt bírnunk idegekkel. Pár évig én is voltam vidéken és emlékszem rá, hogy milyen állapotok voltak, játszottam vegyesen primadonnát, drámai szendét, vagy amit éppen kellett, hetenként nem egyszer két premier... Kassán és Szegeden ugyanazt tapasztaltam, amit most Debrecenben is látok: a színészeknek az előkészültre elképzelhetetlenül csekély idejük van, szinte beugráshoz hasonló amit csinálnak és így is remek teljesítményeket nyújtanak. A közönséggel mindenütt meg voltam elégedve, nagyon kedvesen viselkedtek, remélem, hogy a debreceni közönségnek is megnyerem a kegyeit.

Nos, az esti előadás igazolta Mezey Mária reményét. (sym)

### Kerékpár, csillár

előnyös áron

Neumann József cégnél

Piac-u. 41. sz. Fűszerkereskedelmi udvar

### Szülői értekezlet a Fazekas állami gimnáziumban

Népes, jól sikerült szülői értekezlet volt a Fazekas gimnáziumban. A szülők szokatlan nagy tömegben jöttek el az intézet hívó szavára, hogy résztvegyenek a gimnázium már megszokottan magas színvonalú szülői értekezletén. Ezt Ur Márton igazgató nyitotta meg értékes és melegszerű mondanivalóival a szülőknek. Üdvözölte a megjelenteket, majd jelezte előttük, hogy a jövő évi beiratás alkalmából csekélyösszegű többletet kell fizetniük a beiratás alkalmából a tehetséges falusi gyermekek tanítási céljára. Viszont a javító vizsga ezentúl pénzbe kerül és az osztályismétlés pedig tandíjmelést jelent, azaz, akik ismétlenül kénytelenek, azok több tandíjat fizetnek.

Az igazgató megnyitó szavai után Szabó József, tanulmányi felügyelő tartott színvonalas előadást a KISOK szentendrei sport- és evezőstelepen rendezendő nyaralásáról. A KISOK a nyári szünetben minden évben megrendezi nyári üdülő táborát. Szentendrén, itt gyűjti össze az ország középiskoláiból minden évben a jelentkező, jó elméjű tanulókat, akik 21 napig tartó turnusokban, tanári felügyelet mellett élvezhetik a Duna és környékének hegyi levegőjét. három turnusba kerülnek a táborba a behívások június 26-tól augusztus 30-ig. Egy iskolából jelentkező tanulókat lehetőleg egy csoportban nyernek beosztást. A táborban többszáz tanuló van férőhely. A múlt évben az iskolából jelentkező tanulókat majdnem mind felvették, még pedig ingyenes helyre. Kiemelte, hogy a tanári javaslatára szegénysorsú és jó előmenetelű tanulókat az idén nyáron is el-

vezethetik ennek az intézménynek hasznos és egészséges nyaraltatását. A fukra 8 tanár és 1 orvos ügyel fel.

A nagy érdeklődéssel meghallgatott előadás után következett az értekezlet 3. kitérője: Kardos Tamás dr. tanár előadása a tehetséges gyermekekről. Az előadás voltaképp egyenes folytatása volt Ur Márton igazgató megnyitó szavainak, annak tárgyához kapcsolódott. Kardos Tamás dr. abból indult ki, hogy a tehetségnek nehéz a sorsa ezen a földön mind a köz, mind a magánéletben.

Idézte Eötvös, az ország legnagyobb kultuszminiszterének szavait, amely igazságosan ítélte meg a kiváló tehetségek sorsát. A tehetséges ember ezek szerint elsősorban ön-maga az oka boldogtalanságának, mert ha cmfwWaltcmf férközünk, azt látjuk, hogy ritkán szerettemélták, vonásalk erősek, hiszen a tömeghatásra vannak berendezkedve, a nyilvánosság számára. Az otthon csendjében szavuk olyan, mintha a legszébb dallamot valaki trombitán fújná (Mikszáth egy kiváló emberre azt mondta, hogy olyan az írása, mintha a medve menüetett táncolna.)

De a tömeg sem méltatja a kiváló embert, akinek munkája azonban szent hivatás, kötelesség, önmagukkal, társadalmunkkal, nemzetünkkel szemben. A nagy emberekben tehát a szent hivatás munkái, de sorsuk nem szerencsés, egész életük fáradtság, munka, nincsenek jogaik, csak kötelességeik. Eppen ezért a köz érdekekben elsőrendű nemzetpolitikai fontosságú gondolat a tehetségvédelem, annál inkább is, mert a zseni

ritka tünemény, de a tehetséges emberek száma is csekély, az átlag, a tuca van a legnagyobb számban.

Kardos Tamás dr. érdekes adatokat közölt arról a lokál patriotizmusról, mely megnyilvánul azokban a feleletekben, amelyeket a tanulók küldöttek be a tehetséges emberek után érdeklődő ívekre. A fiúk 89 százalékban Tiszántúlt, közelebbről, igaz kisebb százalékban, Hajdú vármegyét, még kisebb számban Debrecen tartják a tehetséges emberek szülőföldjének, akadtak azonban, akik Derecskére, Konyári Sót-tóra szavaztak. Tehetségeseknek tartják az elemi népiskolák növendékeit, noha a kutatás itt is 3-7 ezreléket állapít meg. Hosszú tapasztalatú tanárok megfigyelése szerint a tehetséges és tehetségtelen tanulók száma megegyezik egymással, a többi pedig közepes tehetségű. A közönség másképp tudja. Az emberek általában azt hiszik, hogy a tanulók, vagy tehetségesek vagy annak hiányában vannak, pedig a helyzet az, hogy a tanulók zöme az átlag színvonalán van.

Majd rámutatott arra, hogy az átlag ember érdeklődési köre a kellemesen, hasznoson, érdekesen túl megszűnik. A szépség, jószág, igazság nem érdeklik. Kézbe fogható előnyökről a köz érdekében lemondani nem tud. A közszolgálatban is csak a saját érdekét keresi. Gondolkozása és cselekvésmódja környezetének pontos lemásolása. A tehetséges ember az eszmények szolgálatában áll, ez a szolgálat azonban mindig szemben áll a tömeggel és áldozatokat követel. Erre az áldozatra azonban csak a nagy ember képes. A környezet a tehetséges embert is a filiszterek szintjére lehozni, és ennek eredménye aztán, hogy, mint a ballagáskor énekelni szokott nótá mondja: filiszter leszek magam is.

A kitérő előadást, amelyben dr. Kardos Tamás élénk színekkel tudta megmagyarázni a tehetséges emberek küzdelmes életét, az előadó még azokkal a lehetőségekkel egészítette ki, amelyekre képes az iskola a tehetséges emberek védelmére.

A jól sikerült értekezletet az igazgató tartalmas zárószavai rekesztették be.

**R** Kerékpárgumi, Gumi-csizma javítása  
**RETINÉL**  
Pannónia-udvar. Piac-utca 42. szám.

### Méhetetés céljára cukor kiutalása

A m. kir. pénzügyminiszter úr 99.143-1942. sz. rendeletével az elmúlt év kedvezőtlen időjárási viszonyai következtében téli élelem nélkül maradt méhállomány megsegítése céljából az 1942. évi tavaszi időnyre méhállományként engedélyezett 2 kg (denaturálatlan) tisztított cukor felül méhállományként további 1 kg. cukor felhasználását engedélyezte.

Az így engedélyezett méhetető cukrot „Méhetető cukor” jelzéssel ellátott „Ipari cukorvásárlási engedély” alapján lehet beszerezni s annak igénybevételére csak az a méhészt jogosult, akinek méhállománya ünhibáján kívül kizárólag a kedvezőtlen időjárási viszonyok következtében nem tudta az elmúlt évben a téli táplálkozásához szükséges mennyiséget összegyűjteni.

A méhészt a méhetető cukor vásárlására az engedélyt legkésőbb 1942. évi május hó 30-ig irásban, vagy szóbelileg a közeli méhésztársulatnál igényelheti, ha a méhért jelenleg Debrecen város területén tartja.

Az igényléseket a közéletmezési ügyosztály felülvizsgálja s amennyiben kérelmező igényjogosultságát a m. kir. Méhésztársulat felügyelőség (Debrecen, Nyil-utca 31. sz.) igazolta, az esetben azonnal, de legkésőbb 1942. június hó 15-ig folyamodó részére „Ipari cukorvásárlási engedély”-t szolgáltat ki, amennyiben azonban a méhészt igénylését nem találja indokoltnak, erről legkésőbb 1942. évi június hó 15-éig írt értesíti.

A kiadott „Ipari cukorvásárlási engedély”-t vagy az annak alapján megvásárolt cukrot rendeltetési céljától eltérően felhasználni tilos.

A méhetető cukorvásárlására jogosult „Ipari cukorvásárlási engedély” alapján a cukor csak 1942. június 30-ig szerezhető be.

Polgármester.

### Zománcozott tűzhelyek

most nagy választékban kaphatók

TOTH GYULA vasüzletében



# HIREK

## A Magyar Élet Pártjának hírei

**KÖZPONTI PARTIRODA:** Arany Bika-szálló félelelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket ítvesszek minden kedden és esütörtökön délelött 10-12 óráig.

**SZILASSY LÁSZLÓ FŐISPÁN** pártelnöki minőségében fogad minden hétfőn este 6-8 óra között a Magyar Élet Pártja Arany Bika féleleleti helyiségében.

**A PÁRT KÉPVISELŐI KÖZÜL:** Balogh István fogad minden hó első vasárnap délelött 11-12 óráig.

**A MAGYAR ÉLET PÁRTJÁNAK TARSASKÖRE** az Arany Bika-szálló féleleleten nyitva minden nap délelött 9-1 óráig és délután 3-9 óráig.

**PÁRTNAP** minden hétfőn délután 5-8 óráig.

**A HAJDU VÁRMEGYEI MAGYAR ÉLET PÁRT** vármegyei központjában, a debreceni Főispáni Hivatalban minden hét hétfőjén és pénteken délelött 8 óráig 11 óráig panasz-nap fog tartatni, mely alkalommal pártunk tagjai panaszokat és kéréseiket előadhatalják.

### Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Kígyó” Dr. Mihalovits Jenő, Piac-utca 31. sz. — „Tisza” Jónap Aladár, Péterfia-utca 61. — „Csillag” Beke Barna, Arpad-tér 1. — „Szent Háromság” Homokkerti, Szabó Kálmán-utca 14. Sallay László „Mátyás király” Papp Gyula, Nyilastelepi, Vámospéresi-út 16.

### Május csodái közt...

Amit álmodik télen át a föld,  
Májusban mind az zengőn testet ölt...

Oly furcsa volt még tegnap... az elébb,  
Amit felhangzott ott, amott, imitt;  
Nem értem a sok cser-csip-csirit,  
Midőn a hangból test lett, s két veréb,  
Két vére-pezsüült borzas semmise  
Szállt le elem az ágra,  
Hol mára  
Kipattant a rügy s virít... a meggy virít.

Ringott az ág, az illat-énekes,  
S a két piros test (az volt, érdekes!)

A fehér ágon két tüzes öröm...  
Láttam, hogy bíbor volt a fütty, a szándék  
Melyet aranyba vont a fény, hogy árné  
Se érjen, hogy két vér-körön  
Most... most... de ott is... véresen,  
S halálosan csak érted  
Oh Élet,  
Felpiroslik az örök tüzi-játék...

Amit álmodik télen át az Élet,  
Igy lesz ma mindaz Fény... Ige... s Igézet.

Vámospércs, 1942 május.

FATYOL ZOLTAN

— **Dr. Rác Gyula ny. államtitkár Debrecenben.** Dr. Rác Gyula nyugalmazott államtitkár magánlátogatásra Debrecenbe érkezett. A szombati nap folyamán több látogatást tett a város előkelő személyiségeinél, fia dr. Rác Ernő pénz ügyi fogalmazó társaságában. Rác Gyula, aki részt vesz az egyetemi templom mai felszentelésén, vasárnap az esti órákban utazik vissza Budapestre.

— **Minden hazafias kereskedőnél kaphat repülőbéllyeget.**

— **Ma 11 órákor harangoznak a ref. templomokban** az egyetemi református templom felszentelése alkalmából. A rendezőség ezúton hozza a közönség tudomására, hogy a rendkívüli időben törtéző harangozás ezért fog történni. Az egyetemi templom felszentelése pont 11 órákor kezdődik és ajánlatos hogy a közönség erre az időpontra helyet foglaljon. A rendezőség csupán a hatóságok és testületek képviselői számára tud fentartott helyről gondoskodni, mindeki más felszentelési helyet foglalhat el.

## Az Augusztia szanatórium első emeletéről levetette magát egy budapesti ápoló

A múlt hajnalban csaknem halálal végződő öngyilkossági kísérlet történt az Augusztia-szanatóriumban. Fülöp Lajos budapesti szanatóriumi ápoló hajnalban, kevéssel négy óra után a 111 számú szobában ablakán át levetette magát a mélységbe. Mivel szobája az első emeleten volt és az ablak alatt elég magas és puha pázsit volt, így az öngyilkossági kísérlet nem végződött tragikusan, mert mindössze kisebb agyrázkódást szenvedett és jelentéktelen horzsolásokat, de nem veszítette életét. Az öngyilkosság pillanatában egyik szobatársa felébredt

és észrevette Fülöp Lajos tettét, s így bár megakadályozni nem tudta az öngyilkossági kísérletet, azonban nyomban értesítette az orvosokat és ápoló személyzetet, úgyhogy pár perc múlva már elsősegélyben részesítették az életuntat.

A vizsgálat során mindezekig nem sikerült kétséget kizáróan megállapítani, hogy Fülöp Lajos valóban öngyilkosságot akart-e elkövetni, vagy pedig lázálomban szinte öntudatlanul ugrott ki az ablakon. Az orvosai ez utóbbi feltevést valószínűsítik. Allapota nem életveszélyes ugyan, de egyelőre nagyon súlyos.

## Angoraszórból tökéletes női és férfi kalapok készítését vállalja

### Kósa kalapüzem Gambrinus átjáró

— **Ma lesz a tanítóképző önképzőköri záróünnepély.** A kollégiumi tanítóképző intézet ma délelött 11 órákor tartja a Kollégiumban önképzőköri záróünnepélyt.

— **Május hó 20-án, szerdán délután fél 7 órákor** a piarista gimnázium dísztermében az egyházközség nagyszabású Szent László ünnepélyt rendez. A nagyszabásúnak ígérkező szép ünnepély szónoka dr. Rasovszky Kálmán h. igazgató. A műsoron több ének szám és szavaltat is szerepel. Az érdeklődőket szeretettel várja a rendezőség.

— **Az Ipartestület kultúrásokoztállya** vasárnap délelött, május 17-én 10 órákor tartja az Ipartestület dísztermében alakuló közgyűlést, melyre ezúton is meghívja az elnökség az érdekl. iparosokat. A közgyűlés után 11 órákor az Iparoskör tart megbeszélést a pünkösdre tervezett kolekcsári kirándulás ügyében, miután e tárgyban az ottani iparoskör választást megküldte.

— **A Női Önkéntes Honvédelmi Munkaszolgálatra kötelezettek figyelmébe.** Felhívjuk Debrecen aszszonyait és leányait, hogy az Önkéntes Honvédelmi Munkaszolgálatra a MANSZ hivatalos helyiségében, Piac-u. 36., vagy a Népmozgalmi Hivatalban, Piac-u. 26. jelentkezzenek. Hivatalos órák a MANSZ-ban d. e. 10-1-ig, délután 4-8-ig, a Népmozgalmiban d. e. 10-1-ig, d. u. 5-8 óráig. Női Önkéntes Honv. munkaszolgálat helyi bizottsága.

— **Térzene a Déli-téren.** Ma, vasárnap május hó 17-én délelőtt fél 12 óráig a m. kir. „Boeckay István” 11. hajdúezred zenekara Somlai Ádám alhadnagy ezrednökösi vezényletével, kedvező idő esetén a Déli-téren térzenét tart a következő műsorral: 1. Sándor-Pécsi: Horthy Miklós katonája vagyok és — induló. 2. Strauss: Bor, dal és asszony — keringő. 3. Kéler: Rákóczi-nyitány. 4. a) Ellenberg Malom a Fekete-erdőben — jellemdarab. b) Lazzaro: Egy kívánsági kis kaecsa — fox. 5. Bachó: Magyar népdal egyveleg. 6. a) Egved: Panni — üzenet a harcértre, dal. b) Hadffy: Honvéd híradó — induló. 7. v. Major: Déli végeken (Szentelt föld) induló.

— **Cingalicé 5 to. vételnél, tímső hordó csomagolásban kapható Molnár J., Budapest, 11. Retek-utca 33. Telefon: 157-339.**

— **Halálra ítélték a foktői rablógyilkosokat, akik még 1939-ben agyonlőtték és kiraboltak egy öregasszonyt.** Kalocsáról jelentik: Kalocsa közelében Foktó községben még 1939-ben rejtélyes rablógyilkosság történt. Özv. Kátai Péterné házába ismeretlen tettesek behatoltak, agyonlőtték az asszonyt, utána kirabolták a lakást. A esendőség nemrég egy véletlen folytán fényt derített a kegyetlen gyilkosságra és elfogta Mihó István és Mihó József dusnoki napszámosokat, akik beismerték, hogy ők követték el a borzalmas tettet. A kalocsai törvényszék rögtönítélő bírósága mindkét vádlottat lánósáknak mondta ki és ezért kötelelteti halálra ítélték őket.

— **Kössön életbiztosítást!** A gazdasági élet egyik legfontosabb tényezője az életbiztosítás, amely módot nyújt arra, hogy elhalálozásunk esetére hozzátartozóinkról, elérés esetén pedig önmagunkról gondoskodjunk, vagyis arra az időre, amidőn munkaképességünk megfogytakozik, keresetünk megszűnik és a biztosítás jótékony hatását a család is élvezzi. Az 1857-ben alapított legrégebb magyar biztosító magánvállalat, az Első Magyar Általános Biztosító Társaság helybéli: Ferenc József-út 59. sz. alatti, földszint, I. lépcső, főügynöksége készséggel nyújt felvilágosítást minden biztosítási vonatkozású ügyben.

### Fej-

és deréklájás, idegesség, emelygés, tisztátalan teint gyakran csak az emésztesi zavaroknak következménye. Ilyenként is kell a **DARMOL**

— **Bűnbánati esték az Arpad-téri templomban.** Május 18-tól, hétfőtől május hó 23-ig, szombati minden este 6 órákor bűnbánati istentiszteletek lesznek a pünkösdi úrvacsorához való előkészületül.

— **Liszt és 20 kilogram vaj a falusi kocsiiban.** Szatmáron a múlt nap elfogtak egy falusi szekeret. A vizsgálat során a kocsiin az egyik zsákban nagymennyiségű nullalíjszitet találtak, a kocsi feneként pedig 20 kilogram vajra bukkantak. Az árut lefoglalták a kocsi gazdájára ellen pedig megindították az eljárást.

— **Ispoltávi Egyházzrés Leányköre** ma, vasárnap délután 7 órákor az egyházzrés gyülekezeti termében, Ispoltá-ter 12. sz. alatt gazdag műsorral ünnepélyt rendez. Megnyitó beszédet dr. Herpay Gábor vármegyei főlevéltárnok, az egyházzrés gondnoka mond. Előadást tart dr. Rác Jenő ref. lelkes, vallásánár. Ezután szavaltatok, énekszámok, táncok és jelenetek következnek.

— **Növendékhangverseny a Zeneiskolában.** A Városi Zeneiskola felsőbb osztályú növendékeivel május 18-án este 8 órákor intézet hangversenytermében rendezi I. nyilvános hangversenyt Mozart műveiből Belépődíj nincs. Ingvenes jegyek még igényelhetők a Zeneiskola titkári hivatalában naponta délelött 9-1-ig és délután 3-6-ig Vár-utca 1. (Telefon: 23-96.) A hangverseny pontosan 8 órákor kezdődik.

— **Elvesztette állását, ezenkívül négyhónapi fogházat kapott egy tolvaj vasutas.** Tasi Gyula szamosdóbi váltókezelő állott a minap vádlottként a szatmári törvényszék előtt. A vád az volt, hogy pár hónappal ezelött Botos Gézáné szállításra feladott vesszőkosárból a fehérneműt készletet ellopta. A lopás kitűdött, a vasut azonnal elocsátotta, mire Tasi szűgyenerzetében öngyilkosságot kísérelt meg. A megtartott tárgyalás után a bíróság 4 hónapi fogházra ítélté.

## Vasárnapi istentiszteletek

### A református templomokban:

Nagytemplomban délelött 10 órákor prédikál Kiss Antal Jenő, délután 6 órákor Orsy János. Kistemplomban 9 órákor Uray Sándor, 11 órákor Kecskés József, délután 6 órákor Csutoros Sándor. Kosuth-utcai templomban délelött 10 órákor Baja Mihály, délután 6 órákor vallásos-ünnepély: dr. Farkas Pál. Károli Gáspár-teri templomban délelött 9 órákor Feleskey Károly, délután 4 órákor vallásos délután, igét hirdet D. dr. Ilyés Endre. Ispoltá-templomban délelött 10 órákor Birinyi János, délután 6 órákor Horváth György. Arpad-teri templomban délelött 10 órákor dr. Hegyaljai Kiss Géza, délután 6 órákor dr. Erdei Mihály. Homokkerti templomban délelött 10 órákor Kovács József, délután 6 órákor Dusicza Ferenc. Nyilastelepi templomban délelött 10 órákor Mezey Béla, délután fél 7 órákor Orosz János. Csapókerti templomban délelött 10 órákor dr. Dancsházy Sándor, délután 6 órákor Balogh József. Kerekestelepi templomban délelött 10 órákor Szilágyi László, délután 3 órákor Fentős Tibor. Egyetemi templom: 11 órákor templomszentelés D. dr. Kállay Kálmán, D. dr. Révész Imre. Augusztia szanatóriumban délelött negyed 10 órákor Konez Zoltán. Nyulási állami iskolában állami iskolában délelött 10 órákor Szabó Endre. Egyetemi klinikákon délelött Szentes László és Konez Endre. Tegláskerti állami iskolában délelött 10 órákor Garzó Sándor. Teglavetői gyülekezeti házban d. u. 4 órákor Kovács Arpad. Wolffkertelepi olvasókörben délután 4 órákor Dusicza Ferenc prédikál.

**Tanyai istentiszteletek:** Pac délelött 10 órákor Papp Géza, Mézeshegy délután 2 órákor Papp Géza, Pallag délelött 9 órákor Erdei Károly, Köselyszeg délelött 10 órákor vitéz Szabó Endre.

**Gyermekistentisztelet:** A Károli Gáspár-teri templomban délelött fél 11 órákor, prédikál Sulyok Kálmán.

### A római katolikus templomokban:

A Szent Anna-utcai plébánia templomban a vasárnapi miserend a következő: Reggel 6, 7, 8, 20, 9 órákor csendes szentmisek. Fél 10 órákor nagymise, tartja Fölföldy Béla, a szentbeszédet szintén ő mondja. Utána 11, háromnegyed 12 és fél 1 órákor további csendes szentmisek. A kertségi templomokban és kápolnáknban a miserend a következő: Homokkerten dr. Rasovszky Kálmán h. igazgató. Csapókerten Kummergruber Emil, Nyilastelepen Pálmay József, Szoboszló-úton Román Béla, Fogházban dr. Gulyás István, Klinikai telepen Béres Endre és dr. Mikos József, Pallagon Nagy Miklós, Augusztia-szanatóriumban Gocs György, Józsná, dr. Szabó János, Hajdúsámszonban Novák Gyula, Mikepéresen dr. Wéni József. Nagyveserén dr. Hegyi Ferenc, Hármashegyen dr. Vass Péter és Köselyszegen Lengyel László mond szentmisét, illetve szent beszédet.

Délután 6 órákor a Szent Anna-utcai plébániatemplomban litánia, a szentbeszédet Pálmay József mondja.

### A görögkatolikus templomban:

délelött negyed 8 órákor reggeli istentisztelet, 8 órákor diákmissze, 9 órákor katonamisse, 10 órákor nagy szentmise, a szentbeszédet Papp Gyula szentiséki tanácsos mondja. Háromnegyed 12 órákor csendes szentmise. Délután fél 4 órákor rózsafüzérjátatosság, 4 órákor vespernye, utána májusi ájtatosság. A májusi ájtatosság köznapokon délután 6 órákor kezdődik, esütörtökön fél 7 órákor szentbeszédrel.

### Evangélikus istentiszteletek:

május 17-én délelött 9 órákor exhortáció az ifjúság számára az iskolában. Délelött 10 órákor és este 6 órákor pedig istentisztelet lesz a Miklós-utcai templomban.

— **Nagyarányú csalátság a szatmári ügyészség előtt.** Rendkívül érdekes ügyben adott ki vádakat a szatmári ügyészség. Csakis miatt vád alá helyezte Berger Adolf volt gyárigazgatót és Róth Olga szatmári magánzónt. A vádat szemrint több nagyarányú esztét követték el, többek között párezer pengős ékszeret nagyzeres-ütszörös áron értékesítettek. Az ügyben a tárgyalás most folyik.

— **Korai jégverések.** A jégverések már kora tavasszal kezdődnek és a vélsébe súlyos károkat okoznak. Minden gazdának saját érdeke, hogy a jégverési károk ellen biztosítással védekezzen, mert a nagy nemzeti érdeket mellett elsősorban saját vagyosságának védelmére van szö. Egy gazdálkodó se hagyhatja biztosítatlanul a nemzeti kincsét, a drágta magyar termést. Megbiztosítását mind előbb jelentse be, hogy már a korai jégkárok ellen is felveze legyen.

## Gyászrovat

## alsórutkai Szekerka Jánosné

Szombaton délelőtt hosszas szenvedés után 79 éves korában elhunyt alsórutkai Szekerka Jánosné szül. Csathó Anna. Temetése hétfőn délután fél 5 órakor lesz a Köztemető 2/a. ravatalozóterméből a gör. kat. egyház szertartása szerint. Gyászolják: férje és kiterjedt rokonsága. Lakás: Ovoda-utca 13. szám. Temetését a Gebauer cég rendezi.

Batiz József 69 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn délután 5 órakor lesz a Köztemető ravatalozó terméből, a református egyház szertartása szerint. Lakás: Ilona-u. 5. Temetését a Gebauer cég rendezi.

Szabó Sándor 9 napos korában elhunyt. Temetése vasárnap délelőtt fél 12 órakor lesz, a református egyház szertartása szerint. Lakás: Gohér-utca 25. Temetését a Gebauer cég rendezi.

Német Károly világitási vállalati alkalmazott 42 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután négy órakor lesz a Köztemető 3. számú ravatalozóterméből, a róm. kat. egyház szertartása szerint. Lakás: Kar-utca 44. Temetését a Gebauer cég rendezi.

Wankó András asztalosmester 71 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn délután 5 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből. Dankó temetkezés.

Özv. Vámos Mihályné Kovács Erzsébet 82 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 4 órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozójából. Dankó temetkezés.

Baka Béla ref. vallásánár fia 5 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn délután 3 órakor lesz a Köztemető II/a. ravatalozó terméből. Dankó temetkezés.

László Jánosné született Lovász Teréz 52 éves korában elhunyt. Temetése vasárnap délután 4 órakor lesz a Köztemető II/b. terméből, a református egyház szertartása szerint tartandó gyászima után. Lakásunk: Igric-utca 23. A temetését Csurka temetkezési vállalat rendezi. Dégenfeld-tér 2. sz.

Alvári Bózsika csecsemő temetése hétfőn délelőtt 11 órakor lesz a Köztemető 3-as terméből, a református egyház szertartása szerint tartandó gyászima után. Lakásunk: Homok-utca 23. szám. A temetését Csurka temetkezési vállalat rendezi. Dégenfeld-tér 2. szám.

Nagy Emil kereskedelmi ügynök 62 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn délután 4 órakor lesz a Köztemetőből, a római katolikus egyház szertartása szerint tartandó beszéd után. Lakás: Vörösmarthy-utca 23. szám. A temetését Csurka temetkezési vállalat rendezi. Dégenfeld-tér 2. szám.

Jung Antalné sz. Kerékgyártó Erzsébet baromfikereskedő felesége, 54 éves korában meghalt. Temetése vasárnap délután fél 12 órakor lesz a köztemetői II/a. terméből, ref. szertartással. Lakása: Szappanos-u. 13. Pusztai temetkezési intézet.

Özv. Bálint Istvánné sz. Kovács Julianna 71 éves korában meghalt. Temetése vasárnap délután négy órakor lesz a köztemetői 3-as terméből, ref. szertartással. Lakása: Lugosi-utca 3. Pusztai temetkezési intézet.

Cs. Kovács László 37 évében elhunyt. Temetése ma délután 6 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozójából. Lakás: Bethlen-u. 20. Temetését Bartha vállalata végzi.

Özv. Füzesi Ferencné Nagy Julianna 87 évében elhunyt. Temetése ma, vasárnap délután 3 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozójából. Lakás: Mester-u. 1. Temetését Bartha vállalata végzi.

## Atadták a forgalomnak a polgári Tisza-hidat

Polgár, május 16. (MTI) Szombaton délelőtt adták át a hivatalos forgalomnak a Miskolc—debreceni fő közlekedési vonal Polgárnál épült közúti Tisza-hidját. A méreteiben is jelentős híd építési költségei, beleértve a feljárók építését is, 3,5 millió pengőt tett ki. A híd

hivatalos forgalombaadásánál szombaton megjelent dr. Varga József ipartügyi miniszter és Algyay Pál dr. kereskedelmi- és közlekedésügyi államtitkár s a minisztérium több vezető tiszviselője, továbbá az érdekelt községek vezetői.

Sütő Lacika 1 napos korában elhunyt temetése ma, délelőtt fél 12 órakor lesz a Köztemető III. hujny. Temetése vasárnap délelőtt fél 12 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozójából. Lakás: Kemény-u. 5. sz. Temetését Bartha vállalata végzi.

Köszönetnyilvánítás. Felejthetetlen jó férjem, szeretett édesapánk, néhai Kiss Sándor elhunyt alkalmából nyilvánított meleg részvételekért, koszorúkért, csokrokért ezúton mondunk mindenkinek hálás köszönetet. Özv. Kiss Sándorné és gyermekei.

Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, kik forrón szeretett édesanyának, özv. Varga Ferencné elhunytával ért bánatunkban részvételt voltak temetésén megjelentek, ravatalára koszorút, virágot helyeztek, valamint a Csepész Dalárda összes tagjainak a temetésen való közreműködésért ezúton köszönetet a Gyászoló család.

Május 17-én, vasárnap délután 7 órakor a vízpotály-terti egyházzsolt leánykőre az egyházzsolt gyülekezet tereben (Iszpotály-ter 12. l. emelet) műsoros ünnepélyt tart. Több előadás, ének és zeneszám szerepel a műsoron, a leánykör tagjai ezenkívül két rövid jelenetet is adnak elő.

Arcképleplezési ünnepély lesz ma délután 6 órai kezdettel a görög katolikus iskola dísztermében. A Görög katolikus Legényegylet elhunyt alapító ügyvezető igazgatójának, Mátyás Józsefnek és Mendé László ifjúsági elnöknek arckéjét leplezik le nagyszerű műsoros ünnepély keretében, melyen közreműködik a Szent László dalárda is.

Kiírták a pályázatot a szatmári színház bérletére. Dr. Csóka László szatmári polgármestere kiírta a pályázatot az 1942—43-ik színiévadra a szatmári Kölcsey-színház bérletére. A pályázati kérelmeket május 27-én, déli 12 óráig kell keltősen zárt borítékban a polgármesteri hivatalba beküldeni. A pályázati feltételek a polgármesteri hivatalban tudhatók meg. Eddig Krémer Ferenc, Homok Pál és Deák Lőrinc érdeklődött a szatmári színház iránt.

A mesterutcai egyházzsolt templomában, a Károlyi Gáspár-terti templomban folyó hó 17—23. napján délután úrvacsorára előkészítő, bűnbánati istentiszteletek lesznek. 17-én délután 4 órakor, a többi napokon 5 órakor. Igét hirdetnek: 17-én délután 4 órakor D. dr. Hlyés Endre (vallásos délután), 18-án, hétfőn délután 5 órakor Tamás Ferenc, 19-én, kedden délután 5 órakor Peleskey Károly, 20-án, szerdán délután 5 órakor Csutoros Sándor, 21-én, esütörtökön, délután 5 órakor dr. Ötvös János, 22-én pénteken, délután 5 órakor Gönczy Sándor, 23-án, szombaton délután 5 órakor Sülyök Kálmán.

Az egyetemi református templom felszentelési ünnepélyére dr. Sallay Lajosné, Lakatos János és Bartha Gyula címere szülő meghívók kézbesítésül visszaérkeztek. Az egyetem főkapusánál (Központi épület) átvehetők.

Agyonütött a villám egy bőszörményi legényt. A múlt nap Debrecenben és a Hajdúságban végigvonuló vihar Hajdúböszörményben halálos áldozatot követelt K. Varga Miklós 18 éves legény éppen hazafelé hajtott a mezőről két lovas szekérral, amikor a város határában elérte a vihar. Varga Miklós hasztalan sietette a lovakat, nem tudott a vihar előtt hazatérni, s a gyorsan haladó kocsi a város határa alatt beleszórt a villám. A kocsi ülő Varga Miklós nyomban meghalt, úgyis az egyik ló, amelyet a villám ereje ért, szintén a helyszínen kimmult. Temetésére a királyi ügyészség engedélyt adott.

**IRÓGÉP** számológép, sokszorosítógép, tökéletes javítása, újáépítése, KELLÉKEK MINDEN GÉPHEZ **HURAY** okl. írógépműszerész. Tel. 17-93.

A könyvnapokon este hét óráig lehet nyitva tartani a könyvkereskedéseket. A magyar könyv terjesztése és népszerűsítése céljából megengedte a kereskedelmi miniszter, hogy a magyar könyvnapokon a könyvkereskedők üzletét és az ideiglenesen felállított könyvkiadó sálakat a fővárosban és a visszacsatolt keleti és erdélyi országok kivételével az ország egész területén június 1. 2. és 3. napján, a keleti és erdélyi részekben június 8. 9. és 10. napján, Kolozsvárt pedig a Művészeti Hetek ünnepségeire való tekintettel június 5. 6. és 8. napján este hét óráig nyitva tarthatók.

Az elsőfokú iparhatóság értesíti a keresztyén kereskedőket és iparosokat, hogy a Petőfi-ter 2. sz. alatti egy üzlethelyiség üresedésben van. Az üresedésben levő üzlethelyiséget bérbevenni szándékozó keresztyén kereskedő, vagy iparos az irányú bejelentését az elsőfokú iparhatósághoz (Kossuth-utca 20. sz., fsz. 37. sz. hivatalos helyiségében) a jelen hirdetésny közzétételétől számított 10 napon belül saját érdekében feltétlenül tegye meg.

Fiaink pilótaképzésére áldozunk két fillért! Kérjünk repülőbérletet.

A Csapó-utcai egyházzsolt Női Köre május 17-én a Szappanos-utca 16. szám alatti otthonában délután fél 4 órakor vig délutánt rendez a budapesti „Darányi Diákház” javára, melyre mindenkit szeretettel vár és hív a Női Kör. Előadásra kerül egy 3 felvonásos táncos, zenés vígjáték címe: „Eva története”. Műsor ára 50 fillér.

Katonai pótlóosztályozás. A városi elsőfokú közigazgatási hatóság közli az érdekelt lővalajdonosokkal, hogy a Lónyivántartó tiszt úr ezévi május 22-én 9 órai kezdettel Debrecenben pótlólag lőosztályozást tart a Baromvásártéren. Erre a lőosztályozásra elővezetendők mindazok a lovak, amelyek bármely oknál fogva ezideig osztályozatlanul maradtak. Elővezetendők a legutóbbi rendes lőosztályozás óta három évet betöltött csikók is. A lőosztályozásra elővezetett lovak marhalével feltétlenül el kell hozni.

## Főzéshez, fürdéshez, fűtéshez

a debreceni gáz használata igen előnyös, mert magas a hőértéke, olcsó, kényelmes, tiszta, veszélytelen, havonként utólag fizetendő.

A fürdősobában egy csapfordításra forróvíz állérokért! Tűzhelyek, főzők, készülékek minden kivételben jutányos áron. Díjtalan felvilágosítás, költségvetés. Bevezetés a gázkészülékek gazdaságos kezelésébe.

## Városi eladási üzlet: Batthyány-utca 17.

Telefon: 28—53, 28—74.

DEBRECEN SZ. KIR. VÁROS VILÁGITÁSI VÁLLALATA.

## CSALÁDI ÉRTESSÍTŐ

Szanka Ilona Gizella

és Nagy Sándor

MAV-tiszviselő

folyó hó 16-án, szombaton délután hat órakor tartották esküvőjüket a református Nagytemplomban.

(Minden kőn értesítés helyett.)

A Hivatásszervezet keretében alakuló Lövészegylet, ma délelőtt fél 11 órakor, tisztikart választó értekezletet tart, a szervezet Varga utca 1. sz. alatti otthonában. A lövész sport iránt érdeklődőket szívesen látja a vezetőség.

Nádárverés. A város szennyvíztisztító telepén az ú. n. Lovászugiban az 1941—42. évben termelt 2700 kéve nádra 1942. évi május hó 21-én délelőtt 10 órakor nyitva van szobeli árverést tartott. Ertesitem az érdeklődőket, hogy az árverési feltetelek a gazdasági ügyosztálynál (Városháza, földszint 14. sz. szoba) a hivatalos órák alatt délelőtt 8—2 óráig megtekinthetők. Gazdasági tanácsok.

A Déri Múzeum és Műintézményei: a Déri György ezredes néprajzi múzeum és a Thaly-szoba ma, vasárnap délelőtt 9—1 óráig nyitva. Belépési díj fél 11 óráig nincs, fél 11 óra után kombináltjegy ára mind a három múzeum megtekintésére 70 fillér, tanulóknak, katonáknak 26 fillér. Polgári jegy csak a Déri Múzeumba 50 fillér, csak a Déri György múzeumba 30 fillér. Tanuló, illetve katonajegy csak a Déri Múzeumba 20 fillér, csak a Déri György-múzeumba és Thaly-szobába 10 fillér. A Déri Múzeum képes Vezetőjének ára 3 pengő, a Déri György-múzeum Vezetőjének ára 1 pengő. A Múzeumbáratok Köre tagjai tagsági jegyük felmutatása mellett ingyen látogathatnak. A Közművelődési Könyvtár vasárnap zárva.

A kollégiumi intéztek tornaünnepélyén az 50 m-es síkfutás döntőjében Fehér Imre gimnáziumi tanuló ért el helyezést. Beszámolóinkben előírás folytán szerepelt helyette Fehér Sándor.

Gyomorsavtűntetés és gyomorfekély ellen csak Kalciszil-t (ezelőtt Hajdúin) használjon. Hatása biztos, íze kellemes. Ajánlják orvosok, betegek. Készíti „Sztan Kay” gyógyszerár Debrecen Szent Anna utca 64.

A hercegprimás Scheffler János püspökké szentelésén. Scheffler János, az új szatmári püspök bemutatja a szatmári székeskáptalannak azt a pápai bullát, mely át a szatmári egyházmegye élére állította. Pakocs Károly az egyházmegye általános elnöke ezt külön díszes körlevélben közli a papsággal latin nyelven. Az új főpásztor felszentelése ma, vasárnap, május 17-én lesz a székesegyházban és ezt közvetlenül követi a beiktatás. Az új főpásztor első főpapi szózatát 24-én, püskösd vasárnapján intézi híveihez. Serédi Jusztinián bíboros hercegprimás tegnap reggel 7 óra 10 perckor a Nyugati pályaudvarról a menetrendszerű vonattal Scheffler János püspökké szentelésére Szatmárnémetire utazott.

Hirdetmény Debrecen város gazdasági bizottsága 1942. évi május hó 18-án, hétfőn délelőtt 9 órakor a városháza kintanacstermében az állattenyésztési szabályrendelet tervezet letárgyalása céljából folytatott ülést tart. Tekintettel az ügy rendkívül fontosságára, azon szabvány jog nélkül a törvényhatósági mezőgazdasági bizottság, valamint a hortobágyi intézőbizottság tagjai is részt vehetnek. Gazdasági bizottság.

## özv. Gschmeidy Jakabné

kályharaktárban állandóan kaphatók: kifogástalan minőségű

## cserepkályhák

Takarékosságra is kiszolgál. Debrecen, Timár-utca 17. szám. Telefon: 13-41.

# A DEBRECZENI UJSÁG RÁDIÓMŰSORA

1942. évi május hó 18-tól 1942 május hó 24-ig.

## Rádió-hírszolgálat.

Magyarnyelvű hírek.

7.15 Dunai német adók. 325.4 m. (Brünn) 49 rövidhullám.  
8.00 Olasz rádió 25. 41 rövidhullám.  
8.00 Zágrábi rádió 276 középhullám.  
17.30 Pozsonyi rádió 760 m.  
18.30 Olasz rádió 19.25 rövidhullám.  
19.15 Dunai német adók 325.4 m. (Brünn)  
20.40 Olasz rádió 25.45 rövidh. és II közp. 221 és 263 m.  
21.25 Dunai német adók 253.4 m (Brünn)  
6.30 Dunai német adók 325.4 m (Brünn)

## Hétfő

MÁJUS 18.

### BUDAPEST I. MŰSORA

6.40 Ebresztő. — Torna.  
7.00 Hírek. — Közlemények. — Reggeli zene.  
10.00 Hírek.  
10.15 Szórakoztató zene.  
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.  
11.20 Köry Erzsébet hegedűl.  
12.00 Harangszó. — Fohász. — Himnusz.  
12.10 Ilinczky László szalonzenekara.  
12.40 Hírek.  
1.20 Időjelzés, vízállásjelentés.  
1.30 Honvédeink üzennek.  
2.00 Veress Károly és fia zenekara.  
2.30 Hírek.  
2.40 Műsorismertetés.  
3.00 Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak.  
3.20 Országos Postászenekar.  
4.15 Méhek az üvegkaptárban. A közvetítést vezeti Budinszky Sándor.  
4.45 Időjelzés, hírek.  
5.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.  
5.15 Táncczene.  
5.40 Soumussalmi hősei. Erdős László órnagy előadása a finn katonákról.  
6.05 A Rádiózenekar műsorából.  
6.35 II. Rákóczi György. Asztalos Miklós dr. előadása.  
7.00 Hírek magyar, német és román nyelven.  
7.20 Az iparjogosi tványok kiadásának korlátozása. Fehér István dr. iparügyi min. oszt. tan. előadása.  
8.15 Egy halkszavú költő. Vargha Gy. emlékezte. A verseket elmondja Tasnády Ilona.  
8.40 Mozart zongoraversenyel. Előadja Dohnányi Ernő.  
8.40 Hírek.  
10.10 Az Operaház zenekara.  
10.40 Szövetségesség hadak indulói.  
11.00 Hírek német, olasz, angol, francia és finn nyelven.  
11.25 Táncczene.  
12.00 Hírek.  
0.15 Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.

### BUDAPEST II. MŰSORA

6.30 Német nyelvoktatás.  
6.35 Melles Béla zenekar.  
7.30 Egy dramaturg élményeiből. Staud Géza dr. előadása.  
8.00 Hírek.  
8.10 Délibábos Kisasszony. Mesejáték egy felvonásban. Irta Barsi Ödön.  
8.45 Az utolsó nemesi felkelés. Gedényi Mihály dr. előadása.  
9.20 Magyar nóták.  
9.50 Berczely Károly verseiből ad elő.  
10.05 Táncczene.

### KASSAI MŰSOR

9.00 Mindenből egy keveset. I. Operett-dalok. II. Cigányzene. III. Táncczene.  
10.00 Azonos Budapest I.  
11.40 Hírek magyar és szlovák nyelven. műsorismertetés.  
12.00 Déli harangszó a kassai Dómból.  
12.10 Azonos Budapest I.  
6.20 A kassai Levente-zenekar.  
6.35 Azonos Budapest I.

### KÜLFÖLD

Esti műsor:

Német műsor: 21 Opera. 22.20 Tarka képek és történetek. — Olasz műsor: 20.0 Zenés játék. 22.10 Rádiózenekar.

## Kedd

MÁJUS 19.

### BUDAPEST I. MŰSORA

6.40 Ebresztő.  
7.00 Hírek. — Közlemények. — Étrend. — Hanglemek.  
10.00 Hírek.  
10.15 Vitéz Koltovány-Borcsa Mihály, az országos Sajtókamara elnöke köszönti Debrecen városát.  
Utána: Reggel a nagyerdőn. A közvetítést vezeti Dövényi Lajos.  
10.45 Magyar Imre lemez.  
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.  
11.20 A debreceni Bocskai István 11. hajdúezred zenekara a Déry-térről.  
12.00 Harangszó a debreceni nagylempől.  
12.10 Kölesey Sándor dr. debreceni polgármester előadása.  
12.16 A debreceni repülő ifjúság. A közvetítést a nyulási repülőtérrel vezeti Dövényi Lajos. Hangfelvétel.  
12.40 Hírek.  
12.50 Látogatás a Tisza István Tudomány Egyetemen. A közvetítést vezeti Budinszky Sándor. Hangfelvétel.  
1.20 Időjelzés, vízállásjelentés.  
1.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.  
2.00 A debreceni civil. Csobán Endre városi főlevéltáros előadása.  
2.10 A debreceni kézművesek. A közvetítést vezeti Budinszky Sándor.  
2.30 Hírek.  
2.45 Műsorismertetés.  
3.00 Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak.  
3.20 A 400 éves debreceni Kollégium. Kállay Kálmán dr. előadása.  
3.30 Látogatás a debreceni református kollégiumban. A közvetítést vezeti Dövényi Nagy Lajos. Hangfelvétel.  
4.10 A debreceni református kollégiumi Kántus hangversenye.  
Közben: Amikor kollégiumi diák voltam. Szabó Lőrincz előadása.  
4.45 Időjelzés, hírek.  
5.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.  
5.15 Debrecen, az iskolák városa. Makay Sándor dr. egyet. tanár előadása.  
5.30 A debreceni városi dalegytel.  
5.55 A debreceni Déry-múzeum. A közvetítést vezeti Budinszky Sándor.  
6.20 Munkácsy „Eccc homo”-ja elől a debreceni Déry-múzeumban. Sörgyi János dr. múzeumdíjazgató előadása.  
6.35 A magyar ló. A közvetítést az állami mentelepről vezeti Dövényi Nagy Lajos.  
7.00 Hírek magyar, német és román nyelven.  
7.20 Haugképek a Hortobágyról. A közvetítést vezeti Dövényi Nagy Lajos és Budinszky Sándor.  
8.10 Debreceni magyar muzsika. Kéltők és művészek. Közben: A debreceni ember. Möriz Zsigmond előadása.  
9.40 Hírek.  
10.10 Burai Zsiga és cigányzenekara muzsikál a Hortobágyi eserdőből.  
10.40 Rákosi-Horváth tánczenekara játszik a debreceni Arany Bika fehér-szalonzalából.  
11.00 Hírek német, olasz, angol, francia és finn nyelven.  
11.25 Magyar Gyula és Józka cigányzenekara muzsikál a debreceni Gambrius étteremben.  
12.00 Hírek.  
0.15 Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.

### BUDAPEST II. MŰSORA

5.40 Ruszin hallgatóinknak.  
6.30 Olasz nyelvoktatás.  
6.40 Farkas Sándor cigányzenekara.  
7.20 Mezőgazdasági felőra.  
8.00 Hírek.

### KASSAI MŰSOR

6.40 Azonos Budapest I. műsorával.  
10.10 Azonos Budapest I. műsorával.  
11.40 Hírek magyar és szlovák nyelven. Műsorismertetés.  
12.00 Déli harangszó a kassai Dómból.  
6.20 Azonos Budapest I. műsorával.

## KÜLFÖLD

Esti műsor:

Német műsor: 21 Bécsi zene. 22 Film és operett zene. — Olasz műsor: 21.45 Rádiózenekar dalokkal.

## Szerda

MÁJUS 20.

### BUDAPEST I. MŰSORA

6.40 Ebresztő. — Torna.  
7.00 Hírek. — Közlemények. — Reggeli zene.  
10.00 Hírek.  
10.15 Székesfevárosi Tűzoltózenekar.  
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.  
11.20 Hangszerszólók.  
11.40 Külföldi híradó.  
12.00 Harangszó. — Fohász. — Himnusz.  
12.10 Horváth János cigányzenekara.  
12.40 Hírek.  
1.20 Időjelzés, vízállásjelentés.  
1.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.  
2.00 Az „Ungvár” Funa-lengeri hajó lősi halált halt tengerészeinek emlékművénél. A közvetítést vezeti Budinszky Sándor.  
2.30 Hírek.  
2.45 Műsorismertetés.  
3.00 Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak.  
3.20 Gyermekeknek.  
4.14 Hogyan kerüljük el a betegségeket. Krajcsovic Pál dr. orvosi előadása.  
4.45 Időjelzés, hírek.  
5.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.  
5.15 Ifjúsági énekarok.  
5.40 Sertő Kálmán a költő emlékezése.  
6.05 Képzőművészek magyarnóták.  
6.20 Honvédműsor.  
7.00 Hírek.  
7.20 Magyar népmuzsika.  
7.45 Szabó Kálmán jazz-hárta.  
8.05 Külügyi regyedóra.  
8.20 Tavasz operettjodonságok.  
9.40 Hírek.  
10.15 Anda Géza zingorázik.  
10.45 A Rádiózenekar műsorából.  
11.00 Hírek német, olasz, angol, francia és finn nyelven.  
11.25 Magyar nóták.  
12.00 Hírek.  
0.15 Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.

### BUDAPEST II. MŰSORA

6.30 Francia nyelvoktatás.  
7.00 Táncczene.  
7.25 Az Operaház előadása: „A Rajna kincse”. A Nibelung gyűrűje.

### KASSAI MŰSOR

10.00 Azonos Budapest I.  
11.40 Hírek magyar, szlovák nyelven, műsorismertetés.  
12.00 Déli harangszó a kassai Orbánte ronyból. Rákóczi fohász és himnusz.  
4.45 Azonos Budapest I.  
6.20 Azonos Budapest I.

## KÜLFÖLD

Esti műsor:

Német műsor: 21 Kabaré. 22.20 Tarka est. — Olasz műsor: 22.10 Cetra zene.

## Csütörtök

MÁJUS 21.

### BUDAPEST I. MŰSORA

6.40 Ebresztő. — Torna.  
7.00 Hírek. — Közlemények. — Reggeli zene.  
10.00 Hírek.  
10.15 I. rész. Egyvelgek és keringők. II. rész. Magyar nóták.  
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.  
11.20 Solt Etel énekel.  
11.40 A lopóháti jómadarak. Möriz Pál elbeszélése. Felolvasás.

12.00 Harangszó. — Fohász. — Himnusz

12.10 A székesfehérvári 3. honvéd ezred zenekara.

12.40 Hírek.

1.30 Időjelzés, vízállásjelentés.

1.30 Honvédeink üzennek.

2.00 A Rádiózenekar műsorából.

2.30 Hírek.

2.45 Műsorismertetés.

3.00 Arfolyamhírek, piaci árak, élelmiszerárak.

3.20 R. kassai rádió műsorából.

4.15 Ruszin hallgatóinknak.

4.45 Időjelzés, hírek.

5.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.

5.15 Liszt: XIV. magyar rapszódia.

5.30 Művészeti időszaki tanácsadó.

5.55 Rendőrzenekar.

6.30 Oroszország és a Balkán. Tóth László dr. egyetemi tanár előadása.

6.45 Zágrábi rádió műsorából.

7.00 Hírek magyar, német és román nyelven.

7.20 Petőfi elindul. Pilyés Gyula előadása

7.55 Sportközlemények.

8.05 Honvédeink nótát kérnek. Harcoló katonáink kedvencei nótáit éneklő Kőrösi Margit, Cselényi József és Szántó Gyula.

9.00 Mátyás király rezidenciája. Közvetítés a visegrádi ásatásokról. Vezeti Budinszky Sándor. Hangfelvétel.

9.25 A finn rádió műsorából.

9.40 Hírek.

10.10 Zenekari művek.

11.00 Hírek német, olasz, angol, francia és eszperantó nyelven.

11.25 Szórakoztató zene.

12.00 Hírek.

0.15 Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.

### BUDAPEST II. MŰSOR

4.15 Liszt: h-moll szonáta.  
5.30 A Budai Mandolin Zenekar.  
6.00 Híres természettudósok. Tasnády Kubacska András előadása.  
6.30 Rendőrzenekar.  
7.10 Gyorsírótanfolyam.  
7.55 Gregor Klára orgonán.  
8.00 Hírek.  
8.10 A Felharmóniai Barátok Egyesületének hangversenye.

### KASSAI MŰSOR

9.00 I. rész: Tarka zene. II. rész: Magyar nóták.  
11.40 Hírek magyar és szlovák nyelven. műsorismertetés.  
3.20 A kassai szalonzenekar.  
6.15 Magyar éretyek. Boda István dr. előadása.  
7.00 Azonos Budapest I. műsorával.

## KÜLFÖLD

Esti műsor:

Német műsor: 21 Ami tetszik nektek. 23 Szórakoztató zene. — Olasz műsor: 21.52 Klasszikus zene. 23 Rádiózenekar

## Péntek

MÁJUS 22.

### BUDAPEST I. MŰSORA

6.40 Ebresztő. — Torna.  
7.00 Hírek. — Közlemények.  
10.00 Hírek.  
10.15 Sovinszky László szalonzenekara.  
11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.  
11.20 Zenekari művek.  
1.40 Hogyan ápolja a dolgozó nő a kezét és a lábát?  
12.0 Harangszó. — Fohász. — Himnusz.  
12.10 A Rádiózenekar műsorából.  
12.40 Hírek.  
1.20 Időjelzés, vízállásjelentés.  
1.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.  
2.00 Mártonné Waszileva Rojzina gondkázik.  
21.15 Ráskay Gizella, az Operaház tagja énekel.

- 2.30 Hírek**  
**2.45 Műsorismertetés.**  
**3.00 Arfolyámhírek, piaci árak, élelmiszerárak.**  
**3.20 A kassai rádió műsorából.**  
**4.15 Az anténna. Kádár Géza előadása.**  
**4.45 Időjelzés, hírek.**  
**5.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.**  
**5.15 Madagaskár. Szatnyai J. előadása.**  
**5.25 Táncczene.**  
**5.50 Hős asszonyok. Csikós J. előadása.**  
**6.15 Német hallgatónknak.**  
**6.35 Piros püsköd Délmagyarországon.**  
**7.00 Hírek magyar, német és román nyelven.**  
**7.20 A Légierők fúvószenekara.**  
**7.45 Az elmerült harang. Mesedráma 5 felvonásban. Irta Gerhardt Hauptmann.**  
**9.40 Hírek.**  
**10.10 Beszkárty-zenekar.**  
**11.00 Hírek német, olasz, angol, francia és finn nyelven.**  
**11.25 Vidám hanglemezek.**  
**12.00 Hírek.**  
**0.15 Úzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.**

**BUDAPEST II. MŰSORA:**

- 6.15 Lakatos Tómi és Tibor zenekara.**  
**7.15 A régi pesti vásár tündöklése. Felolvasás.**  
**7.45 Pósz József szájharmonikázik.**  
**8.00 Hírek.**  
**8.20 Táncczene.**  
**9.35 Aronny Aranka jazzdalokat énekel, négyeskísérettel.**

**KASSAI MŰSOR**

- 6.40 Azonos Budapest I. műsorával.**  
**10.00 Azonos Budapest I. műsorával**  
**11.40 Hírek magyar és szlovák nyelven. Műsorismertetés.**  
**12.00 Déliharangszó a kassai Orbán-tornyból, utána Rákóczi fihása és himnusz.**  
**12.10 Azonos Budapest I.**  
**12.20 Azonos Budapest I.**

**KÜLFÖLD Esti műsor:**

- Német műsor:** 21 Szórakoztató zene. **22 Vidám est. — Olasz műsor:** 21.55 Ének együttes. **22.10 Rádió zenekar.**

**Szombat**

MAJUS 23.

**BUDAPEST I. MŰSORA**

- 6.40 Ebresztő. — Torpa.**  
**7.00 Hírek. — Közlemények. — Étrend. — Hanglemezek.**  
**10.00 Hírek.**  
**10.15 Szórakoztató zene.**  
**11.10 Nemzetközi vízjelzőszolgálat.**  
**11.20 Kálmán Mária hegedül.**  
**11.40 A kolozsvári egytomi könyvtár. Csengery Ilona előadása.**  
**12.00 Harangszó. — Fohász. — Himnusz**  
**12.10 Melles Béla zenekara.**  
**12.40 Hírek.**  
**1.20 Időjelzés, vizállásjelentés.**  
**1.50 Honvédeink üzennek A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat**  
**2.00 Művészlemez.**  
**2.30 Hírek.**  
**2.45 Műsorismertetés.**  
**3.00 Arfolyámhírek, piaci árak, élelmiszerárak.**  
**3.20 Toki-Horváth Gyula cigányzenekara.**  
**4.10 Ifjúsági rádió. Pesti repülőn akar. Rádiójáték dalokkal. Irta Mikó Vilma. Előadják a gyermekszereplők.**  
**4.45 Időjelzés, hírek.**  
**5.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.**  
**5.15 A Rádiózenekar műsorából.**  
**5.55 Hűsz korona. Bónyi Adorján elbeszélése.**  
**6.15 Táncczene.**  
**7.00 Hírek magyar, német és román nyelven.**  
**7.20 Hangképek innen-onnan.**  
**7.45 Közvetítés a Fővárosi Operettszínházról. „Kata, Kitty, Katinka”. zenés vígjáték három felvonásban. Irta Vécsy Leó. Zenéjét szerezte Hegedűs Tamás. Rendező Horváth Árpád.**  
**9.40 Hírek.**  
**10.10 A Fővárosi Operettszínház előadásának III. felvonása.**  
**10.45 Csárdások.**  
**11.00 Hírek német, olasz, angol, francia és finn nyelven.**  
**11.25 Pátria tánclemezek.**  
**12.00 Hírek.**  
**0.15 Úzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.**

**BUDAPEST II. MŰSORA**

- 5.00 A olozsvári irodalmi és művészeti hetek műsorából.**  
**6.30 Mezőgazdasági felőra.**  
**7.00 Böszörményi Nagy Béla és Felek Márta kézzongorás hangversenye.**  
**7.30 Cirenceia gyöngye. Nagy Györi Kata előadása.**  
**8.00 Hírek.**  
**8.10 „Odry Árpád emlékest”.**

**KASSAI MŰSOR**

- 6.40 Azonos Budapest I. műsorával**  
**10.00 Azonos Budapest I. műsorával.**  
**11.40 Hírek magyar és szlovák nyelven. műsorismertetés.**  
**12.00 Déli harangszó a kassai Orbán-tornyból, utána Rákóczi fohása és himnusz.**  
**12.10 Azonos Budapest I. műsorával.**  
**6.15 Azonos Budapest I. műsorával végig.**

**KÜLFÖLD Esti műsor.**

- Német műsor:** 20.20 Dallam és ritmus **21 Kabaré. — Olasz műsr:** 20.30 Háborús dalok. **22 Vegyes zene.**

**Vasárnap**

MAJUS 24.

**BUDAPEST I. MŰSORA**

- 8.00 Fohász. — Szózat. Reggeli zene.**  
**8.45 Hírek.**  
**9.00 Református istentisztelet a Kálvintéri templomból. Igét hirdeti Ravasz László dr. püspök.**  
**10.00 Egyházi ének és szentbeszéd a belvárosi főplébánia-templomból. A szentbeszéd mise közben dr. Hamvas Endre mondja.**  
**11.15 Evangélikus istentisztelet a Deák téri templomból. Igét hirdeti Raffay Sándor dr. püspök.**  
**12.15 Levente felőra.**  
**12.55 Szűz Mária Magyarország patronája. P. Böle Kornél előadása.**  
**1.20 A Mária Terézia I. honvéd gyalogezred zenekara.**  
**1.45 Hírek.**  
**2.00 Művészlemez.**  
**3.00 Népies állattenyésztésünk szervezésének újabb eredményei. Batha Pál előadása.**  
**3.45 Magyar Tárogatóegyüttes, cimbalomkísérettel.**  
**4.15 Híres magyar írfák. Felolvasás.**  
**4.20 A Miskolci Vasutas ének- és zenetársaság énekkara.**  
**4.40 A kereszt lábánál. Hankiss János dr. egyetemi tanár előadása.**  
**5.00 Hírek magyar, szlovák és ruszin nyelven.**  
**5.20 Magyar nóták. Utry Anna és Orbán Sándor énekel.**  
**6.10 Erdélyi képek. Kemény János báró beszél Marosfőrdől.**  
**6.35 Az olasz rádió műsorából: Filmzene. Hangfelvétel.**  
**7.00 Hírek magyar, német és román nyelven.**  
**7.20 Stefániai Imre zongorázik.**  
**7.40 Hangképek püspöki sportjáról. Beszél Pluhár István és Legényei József dr.**  
**8.10 Könnyű zene — könnyű percek.**  
**9.40 Hírek, sport- és löversenyeredmények.**  
**10.15 I. rész: Tavaszi dallamok. II. rész: Szórakoztató zene.**  
**11.00 Hírek német, olasz, angol, francia és finn nyelven.**  
**11.25 Pertis Pali cigányzenekara.**  
**12.00 Hírek.**

**BUDAPEST II. MŰSORA**

- 11.15 Mursi Elek cigányzenekara.**  
**12.15 A Mária Terézia I. honvéd zenekar.**  
**3.00 Táncczene.**  
**5.45 Majthényi György meséi.**  
**6.10 Szalonötös.**  
**6.35 A medve. Groteszk játék egy felvonásban. Irta Csehov.**  
**7.00 Szórakoztató hanglemezek.**  
**7.35 A modern lakástervezés. Zrinsky József előadása.**  
**8.00 Hírek.**  
**8.10 A kolozsvári Irodalmi és Művészeti Hetek műsorából.**

**KASSAI MŰSOR**

- 9.00 Egyházi ének és szentbeszéd a Szt. Domonkosrendi kassai templomból.**  
**10.15 Evangélikus istentisztelet a kassai ev. templomból.**  
**11.15 Danyi Pali cigányzenekara.**  
**12.10 Azonos Budapest I. műsorával.**

**Javítsassa rádióját szakemberrel**  
**forduljon FERENCZY** rádiólaboratóriuma-  
 Telefonszám 38-36. **lioz, Cegléd-utca 1.**

**Harmincezer pengő külön jutalmat kapnak az idén a selyemtenyésztők**

Vitéz Bonczos Miklós államtitkár, az Országos Nép- és Családvédelmi Alap ügyvezető elnöke nagyjelentőségű rendeletet intézett a közjóléti szövetkezetekhez a selyemtenyésztés fejlesztése és a magyarországi hernyóselyemtermelés fokozása érdekében. Arra való tekintettel, hogy a hernyóselyem nélkülözhetetlen hadipari anyag, elrendelte, hogy az ONGSA által létesített telepeket perffával ültessék be a közjóléti szövetkezetek és a sokgyermekes családokat kapcsolják be a selyemtenyésztés jövedelmező munkájába.

Az államtitkár rendelete alapján a vármegyék és törvényhatósági jogú városok már a most kezdődő tenyésztési időszakra 1000—1000 pengő tenyésztési jutalmat tüztek ki azoknak a selyemtenyésztőknek a jutalmazására, akik a legtöbb és legjobb minőségű selyemgubót váltják be. A tenyésztési jutalmakat 100, 75, 50, 25 P-s tételekben a tenyésztési időszak lezárása után a hivatalos beváltási okmányok alapján osztják majd ki. Azt jelenti ez, hogy a selyemtenyésztésből most könnyen elérhető 200—300, esetleg 400—500 P-s kereset mellett a szorgalmas tenyésztők még ezen felül 75—100 pengős jutalomra is számíthatnak. Lesz olyan törvényhatósági jogú város, ahol minden tenyésztőnek jut legalább 25 pengő külön jutalom. A törvényhatóságok által eddig megbírdott jutalmak összege meghaladja a 20.000 P-t azonban még több közjóléti szövetkezet nem adta ki a jutalmakra vonatkozó hirdetését. Végeredményben mintegy 30 ezer P lesz az az összeg, melyet az idén termelési jutalom címen kapnak a szorgalmas selyemtenyésztők. A régi tenyésztők

körében tehát nagy versengés indult meg a minél jobb és nagyobb eredmény elérése céljából s az új tenyésztők ezrei kapcsolódnak bele ebbe a munkába, amely ma hazafiúi kötelesség is, mert a hadsereg nélkülözhetetlen folszereléseinek az anyagát biztosítja.

A selyemtenyésztéssel végzett honvédelmi munkáért azonban a kormány teljesértékű ellenszolgáltatást nyújt, mert a 3.50 pengőre fölemelt selyemgubóár mellett olyan keresetbe jutnak a selyemtenyésztők, amire évtizedek óta nem volt példa. A megfelelő gubóár máris érezteti hatását, mert az ország minden részéből tömegesen jelentkeznek a tenyésztők, hogy a közeli napokban kezdődő tenyésztésre hernyót kapjanak a községi petekikéltől. Olyan falvakban is nagyszámu jelentkező igényel most hernyót, ahol eddig az eperfaállomány többnyire kihasználatlan volt. Feltűnően sok falusi kisiparos foglalkozik most selyemtenyésztéssel, mert az egyes szakmákban mutatókozó anyaghiány miatt keresetüket más úton próbálják pótolni. Erre pedig a legalkalmasabb mód a néhány hélig tartó selyemtenyésztés, amely mellett az egyéb munkát is el lehet végezni. Az Országos Selyemtenyésztési Felügyelőség számolt azzal, hogy a magasabb gubóár mellett nagy érdeklődés mutatkozik majd meg a selyemtenyésztés iránt s ezért bőségesen biztosított a vállalkozók számára petét. A községi petekikéltők, akiknek nevét az előjárásokon megmondják, még elfogadnak jelentkezőket.

**Az igénylők alkalmassága mérvadó a bornagykereskedői felszerelések juttatásánál**

Az „Uj Világ” közli: A bornagykereskedelem átállítását célzó 1850—1942. M. E. sz. rendelet végrehajtásával kapcsolatban az utóbbi időben olyan hírek kelttek szárnyra, hogy a zárolt felszerelésekre vonatkozó igénylések benyújtása határidőhöz van kötvé, továbbá, hogy a felszerelések kiutalása tekintetében az időbeli elősőbbég dönt, tehát céltalan lenne igénylést benyújtani olyan felszerelésre, amelyet más valaki már igényelt, vagy amelynek átvételére vonatkozólag állítólag eredményes megállapodás már létrejött volna.

A Budapesti Kereskedelmi és Iparkamara ezen az úton közli az igénylések benyújtására vonatkozólag nincs megállapított határidő, kivánatos azonban, hogy az igénylések minél előbb nyújtsanak be, mert a rendelet szerint július 1-én már megkezdődnek a zárolt felszerelések átadása. A többszörös igénylések elbírálásánál nem az időbeli elősőbbég a döntő szempont, hanem az igénylők alkalmassága, személyi, szakmai és vagyoni tekintetben. A többszörös igényléseket a kamara együttes tárgyalás alá fogja venni és ennek eredményeként tesz javaslatot az illetékes elsőfokú iparhatóságnak.

Minden igényjogosultnak érdeke tehát, hogy az általa átvételre alkalmasnak talált megszűnő bornagykereskedő cég üzlethelyiségére és felszerelésére vonatkozólag minél előbb nyújtsa be igénylését az illetékes elsőfokú parhatóságnál, tekintet nélkül arra, hogy ugyanazok az üzlethelyiséget és felszerelést mások esetleg már igényelték.

**Könyvesház A Cseresznyés**

most hagyta el a sajtót. Változatlanul, úgy ahogy előadták. Maga a szerző írt utószót hozzá, melyben indokolja, hogy miért nem javított rajta semmit. Kévs ígéig ment ez a dráma a Nemzetiben, alig volt példa még rá, hogy közönség és kritika ilyen egyöntetű mérges nemtel- széssel fogadjon darabot. Most hogy a könyv megjelent, lehet ítélni. Többen el- olvashatják, esetleg azzal a tudattal, hogy ez volt az, ami megbukott!

Hát egy ilyen elolvasás után keserű tudattal teszi le az olvasó a könyvet. Nem azért, mert a közönségnek nem tetszett a darab. Ott ahol a Bókay-darabok jelen- tik a kasszasikert, a zsúfolt házat és a százon felüli előadásokat, nem lehet ezen

csodálkozni. Inkább azon lehet csodál- kozni, hogy hogy merle ezt az értékes és szép darabot a közönség elé vinni a szer- ző. De csodálkozunk máson is. A kritika nem menthet meg egy darabot, de leg- alább igazolja. Mégis a legelemből köve- telmény lenne az, hogy a kritikus értsen is ahhoz, amit kritizál. Dehát úgy látszik, az a kritika, amelyik egyes darabokat agyondicsér, nagyon magas feladat elő- kerül, ha egy „Cseresznyés” kell elbírál- nia. Az alacsonyabbrendű ösztönös ellen- szenvét érzi-e magával szemben, amikor nekikohan? Vagy csak azonosítani akarja magát a közönséggel? Erről már késő es- mélkedni, hosszú hírlapi vijak voltak kö- rülötte.

De így a könyvet elolvasva, meg kell állapítani, hogy ez bizony szomorú.

**HIRDETME NY**

Felhívja a városi adóhivatal a város ter- rületén levő épületek tényleges birtoko- sait arra, hogy a házberjövdelembe be- állított változást május hó 20. napjáig a jogkövetkezmények tehe mellett — je- lentsek be. A bejelentés az erre a célra szolgáló nyomtatvány-úrlapon történik — amelyet a városi adóhivatal kivetési osz- tályában I. emelet 37. sz. szobában (fel- jartat a Sas-utcai lépcsőházban) darabon- ként 5 filléres előállítási költség megte- rítése mellett lehet beszerezni.

A kiállított és a bérivel aláíratott be- jelentési ív május hó 20-ig ugyanide nyuj- tandó be. Bejelentés tárgyát képezi min- den rendszerint bérbeadás útján haszno- sított és az év április havában áresen nem állott bérlettárgy, amelynek május havi vagy évnegyedi bére a novemberi be- vallásban bevallott bértől akár bérenged- mény, akár béremelés, vagy új bérbeadás folytán elért. Nem képezik bejelentés tárgyát az év április havában üresen áll- ott és ilyennek bejelentett bérlettárgyak, valamint azon helyiségek, melyek nem bérbeadás útján hasznosítottak, ideértve ezt az esetet is, ha a háztulajdonos vala- mely eddig bérbeadott lakásba költözik.

Aki az évközi változás bejelentésére irányuló kötelezettségének május 20-ig nem tesz eleget, az előálló béresökkenés folytán járó adótereléshez való igényét el- veszti. Ha oly évközi változás bejelenté- sét mulasztja el, amely a beállított jövede- lem emelkedése folytán terhére előírást eredményezne, az a bejelentés elmulasz- tása miatt annyiszor 100 pengőig terjed- hető pénzbírsággal fog sújlatni, ahány bérlettárgynál a bejelentést elmulasztotta.

Amennyiben a változások közül csupán a béresökkenések nyerne bejelentést és a háztulajdonos a béremelkedés bejelen- tését elmulasztja, ekelekménye adócsalás- nak minősül. Városi adóhivatal.

**Üzv. Cseley Gyuláné temetése**

Bensőséges nagy részvét mellett temették el szombaton délután üzv. Cseley Gyuláné úrnót, aki férje halála után 10 nappal követte őt a sírba. A Köztemető díszravatalozójában délszaki növények és virágok ékejében felállított ravattal előkelő gyászközönség állta körül, amelynek sorában ott láttuk besztercei Klein László ny. vezermagyart, Zöld József h. polgármestert, Dódszeghy Dezső ny. ezredest, Benkő János ny. orna-gyot, dr. Budaházy-Bruckner Ernő egészségügyi főtanácsost, dr. Berencsy Zoltán főorvost, Kókay La-jos ny. táblalabirót, Simonffy Miklós postaműszaki igazgatót és igen nagyszámú társadalmi előkelőségeket. A ravattal felett Uray Sándor egyházkerületi főjegyző imádkozott emelkedett szellemű, meghatóan szép imában biztosította el a szerető édesanyát és szerető ro-kont. Az ima után megbontották a díszes ravattal és négylovas gyász-kocsira helyezték a koporsót, majd megindult az előkelő gyászmenet a sírhoz. A ravattalra küldött nagy-számú koszorúk feliratai közül az alábbiakat sikerült feljegyezni.

Isten veled drága jó Anyukánk — Dezső és Erőtel. Szeretettel — Pali és Rajna. Drága Irén. Isten veled — Margit és Hen-rik. Felejthetetlen drága jó keresztma-mának — Ica. Igaz szeretettel — Zsuzs és Józsi. Irénkének utolsó búvószóval — Mica. Gusztó. Igaz szeretettel — Des Com-bes Lászlók. Irénkének igaz részvéttel — Géza. Irénkének szeretettel — Sanyi. Utolsó búvószóval — Bi. Jóska. Szeretettel Irénünknek — Manza. Ica. Józsi. Utolsó búvószóval — Mici. Jani és Mária. Mély részvéttel — Vaah. János Frigyesné. Igaz szeretettel — Erzsike és Irén. Szeretettel — Boriska. Öszinte részvéttel — Bösör-ményi Pálné. Szeretettel Irénünknek — Steiner Józsefné. Igaz barátsággal és sze-rettel — dr. Hódy Béla. Részvétellel — özv. dr. Veres Lajosné. Örök barátsággal és szeretettel — dr. Baranyi János és Lili Isten veled — Inke Medvegy-család. — Utolsó búvószóval — Honka. A temetést a Gebauer temetőkezelési vállalat rendezte kegyeletlen körültekintéssel.

**A Kollégiumi Diákszövetség baráti összejövetele május 19-én, kedden délután a Páll-söröző nagy-teremben a Kollégiumi Diákszövetség összejövetelt tart, melyen az öreg és ifjú diákok találkoznak. Műsorral az elnökség gondosko-dott.**

**A selyemgubó beváltási ára.** Ertesí-tem a város érdekelt lakosságát, hogy a m. kir. pénzügyminiszter úr a selyemgubó beváltási árát a tavalyinak majdnem a kétszeresére, vagy kg-ként 2 F-ről 3 50 P-re emelte fel. Felhívom ennélfogva a város lakosságát, hogy igyekezzenek minél többben a selyemtenyésztéssel szereshető biztos keresélet maguknak biztosítani, an-nál is inkább, mivel a selyemtermelés fo-kozása mai háborús viszonyok közt nem-csak magán, hanem igen fontos nemzet-gazdasági és honvédelmi érdek is. Figyel-meztetem a város lakosságát, hogy a selyem tenyésztők munkáját, az utcai és fi-zeneti operafaktorok való levezetését senki sem akadályozza, mert ez a eszelekmény szigorú megtorlást von maga után. Pol-gármester.

**Hítmélyítő konferencia a Mester-utcai egyházközségben.** A Mester-utcai református egyház-község május 17-19. napjain a Károly Gáspár-téri templomban hit-mélyítő konferenciát tart gazdag, léleképítő műsorral.

**Közművelődés után életveszélyesen összemérkélte haragját.** Az elmúlt nap súlyos állapotban szállították be a debreceni sebészeti klinikára Borbély La-jos 30 éves hajdúszoboszlói lökérésedőt, mivel testén löbb vérző szűrt seb látog-gott. A gyors orvosi kezeléssel sikerült annyira enyhíteni fájdalmát és könnyít-ei szenvedését, hogy ki lehetett hallgatni. Ekkor elmondta, hogy italozás után egy régi haragosa, Kerékgyártó József szoboszlói napszamos szürkálta össze egy zsebkéssel. A esendőség ebből az irány-ban meg is indította a vizsgálatot és meg-állapította, hogy Borbély Lajos sérülését valóban Kerékgyártó József okozta, még-pedig egy nyolc centiméteres zsebkéssel. A zsebkést egyelőre bűnjelként őrizthe-vette a esendőség, a vizsgálat azonban tovább folyik a szürkálás részleteinek és előzményének tisztázására.

**Hitler szerencsekivánatait fe-jezte ki a pápának.** Mint vatikáni körökből közlik, Hitler vezér és kancellár XII. Pius pápának sze-rencsekivánatait tolmácsolta a pápa püspökké szentelésének hu-szonötödik évfordulója alkalmával.

**Felrobbant a rozsdás fegyver.** Korpás János 50 éves nyugelisei földműves a múlt nap egy bekebeli rozsdás fegyvert tisztogatott s közben szinte érthetetlen módon felrobbant kezében a fegyver s a szétvelődő szilánkok kezefejét súlyosan összeroncsolták. A súlyosan sérült Korpás Jánost be szállították a debreceni kliniká-ra, ahol kezelés alá vették.

**Csecsemőgondozási tanfolyam.** A debreceni Egészségvédelmi Fiók szövettség az Egyetemet és Főis-kolat vezetett Nők Egyesületével együttesen folyó havi kezdettel rendezti meg ezévi második cse-csemőgondozási tanfolyamát. A tanfolyam tartama négy hét, mely-nek végétével a résztvevők vizsgát tesznek és bizonyítványt kapnak. Jelentkezni lehet a tanfolyamra a listai főorvos hivatalában folyó hó 18-19. és 20. naponta d. u. 4-7 óráig. Felvételt nyerhetnek 18-ik életévüket betöltött leányok és az-szonyok. Jelentkezők hozzák ma-gukkal születési, illetőleg házasa-gi anyakönyvi kivonatukat. A tanfolyamra való felvétel iskolai végzettségtől nem függ.

**Használt és törött lemezt**

minden mennyiségben vesz a **Párisi Nagy Áruház gram-mofonszállója, Budapest, kilónként kettő pengőért, Vidékről küldje be postán, az érte járó összeget postafordultával küldjük.**

**Hirdetmény.** Ertesítem a város ér-dekelt közönségét, hogy a m. kir. honvédel-mi miniszter úr a m. kir. Zrínyi Ilona honvéd tisztii lény nevelő intézet első osz-tályának az 1942-43. tanévben megüre-se-dő államköllégsé helyére pályázatot hir-detett. A pályázati hirdetmény a katon-aügyosztálynál (Kossuth-utca 20. sz. III. e.) 92. sz.) megtekinthető. Polgármester.

**Szeretelvendégség a Homokkerben.** A homokkeri egyházközség bensőséges ün-nepség keretében vendégelte meg az egy-házrészt most konfirmált tagjait. Az ün-nepegy Kovács József lelkipásztor beszéde-vel kezdődött, aki az egyházunk iránti fel-csősségéről hangsúlyozta ki beszé-deben, majd beiktatta a most konfirmált ifjakat az egyházközség felnőtt tagjai közé. Mátyás Margit és Kulcsár Manci leány-köri tagok egy-egy vallásos szavazatot adtak elő. A kislányok kör tagjai vallásos éneket énekelték. A kerestelepi leány-kör tagjai Eszedi Aladárnak egy kedves színművet, az „Elfelejtett édesanyát” ad-ták elő igen nagy tetszés mellett. Szerep-lők voltak: Cipő Irénke, Mátyás Margit, Mészáros Margit, Erdei Rozsika, Márton Erzsike és Pincés Margit. Az ünnepség után az egyházközség egy-egy pár virshel vendégelte meg a mintegy százfőnyi újonnan konfirmált tagokat. A szeretel-vendégség után az ifjak a templomba von-ultak, ahol Szilágyi László segédlelkész prédikált. A homokkeri és kerestelepi templomban pünkösödöt megelőző héten minden este hat órai kezdettel igen ur-de-téses bűnbánati istentiszteletek lesznek.

**Hirdetmény a hortobágyi éles 16. és bombagyakorlatok tartásáról.** Ertesítem az érdekeltet, hogy a m. kir. Honvéd Repülő Lőiskola Parancsnoksága az ed-dig meghirdetett hortobágyi 16. és bomba vető gyakorlatok időpontjainak részbeni megváltoztatásával május 17. 18. 19. 20. 24. és 25-én éles lögyakorlatot, május hó 26. 27-én éles bombavető gyakorlatot tart. Az éles lögyakorlatok tartama alatt a hi-vatásuknál fogva a Hortobágyon a lövé-szet céljaira kijelölt területen tartozko-dók kötelesek az erre a célra készített fe-dezékekbe behuzódni és onnan csak a lögyakorlatok befejezése után lávozhal-nak. A légi bombavető gyakorlatok tart-a-ma alatt az erre a célra kijelölt területen sem ember, sem állat nem tartózkodhatik. Az éles 16. és bombavető gyakorlatok megkezdését egy alacsony repülő egy-moloros repülőgép szírnéa jelzéssel, vagy egy alacsony repülő kétmoloros repülő gép fogja jelezni. A lövészet befejezését hasonlóképpen egymoloros repülőgép szí-rnéa jelzése, vagy kétmoloros repülőgép alacsony repülése jelzi. Az éles légi 16. és bombagyakorlatok alatt a Hortobágy pusztán való tartózkodásra vonatkozó cen-delkezések a gazdasági ügyosztálynál (vá-rosháza, félemlét 22. sz. szoba, vagy a mátai bírósági hivatalban) megtekinthetők. Polgármester.

**SZÍNHÁZ**

**Mezey Mária a „Színház”-ban**

Szombaton este pötszékes táblás ház előtt mutatta be a Csokonai Színház Maugham Somersét művének színpadi átdolgozását. Helen K. Jerome nagyon jó és érdekes munkát végzett a színpadra való átdolgozással. Mert be kell ismer-nünk, hogy a „Színház” érdekes, szelle-mes és szímbolumbaiban egészen eredeti színpadi alkotás. Magasabb értelemben vett vizgátek, amelyben az ironak sok in-venციózus mondanivalója van a színészekről, a színészeletről, a szereletről, állala-ban minden olyan lemaról, amely az em-bert érdekli. Vegül Maugham a főszerep-lővel elmondja a maga himnuszát a színészeletről, a színházról. Ez nemcsak határos, de szép befejezés.

A pötszékes táblás ház természetesen Mezey Máriának szólt, aki ezúttal elő-ször lépett fel Debrecenben. Mezey Má-ria tehetséges exteriőr és emberbrá-zoló művésze ma kivételes érteke a ma-gyar színészetnek. Nem hiszem, hogy vol-na akár Franciaországban is még egy színésznő, aki a „Színház” női főszerepét ilyen tökéletesen, ilyen elményszerűen tudná megjátszani. Pompás asszonyisá-gának sokrétűsége, tehetségének színes-sége, remek öltözködésheli izlése és egyéni-ségének izgaló volta szervesen hozzátar-tozott alakításához. Külön tanulmányt leütne írni róla, a „Színház” híres „Szi-nésznőjéről”, aki már anyá, de egy per-zselő pillanatban megszűl a falalsá-gól. Utána szenved és szenved, míg aztán a „színház” bűvös varázsa visszaadja élet kedvét és újra „Színésznő” lesz, csak „Színésznő”. Mezeynek simogató, pompás organuma valóságos zene volt. És hogy tud árnyalni ezzel a esodálatos hanggal! Röviden: Mezey Mária kristályos, tökéle-tes művészele mar az első jelenetekben magával ragadta és meghódította a de-breceni közönséget, amely imponáló lelke-sedéssel ünnepte a kiváló színésznőt.

Az együttes többi tagja igen-igen le-maradt a vendégművésznő mellett. Még Sár-mássy Miklós nyújtotta legjobb, legnyivósabb alakítást. Elegáns, könnyed és közzvetlen volt a rendező-férfj szerep-zen. Katona Emmy szőrtölködő házi-sarkánya emberi, őszinte és hibátlan. Ő is a lehető legjobbban adta Lendvay Lajos kítőnő volt a szerelmes lord sze-repében. A nagy jelenetekben egyenesen brilirozott. Kárpáthy Maya nem érte el a „Tűzvész”-beli nagy alakítását, bár semmi hibát nem vétett. Kremer Bos-ke túlkönnvű volt. Játékából hiányzott a meggyőző erő. Sándor István sem tud-ta eltalálni a kellő hangot, noha egyen-ten modorosságra lévedt. Feiföldi Bé-lának volt néhány igen jó és bensőséges momentuma. Kovács István inasa szürke.

A Jakabffy-társulat most használta elő-ször a forgószínpadot — sajnos, kevés sikerrel. Az előadást ugyanúgy félórás ké-séssel kezdték meg, a tempó pedig olyan lassú volt, mint egy mullszázadbeli vic-nális vonat, noha ma már 700 kilométe-res sebességgel repülnek a Messerschmit-tek. Így aztán negyed 12 óra után volt vége annak az előadásnak, amelyet fél 11-re be kellett volna fejezni. (b. p.)

**SZÍNHÁZI MŰSOR:**

Vasárnap délután: Tűzvész, Mezey Má-ria, Sár-mássyval. Vasárnap este: Színház, Mezey Mária, Sár-mássyval. Hétfőn este: Vilhmos szerelem. Pilléres propaganda előadás.

**A SZÍNHÁZI IRODA JELENTI:**

Vasárnap este és vasárnap délután is Mezey Mária és Sár-mássy Mik-lós vendégjátéka. Vasárnap délután köz-kívánatra a Tűzvész-ben, vasárnap este a tegnap zsúfolt nézőtér állal végiggyönyör-ködött Somersét Maugham-darabban, a Színház-ban. Hétfő este filléres propaganda előadás-ban: Vilhmos szerelem.

**Flaink pilótaképzésére ál-dozzunk két tímért! Kérjünk re-pülőbéllyeget.**

**Hamis ötvenfilléresrel akart vasúti jegyet váltani a sperednevei vasúttaloma-son Pochán Anna ottani lakos napzá-mos asszony.** A vasúti pénztáros azonban felismerte a hamis ötvenfillérest és meg-lagadta a jegy kiszolgáltatásáért. Ugyanak-lor a esendőség kihallgatta Pochán An-nát a hamis ötvenfilléres eredete feől s a leány elmondta, hogy a piacon kapta a pénzt s nem tudta, hogy hamis. Mivel ugyan van arra nézve, hogy mégis tud-ta, hogy hamis a pénz, csak túl akart adni rajta, ezért az ügyességen eljárás indult ellene a hamis pénz-forgalombahozása miatt.

**SPORT**

**LABDARUGÁS**

A DVSC a Ganz csapatával jötték va-sárnap bajnoki mérkőzést Budapestén. A mérkőzés a DVSC szempontjából fon-tos, mint minden hátralévő: meg kell nyerni. A csapat játéka valahogy már he-tek óta nem kielégítő, a Goldberger elleni kinos második félidő nem nem a legbiz-latóbb előjel. Aidozósütörtökön ugyan nagy gólaránnyal győzött a Rusj ellen, de ez csak barátságos mérkőzés volt. A Ganz, mint már hangzattunk részletes csapat, idegenben nem lehet elég komo-lyan venni ellene a mérkőzést.

**Jóslatunk 1:0 a DVSC javára.**

Az NB vasárnapi fordulóján érdekes találkozások lesznek. A Gamma az ősszel megverte a bajnokjelölt Ujpestet, most az Ujpest 3:1 arányú revánst vesz az ősz őszi vereségért. A MAVAG a SBTC-t fogad-ja vendégül, pontszerzésre nincs esélye, a SBTC 4:0 arányban győz. Kicsési rang-adó lesz a Lampart-SZVSE, bár az SZVSE már menthetetlenül kiesett. Győz a Lampart 3:1 arányban. Szép küzdelem lesz Szegeden, ahol a Ferencváros vendég, szerepel. A lét a negyedik hely. Az er-demény döntetlenhez lesz közel, de a Fe-rencváros javára, mondjuk 3:2. Kolozsvá-ron az Elektromos játszik az egyre javu-ló KAC ellen, aki még a kieséstől is fél. Ezért 2:1 arányban győz is. A WMFC Uj-vidékre látogat el, itt veszítette el már há-rom csapat a bajnokságát. A WMFC azon-ban ezen is túl fog jutni 4:2 arányú győ-zelemmel. Szolnokon a Kispést akar pon-tot rabolni az egyre hanyalló Szolnoki MAV-tól, ami azonban nehéz ügy. A Szol-nok 2:0 arányban győz. Helyezési szem-pontból érdektelen mérkőzés a NAC-DI-MAVAG, győzni azonban mindkét csapat szeretne. A NAC fog 5:3 arányban.

Az NB II Mátyás-csoportjának debre-ceni szempontból legnagyobb figyelemmel várt mérkőzése a Törekvés-N. Törekvés. Ha a Törekvés kikapna, mindjárt más lenne a helyzet az élen. A valóság azon-ban az, hogy nagyon győz. Győz ezenkívül a Nagybánya a Z. Danuvia ellen Zuglón is, Marosvásárhely Nyíregyháza ellen, a D. Magyarság a Goldberger ellen, a KEAC a Postás ellen, a K. MÁV nagy gólarán-nyal az SZSE ellen.

Az amatőrmérkőzések közül legérde-ke-sőbb lesz a Berettyóújfaluban sorra kerü-lő B. Turul-P. MÁV. Ha a P. MÁV ezen csak az egyik pontot szerzi is meg, már az NB III-ban érezheti magát. (Ha csak a Törekvés meg nem gondolja a dolgot és ki nem kap egyszer-kétszer.) A többi mér-kőzés közül csak az NB III-ba igyekvő Villanygyár lesz fontos, mert ha pontot vesz, minden esélyét elvesztette.

**Felhívás.** Felkérem a nyilastelepi Tö-rekvés alábbi játékosait, hogy ma dél-előtt fél 12 órakor a kisállomáson jelen-jenek meg: Nagy M., Szűcs, Szoboszlay, Seres, Smolszék, Kállai, V. Szabó, Hoz-szu, Raffai, Szűcs L., Orbán, Tóth. Intéző

**Felkérem a Villanygyár II. és ifjúsági összes játékosait, hogy ma délelőtt 9 órára a DTE pályán edzőmérkőzésre jelen-jenek meg. Intéző.**

**ATLETIKA**

Szombaton délután a DEAC egyetemi sporttelepén az egyetemi és DEAC baj-nokságok első napja jó időben zajlott le, az eredmények még nagyon idevén-yelek. 100 m síkfutás 1. Korompay 12.0. 2. Berta. 3. Bohn. 1500 m síkfutás 1. Ker-tész 5.06. 2. Kocsis. Súlydobás 1. Molnár 12.89. 2. Vanka. 3. Versényi. Súlydobás ifjúsági 1. Nagy 8.87. Távolugrás 1. Ber-ta 593. 2. Bohn. 3. Rátonyi. 400 m síkfutás 1. Bohn 60 mp. 110 m gátfutás 1. Berta 20.6. 2. Ráthonyi. Diszkoszvetés 1. Vanka 37.90. 2. Molnár. 3. Törös. Disz-koszvetés ifjúsági 1. Nagy 29.80. A futó-számokban általában greuge, míg a dobó számokban jobb eredmények szűlettek. Kellemes meglepetés volt egyes számkor-ban a tömeges induló. A verseny máso-dik napja ma délelőtt lesz. 200 m síkfutás, gerelydobás, 800 és 5000 m síkfutás, magas- és rúdugrás kerül lebonyolításra.

**Hajdúhadház község előjáróságától.**

5384—1942.

**HIRDETMEY**

Hajdúhadház község előjárósága köz-hírré teszi, hogy a saját tulajdonát képező Hajdúhadház községben a Nagyerdőn és Caereerdőn levő összesen 124 db. kb 50—60 köbméterű kővető hasznofáját (szarfa) 1942. évi május 27-én; szerdán délelőtt 10 órai kezdettel nyilvános árverésen, a hely-színen azonnali készpénzfizetés mellett e-adja.

Az árverési feltételek az árverezni szán-dékozókkal a helyszínen közöltetni fog-nak.

Hajdúhadház, 1942 május 15-én.

**Előjáróság**

## Közgazdaság

## MI UJSÁG A BUDAPESTI ELELMISZER-NAGYVÁSÁRTELEPEN?

A Magyar Vidéki Sajtótudósító fővárosi felentése szerint 1942 május 7—13-ig az élő és vágottbaromfi, valamint a tojáspiacon változatlanul a megállapított legmagasabb árak voltak érvényben.

A zöldség- és főzelékfélék piacán a zeller ára 40 fillérrel emelkedett, viszont a bónapos retek és paraj ára 10, a melagágyi fejessaláta 20, a hagyma zöldjével 24, az apró hegyes zöldpaprika 25, a spargó és uborka ára 100 fillérrel csökkent. E héten megjelent, mint újdonság, a paradicsom 28 P-s kg-kénti kezdő áron.

A gyümölcspiacon a nemesfajtájú alma ára 10, a vörösbélű narancs 30, a sárgabélű narancs ára pedig 50 fillérrel emelkedett kg-ként.

## BUDAPESTI TERMÉNYTÖZSDE

A gabonátözsde magpiacán 330 mázsa 0,11 kg-ért 28, illetve vető 39 pengős állományi áron kelt el. Malinag 207 mázsa kelt el 40 pengős állományi áron. A

A többi értékből néhány mázsa az új piacra. Először keresi a szarított szószagot, amelyet ipari üzemek vásárolnak. Jó árúért állomáson szívesen fizetnek 40—41 pengőt.

**Debreceni lakarmányárak:** rozsszalma 4.80, buzaszalma 5, árpaszalma 5.40, lóhereszalma 8, cukorrépa 14—15.50, takarmányrépa 11.50—12 P.

**Az idei tojásgyűjtési és tárolási akció** sikeres lebonyolítása érdekében három nagy pénzintézet 20 millió pengős lombardhitelkeretet bocsátott a keresztény tojáskereskedelem ágának rendelkezésére. A tojásexportőrök kötelezettségét vállalták arra, hogy 600 vagon tojást felvásárolnak s azt részben konzerválják, részben hűtőházakban helyezik el. Amíg a tárolási akció be nem fejeződik, a tojáskivitel szünetel.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: **Dr. Nagy Imre Benyovszky Pal**  
Kiadja: **Alföldi Sajtóvállalat Kft.**  
Felelős kiadó: **Balogh István.**

## APRÓHIRDETÉSEK

## Nyomozó iroda

**Gálosy** legregibb magánynyomozó megfigyelései, nyomozásai diszkrét, eredményesek, Zöldfa-u. 3. T.: 28-72, 221

**János** magánynyomozó, bizalmasan nyomoz és megfigyel. Virág-utca 21. Telefon: 23-78.

## Házasság

**Fiatal szaboksi intelligens tisztalelkű leány,** gazdálkodó család gyermeke férjhez menne jobb intelligens jóravaló, hozzáillő fiatalemberhez. — Csak olyan tiszta szándékú fiatalember fényképes levelét kéri, aki egy életre hűséges és szeretetre vágyik. — Levelét „Tisztalelkű leány” jellegre a kiadóba kéri. 469

## Betöltendő állások nőknek

**Szakácsnőket,** konyhalányokat, takarítónőket, valamint irnoknőket alkalmazásra előjegyzésbe veszek. Jelentkezés a ref. Kollegium I. emelet 22. számú szobában hétfőn és kedden délelőtt 9—12 és délután 4—6 óra között. 468

**Könyvelőt** (nőt) felvesz az Alföldi Parkettgyár. Sajátkezűleg írt ajánlatok fizetési igények s rövid életrajzzal d. u. 2—4 óráig személyesen adandók be. Nagyenyed-u. 1. (Déli-sor 19.) 491

**Könyvelő** és pénztár kezelő — kereskedelmi érettségivel — felvesszünk „Részvénytársaság” jellegre írásbeli ajánlatokat a kiadóba. 485

**Jó magaviseletű szobalány** keresetük azonnali belépésre József kir. hgy. utca 27. 478

## Háztartási alkalmazott

**Gyermekszerező** főzőmindent azonnal felvesszünk. Huszár-utca 3-a. 492

**Főzéshez értő mindenesszobalányt** keresek jó bizonyítvánnyal dr. Orosz Rákosi Jenő-u. 4. III. b. 490

## Betöltendő állások férfiaknak

**Gyors- és gépirót** felvesznek Pécsi és Pap ügyvédek, Iparkamara. 445

**Asztalos segédet** felveszek Honvéd-u. 7. sz. 466

**Kerthez értő házmestert** felveszek. Vilmoscsásár krt. 48. 509

**Könyvkötő tanulókat** felvesz Városi Nyomda, Bőszorményi-út 6. 473

**Üzletszerzők** és alkalmi közvetítőknek helyben és vidéken, jó kereseti lehetőségét nyújtunk. Singer varrógép rt. Debrecen, Ferenc József-út 79. 483

**Uradalom** bognár segédet keres azonnali belépésre. Cím: gróf Semsey uradalom, Nagyhat, Hajdú vármegye. 423

**Négy középiskolát** jól végzett kereskedő és vállalkozó tanulókat felveszek. Mayer mérnök. — Bathány-u. 5. 498

**Középiskolás** fiút, ügyes tanulókat rövid időre felvesszünk. Műszaki-társaság, Hunyadi tizenhét. 494

## Kereslet

**Három szobás, fűdőszobás** családi házat megvételre keresek. Ajánlatokat Varga-u. 1. félemelet 5. kérek. Telefon: 11-52. 505

**Fényképezőgépet** használtat vesz vagy újra becsereél Berzéki fotoszaküzlet, Piac-u. 38. 496

**Erős négykerékű** közikocsit keresünk megvételre. Ajánlatokat kiadóhivatáiba kérünk leadni. 140

## Autó-motor kerékpár

**Egy jókarban levő** 350 köbcentis Devison motor kerékpár eladó. Érdeklődni lehet Erzsébet utca 22. cepsz-műhely. 481

## Lakás- és szoba kereslet

**Központba** keresek különbejárattal elegánsan bútorozott szobát, fűdőszoba használattal. Telefon hétköznap: 21-56. 477

## Bútorozott szoba

**Bútorozott szoba** két fiatal embernek kosszítal azonnal kiadó. Vendég-utca 9. sz. 496

## Használt ruha

**Eladó tropikál ruha,** vasablak, fenyőfátok, Percs-u. 26. 508

**Eladó egy öltöny ruha,** alig használt szép és egy kis Doxa óra felelősséggel. Rothermere u. 39. Szabó, Suférin. 495

**Békebeli** új kék öltöny eladó 176 cm alakra. Maróthy-u. 8. hátul, Mezei-né. 471

## Ajánlat

**Horgonyi fodrász** új telefonszáma: 39-51. Szoboszlói-út 4. sz. 269

**Ágyneműk** himzése, előrajzolás, monogramok készítése, gobelinképek, pamutokkal legelőssébban — Pethő kézimunka, zászli-készítőnél, Szent Anna-u. 10. Légtöltelmi jelvények, nagymennyiségben. 248

**Piros salak** kertli utakra kapható a Debreceni Műkőgyár Rt.-nél. Fűdő-u. 2. Telefon: 10-93. 357

**Rádiót,** bármilyen rendszert újít, alakít, épít, olesón garanciával, évtizedes gyakorlattal Szabó Lajos műszerész, Csapó-utca 84. telefon: 32-54. Vidékieknek soronkívül. 573

**Sírkövek** műköből és terméskövből, gyümölcsösök részére **mészsalak** kapható a Debreceni Műkőgyárnál Rt.-nél, Fűdő-utca 2. 1210

**Vendégyak,** nyugágyak, eselédágyak, fűdőkádadak, zománctűzhelelyek, permetezőgépek, lo-csoklok. Nagy vasúletében, Csapó-kanyar. 501

## Lakás csere

**Eleserelném** egy szoba, konyhas lakásomat hasznolóval. Kölcsey-utca 6. Ny 1570

**Eleserelném** Hétvezér-u. 23. alatti szoba, konyhas lakásomat hasznolóval a város belterületén, vagy az állomáshoz közeli részen. 487

## Oktatás

**Dr. Naményi Gyuláné,** Szentendrei Olga gyorsíró és gépiró iskolájában (eng. szám: 6475) május eisején új tanfolyam kezdődik. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Államvizsga. Bathány-u. 1. Uj telefon: 20-77. 29

**Eng. szám 1359 1941-42.** Simai Magda gyorsíró-gépiró- és szepiróiskolája Piac-u. 73. Telefon: 22-53. Államvizsga. Vidékieknek vasúti kedvezmény. 1421

**Tanítványokat** vállal: Bihary Gizella zenetanár. Zongora eladó. Faragó-utca 8. 504

## Társ

**Nőiakal** készítésére iparjogossal rendelkező önálló elsörendű képzettséggel bíró társnöt keresek. **Tökével** rendelkezem. Ajánlatok „Nőiakal” jellegre Rudolf Mosse. Nagyvárad. 405

## Eladó villa

**Öt szoba,** hallos úri villa eladó Komlóssy út 16 sz. melletti Balassa utcában. Értekezni Bőszorményi Béla ügyvédi irodában, délután 4—6. Ferenc József-út 70. 448

**Bocskai kerti** 4 szobás villámot 1 kat. hold kerttel eladom, dr. Orosz, Váradegyházmezei Takarékl. 319

## Eladó házhely

**Jerikó-u. 19. sz. a.** 300 négyszögöl föld házhelynek eladó. 468

## Gazdasági eszközök

**Homokfutó** sárga kocsit eladó, Halvan-u. 34. Ny 1571

## Eladó ingóság

**Bontásból** ócska ajtók, ablakok, fűdőkádad, ablakvédőrács eladó. Domb-utca 6. 476

**Eladó** 3 drb redőnyös ablak, méret 130x160 cm. Zápolya utca 17. 475

**Egy táska** gramofon eladó, Jókai-u. 29. Ny 1569

**Ócska gerendák,** szarufák, kömüves állványlábak (üvegfalramák asztalosoknak) telajtó, pinceajtó, szőlőkarók és más ócskaságok nagyon olesón eladók, Bőszorményi-út 2. 489

**Bontásból** kikerült ajtók eladók, Horváth, Hunyadi-utca 18. 503

**Sportkocsi** fehér, jó állapotban eladó. Rákóczi-u. 5, kereszteleület. 502

## Samu János

## OFB engedélyes hirdetései.

**Iroda: Deák Ferenc u. 7. Házak:** Komlóssy út 62. számú szép 3 szobás úrivilla 500 öl területtel. Hadházi utca 23. számú 4 szobás, fűdőszobás ház. Mező utca 2. szám 4500-ért. Emerich utca 19. és 20. számú, mindkettő kettőszobás ház. Vágóhidnál szép 2 szobás ház 11.500-ért. Vágóhidnál 1 szoba, konyhas ház 1 hold földdel 6000-ért. Malvin utca 62. számú szép 2 szobás úriház Kassa útnál szép 2 szobás ház. Nyulason Hangyás utca 13. számú szép kettő szobás, adómentes ház istállóval 10.000-ért, teher 3000 P. Vagongyárral szemben Ocskai utca 9. és 11. szám. Homok-kerben Rigó utca 19. sz. szép 2 szobás ház. Kincseshegyen szép 2 és 3 szobás úrivilla. Simonvi út mellett szép 3 szobás adómentes úrivilla. Villamoshoz 5 percre azonnal bekölthető alapínezett úriház. Zádor utca 15. számú ház 5000-ért. 6 km 3 hold szőlő lakással. — Eladó villatellek: Sestakertben és a Vargakerben. Eladó földek: Halápon 30 és 7 hold, Biharban 114, 10 km-re 2 kat hold fekete föld. Ondódon 3 hold, Hevesben 137 és 300 hold. — Kiadó Szolnok megyében 323 hold tanyás birtok.

## Bútor

**Sajátkészítésű** kombinált szekrények, ebédőkháló, előszoba, konyhaberendezések, amerikai és rendes frásztalok, matracok, hentesek — magyaros bútorokat és mindenféle asztalos és kárpitos munkát megrendelésre is elfogad asztalos és kárpitos kisiparosok bútorrakata: Vár-u. 1. szám Zenedeépület. 1055

**Csodaszép** háló, kombinált szekrények, konyhaberendezések, úri szobák, különféle bútorok bútorraktárban Kossuth-utca 51. 1222

**Minek a fényes kirakat,** amikor olesóssban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletben. Piac-utca 71. 1966

**Hálószobák,** ebédők, kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bútorüzletében. Jó minőség, olcsó árak. — Hunyadi-u. 2. alatt. 1218

**Eladó** féregmentes világos fűdő, ebédő asztal hat székekkel, ötágú fecsillár. Ki akasztható üveges kirakat. Barany-utca 12. 493

**Rekamier** olesón eladó. Mester-u. 40. 497

**Biedermayer** garnitúr, jókarban eladó. Érdeklődni Simonvi-út 16. 479

**Használt** iroda-bútorok, julányos áron eladók, megtekinthető Pesti utca 2. sz. alatti raktárban. — deklődni lehet az Alföldi Takarékpénztárnál. 480

## Eladó föld

**Ondódon** Vedres dűlőben 3 hold föld eladó. Pap ügyvéd Iparkamara. 444

## Pataky István

## Ingatlanforgalmi irodája

**Pétefia-utca 53.** Ház eladó Peterfián nagyteleki, jövedelmező ház 48.000 P. József kir. herceg utcán üzletes ház kisebb nagyobb lakásokkal 45.000 P. Timár utca 33 nagyteleki ház gazdálkodónak, timár mesternek igen alkalmas, kevés pénzzel megvehető. Rákóczi piac szomszédságában 2 és 3 szobás alapínezett családi ház 25.000 P. Árpád-terénél Vrág-u. 26. 3 szobás családi ház, vétel esetén bekölthető, alkalmi áron Apati-u. 69. nagy teleki jövedelmező ház 12.000 P. Gróf Leiningen-u. 21. 652 □ gyümölcsös jóvizű kút, kisebb ház van rajta, körül kerítve 6000 P.

**Föld** eladó Halápon 35, 18 és 10 hold búza, rozs és tengeri termő. Keresek házat, földet, vevőim részére. **Pataky,** Pétefia-u. 53.

## Birtokbérlet

**Bérheadó föld.** A debreceni református egyház tulajdonát képező Fancsika 2. sz. alatti 6 hold és Bellegöl 167. szám alatti 4 hold föld október 1-től szabadkézből bérheadandó. Gazdasági hivatal, Kálvin-ter 17. 486

## Eladó ház

**Eladó ház:** Homokkert, Ovoda-u. 22. 470

**Homokkert,** Ovoda utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, melkélhelyiségekkel, 700 kvadrát jölleremű szőlővel, felszereléssel, 831 négyszögöl földdel eladó. Értekezni ugyanott. 1966

**Zelemér és Gyár utca** sarkán családi ház szép kerttel eladó. Gyár-utca 8. sz. 482

**Házak és házhelyek** előnyös fizetési feltételek mellett eladók. Váradegyházmezei Takarékpénztár. 311

**Eladó** a Miklós utca saroktól első ház, Erzsébet 4. Szép, világos, alapínezett 3 és 2 szobás, ösz komfortos. Értekezni délután 2—5-ig. 484

**Kis családi** sarokház — Lorántffy 36 alatt — eladó, értekezni Veres 11. a tulajdonosnál. 499

**Eladó** Csillag-utca 70. sz. ház, érdeklődni Kossuth-utca 11. megtekinthető délelőtt 10—12, délután 3—5 óráig. 507

## Elveszett

**Fűszerek, pékek figyelme!** Piros pótkenyér-jegy elveszett, Timkó Árpád névre, megtalálójára jutalomban részesül. 506

## Különléle

**Lift** teherfelvonó, alig használt, eladó. Kossuth-utca 15. 393

**Nyomatott** a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén. Igazgató: **Somogyi Gábor.**